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UN ORAȘ AL OAMENILOR, UN ORAȘ PENTRU OAMENI
De la prima sa atestare documentară și până la ultima săpătură arheologică, Chișinăul ne 

convinge că a fost un oraș al oamenilor.
Indiferent ce preocupări ar fi  avut, meșteșugari aplecaţi asupra roatei olarului sau ostași în-

dârjiţi să-și apere vatra până la ultima sufl are, ei au ţinut la acest loc frumos și pitoresc.
Străinii care au trecut prin aceste meleaguri, nici ei n-au rămas indiferenţi la fascinantul pe-

isaj. Unii au apreciat bisericile ce se înălţau semeţ, alţii ulicioarele strâmbe, întortocheate special 
ca în ele să se piardă mai ușor năvălitorii sau cei care veneau cu gânduri negre asupra acestui 
oraș. Dar toţi cei care au trecut de-a lungul secolelor pe aici au remarcat unanim un singur feno-
men distinct – oamenii.

Harnici, preocupaţi parcă de treburile lor, ei au reușit de-a lungul timpului să edifi ce un 
oraș foarte elegant, un oraș cu pretenţii europene și cu aer parizian. Amintiţi-vă cum se numeau 
hotelurile acestui oraș: „Suisse”, „Londra”, „Naţional”, „Bristol”, „Peterhof ” ș.a.

Iar bisericile lui erau ortodoxe și protestante, catolice și armenești, grecești și evreiești și toţi 
se împăcau, și toţi se înţelegeau, și toţi aveau un singur scop – ca orașul lor să fi e cât mai deosebit.

În cartea întâi din acest ciclu, care poate fi  numit Orașul meu, intitulată Chișinăul din amin-
tire a fost scris mai mult despre edifi cii și mai puţin despre locuitorii urbei. În prezentul volum – 
Chișinăul și chișinăuienii – situaţia s-a schimbat și prioritate au cei care au locuit, locuiesc ori 
chiar vor locui în această capitală. 

S-a întâmplat așa că azi nu mai avem cetatea Chișinăului de odinioară, situată pe colina Râș-
cani, au dispărut mai multe biserici și sinagogi, au dispărut sau sunt pe cale de dispariţie cimitire 
și monumente, dar un singur factor rămâne constant – oamenii care vor să vadă Chișinăul ca cel 
mai frumos oraș din lume.

De aceea, considerăm că e mare povara care și-o asumă contemporanii noștri, să păstreze ce 
au moștenit, dar și să edifi ce un oraș al viitorului. 

Un oraș nu al clădirilor, nu al internetului, nu al restaurantelor și barurilor, ci un oraș al oa-
menilor și un oraș pentru oameni. Așa cum a fost dintotdeauna în Chișinău – oamenii  au făcut 
orașul distinctiv și  măreţ. 

Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu” și-a autoasumat  responsabilitatea de a recupera piese 
din istoria orașului și de a le lăsa prezervate generaţiilor viitoare în cărţile pe care le elaborează, 
coordonează, editează. Generaţiilor  viitoare le rămâne de a le cunoaște asamblând oameni, edi-
fi cii, evenimente, idei (piese) într-un puzzle cognitiv, multicolor numit CHIȘINĂU. 

Conf. univ. dr. Lidia KULIKOVSKI,
director general al Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu”
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ISTORIA ADEVĂRATĂ
SE POATE SCRIE NUMAI PRIN OAMENI

Noi cu toţii trăim în istorie. 
Fiecare clipă care s-a scurs este deja isto-

rie. 
Și atunci când ridicăm tomuri grele și ci-

tim despre vremurile care au fost, avem o sen-
zaţie că ceva lipsește, că ceva n-a fost sesizat, 
ceva nu este cunoscut și de fi ecare dată ne în-
trebăm – ce anume? 

Cărţile de istorie, tratatele savante, întoc-
mite minuţios, cu zeci și sute de citate din alte 
opere au o singură mare slăbiciune; o slăbiciu-
ne elementară, care practic le transformă în 
analele de statistică. Aceste cărţi nu sunt popu-
late de oameni, ele nu au personaje care să iasă 
dincolo de tartajele cărţii, să vină printre noi, să 
fi e contemporanii noștri și să ne mărturisească 
exact cum au trăit, ce au simţit, ce idealuri au 
avut și cum s-au realizat ca personalităţi. 

Este o mare problemă cu care s-au cioc-
nit și primii istorici latini, și primii istorici 
greci, iar în secole Evului Mediu, cronicarii au 
mărturisit fapte, dar n-au fost în stare să cree-
ze chipuri de oameni. Poate unul singur, Ioan 
Neculce, unicul cronicar care nu are bust pe 
Aleea Clasicilor, a reușit să dea un portret, un 
chip pe cât de veridic, pe atât de apropiat nouă 
al domnitorului Ștefan cel Mare. În rest schiţe 
vagi, neconcludente. 

Apropo, Ioan Neculce a fost pedepsit pen-
tru faptul că, fi ind alături de Dimitrie Cante-
mir în Rusia, s-a întors acasă. N-a vrut nici 
să se rusifi ce, nici moșii necuprinse în spaţiul 
rusesc, fi indcă spiritul lui era unul de creator 
veridic, care se putea alimenta doar din seva 
naţională. Și mai marii vremurilor noastre l-au 
pedepsit și nu i-au făcut bust pe Aleea Clasici-

lor. Așa arată difi cilul moment de neînţelegere 
a naturii Creatorului.

Totuși, istoria de astăzi sau, mai bine zis, 
istoria care se scrie astăzi are nevoie de o altă 
cheie pentru a nu fi  citită din obligaţie, pentru 
a nu fi  studiată din necesitate. Pentru aceas-
ta este nevoie să apelăm la metode moderne, 
adică să scriem istoria prin personalităţi. Să 
înviem trecutul așa cum o fac creatorii pe spa-
ţii virtuale în computer; așa cum fac cei de la 
programul televizat History, care încearcă să 
modeleze anumite situaţii istorice și să creeze 
personaje veridice din contemporanii noștri.

Istoria nu este o înșiruire de fapte, noi 
nu trăim fapte. Omul trăiește cu sentimente-
le, reacţia la fapte și evenimente se adună în 
sentimente. Deci, istoria adevărată este istoria 
sentimentelor. E ca și cum am vrea să scriem 
despre lumină, folosind lumina. Pe când la noi 
a devenit de acum o tradiţie ca să scriem des-
pre lumină, folosind doar umbra, ceea ce este 
imposibil pentru a obţine un rezultat credibil. 

Am încercat prin Basarabia necunoscută 
nu să prezentăm niște date biografi ce, ci să po-
vestim despre o ţară dispărută – Basarabia – cu 
personalităţile care au creat-o și care au trăit pe 
aceste locuri. Și-n mare parte aceste persona-
je au devenit deja contemporanii noștri. Ca și 
cum un Pan. Halippa nu a dispărut în istorie, 
ci stă undeva și își scrie în voie paginile, iar un 
Constantin Stere chiar mâine se va ridica la tri-
bună și se va avânta în lupta politică „singur 
împotriva tuturor”.

Istoria se scrie pentru oameni. 
Istoria adevărată o cunoaștem numai de la 

oameni.
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Chișinăul aproape invizibil

IMAGINI DIN AMINTIRI

Partea de nord a Chișinăului, 1889. Fotograf P. Kondrațki

Centrul Chișinăului, 1889. Fotograf P. Kondrațki
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Banca Chișinăului (azi Sala cu Orgă), 1941

Chișinăul văzut din avion, 1947

Liceul „Mihai Eminescu” și Catedrala „Sf. Apostoli Petru și Pavel”
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Bulevarde, străzi, ulicioare

AXA
Chișinăul de odinioară avea altă linie de 

demarcare, ce trecea pe actuala str. Columna. 
Până la acea stradă se așternea orașul zis vechi, 
mai sus de acea frontieră imaginară începea 
orașul nou. 

Schiţarea, pe la 1813-1817, de către mitro-
politul Gavriil Bănulescu-Bodoni și inginerul 
hotarnic Ozmidov a unei hărţi ce prevedea am-
plasarea noilor străzi, a Catedralei, Mitropoli-
ei, a Seminarului Teologic, Grădinii publice, au 
modifi cat accentul tradiţional și au deschis o 
nouă pagină în istoria arhitectonică a orașului.

Apărută mai întâi pe hartă, iar mai apoi con-
turată în piatră, această stradă, ajunsă bulevard, a 
devenit axa centrală a urbei noastre. Rătăcind pe 
această arteră centrală, poţi intui în mare parte 
toată istoria Chișinăului așa cum a fost ea, cu 
toate nuanţele și momentele neistorisite încă.

Iniţial s-a numit Millionnaia din cauză că 
proprietarii noilor construcţii erau persoane 
înstărite și ridicau niște clădiri care impresi-
onau prin fastul lor. Prin anii ’40 ai sec. XIX 
numele străzii a fost schimbat în Moskovska-
ia, care a existat pe harta Chișinăului până în 
1887, când a fost schimbată în Aleksandrovs-
kaia, iar din 1924 s-a numit bd. Alexandru cel 
Bun, nume pe care l-a purtat până în 1944. Dar 
aici este nevoie de o precizare. În 1931 bulevar-
dul a fost împărţit în două segmente. Primul, 
care lega gara și până la strada Armenească se 
numea bd. Alexandru cel Bun, iar al doilea, 
care se întindea până la Spitalul Militar (azi 
blocul central al Universităţii de Medicină și 
Farmacie „N. Testemiţanu”), se numea Regele 
Carol. Din 1944 până în 1990 s-a numit la în-
ceput strada, apoi bulevardul Lenin. Din 1990 
poartă numele lui Ștefan cel Mare și Sfânt.

 Axa centrală a orașului s-a format în baza 
unui drum vechi, existent în Chișinăul de odi-
nioară, iar planul de sistematizare a orașului, 
adoptat la 1834, a consfi nţit doar veridicitatea 
acestei alegeri. Deși corpurile principalelor 
edifi cii (clădirile Seminarului Teologic, Curţii 
Armenești, Spitalului Militar ș.a.) de pe margi-
nea acestei artere erau deja începute pe la 1813.

Amplasarea centrală a fost o ispită pentru 
arhitecţi. Astfel, cu timpul, aici s-au înălţat clă-
dirile vechii primării, care era plasată în apro-
pierea intersecţiei cu actuala str. Pușkin, Casa 
Eparhială (1911) și clădirile Mitropoliei, Cate-
drala „Nașterea Domnului” (1830-1836), Porţi-
le Sfi nte, care s-au mai numit Porţile de Aur și 
Arcul de Triumf, Biserica Luterană, amplasată 
pe locul unde astăzi se înalţă actuala Președin-
ţie, Casa Guvernatorului, care în timpul revolu-
ţiei devenise Palatul Libertăţii, astăzi pe acel loc 
se înalţă Teatrul de Operă și Balet; Clubul Nobi-
limii, Gimnaziul nr. 2 de băieţi, devenit ulterior 
Liceul Militar „Regele Ferdinand I”, azi pe acel 
loc se afl ă edifi ciile Serviciului de Informaţii și 
Securitate al RM, Catedrala „Sf. Împăraţi Con-
stantin și Elena”, Camera Fiscală, Biserica „Sf. 
Nicolae” – Capela Spitalului Orășenesc, Spitalul 
de Boli Contagioase, fondat de medicul Toma 
Ciorbă, Banca Orășenească, Duma Orășeneas-
că, adică actuala Primărie a Chișinăului ș.a. Evi-
dent că elita nobiliară și fi nanciară a Basarabiei 
nu putea să nu profi te de noile condiţii și graţie 
eforturilor lor s-au înălţat palate, conace urbane 
și case de locuit care purtau numele proprietari-
lor: Balș, Sinadino, Krupenski, Catargi, Derojin-
schi, Hartingh, Ralli, Russo, Gafencu, V. Hertza, 
Gore, Donici, Semigradov, Feodosiu, Purcel etc.
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Bulevardul Alexandru, Mitropolia, 1889

Bulevardul Alexandru, intersecție cu str. Iașului, 1889

Bulevardul Alexandru, Casa Împăratului Alexandru II, la 1876

Bulevardul Alexandru, Seminarul Teologic, 1889
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Bulevarde, străzi, ulicioare
Anul 1941 a fost dramatic în viaţa Chiși-

năului. Trupele sovietice de ocupaţie în retra-
gere au aruncat în aer principalele clădiri din 
oraș, și cel mai mult a suferit artera centrală. 
De aici și vine necesitatea de a reconstrui Chi-
șinăul pe baza clădirilor istorice importante. 
S-a mers pe calea păstrării formulelor arhitec-
tonice care fuseseră deja utilizate. În cazul re-
construirii Primăriei s-a mers pe calea păstră-
rii aspectului vechii Dume. Reconstrucţia s-a 
făcut în anii 1945-1948 sub îndrumarea arhi-
tectului R. Kurţ. La fel s-a procedat cu Banca 
Orășenească, proiectată cândva de arhitectul 
M. Cecerul-Cuș, care a fost reconstruită și 
adaptată, în 1978, pentru Sala cu Orgă, sculp-
turile compozitorilor din foaier fi ind realizate 
de celebrul sculptor L. Dubinovschi.

Ţinându-se cont de sugestiile renumitu-
lui arhitect Alexei Șciusev, originar din Chiși-
nău, pe același loc au fost reconstruite majo-
ritatea clădirilor: fostul Club al Nobilimii s-a 
transformat în Cinematograful „Patria” (1951, 
arh. V.  Voiţehovski), celebrul Hotel „Suisse”, 
a fost reproiectat și reconstruit în 1946-1948 
(arh. E.R. Spirer), clădirea Teatrului Naţional 
„M. Eminescu”, proiectat în perioada interbe-
lică ca Palat al Culturii, rămas ca o construc-
ţie nedefi nitivată, a fost restructurat în 1946-
1953 (arh. A. Alexandrov și V. Smirnov). Un 
destin aproape similar l-a avut fostul Club al 
Ofi ţerilor, prima clădire cubistă din Chișinău, 
care după reproiectare și reconstrucţie a deve-
nit Hotelul „Moldova” (1949, arh. I. Șmurun), 
azi sediul central al BC „Mobiasbancă”. Fos-
tul Palat al Fiscului, numită și Camera Fiscală 
(nr. 169), după reconstrucţie a fost adaptat ne-
cesităţilor Universităţii Tehnice din Moldova 
(1946-1948, arh. E.R. Spirer).

Clădirile fostei Mitropolii n-au mai fost re-
novate și pe locul lor s-a înălţat Casa Guvernului 
(1964, arh. S. Fridlin), pe locul fostei Curţi Ar-
menești a fost edifi cat Ministerul Alimentaţiei 
Publice (1952, arh. V. Voiţehovski și F. Borisov). 
Tot în spaţiul arterei centrale au fost înălţate clă-

dirile: blocul central al Academiei de Știinţe a 
Moldovei (1954, arh. V. Mednek), Hotelul „Chi-
șinău” (1959, arh. R. Kurţ) ș.a.

În stare aproape intactă s-au păstrat doar 
câteva clădiri: vilele urbane ale lui M. Kligman 
(nr. 113) și V. Hertza (115), azi aparţin Muzeu-
lui Naţional de Arte Plastice și mai bine de zece 
ani se afl ă în proces de renovare; Spitalul de boli 
contagioase „Toma Ciorbă”, Catedrala „Schim-
barea la Faţă a Domnului” (nr. 164), Biserica 
„Sf. Nicolae”, Spitalul Militar (nr. 165) etc. 

Anii ’80 ai sec. XX au modifi cat esenţial 
aspectul bulevardului central. Edifi cii moderne 
ori pretins moderne s-au înălţat pe locul clă-
dirilor demolate: clădirea Parlamentului RM 
(1976, arh. Cerdanţev și G. Bosenko), Hotelul 
„Naţional” (1978, arh. A. Gorbunov, N. Șala-
ghinov), Teatrul de Opera și Balet (1980, arh. 
N. Kurenoi și A. Gorșkov), sediul Președin-
ţiei (1984, arh. I. Tumanian), Casa Editurilor 
(1980, arh. B. Zaharov), Clădirea Ministerului 
Telecomunicaţiilor (arh. A. Kireev) ș.a.

Elementul principal al acestui bulevard îl 
constituie Piaţa Marii Adunări Naţionale. Și tot 
aici ar fi  cazul să pomenim despre monumen-
tele care într-un fel sunt piese de rezistenţă în 
înnobilarea acestei străzi centrale: monumen-
tul lui Ștefan cel Mare și Sfânt (1928, sculptor 
A. Plămădeală, arh. E. Bernardazzi), monu-
mentul lui Mihai Eminescu (1996, sculptor T. 
Cataraga, arh. M. Rusu), monumentul mitro-
politului Petru Movilă (1996, sculptori G. și B. 
Dubrovin, arh. I. Halupneac).

A cunoscut cele mai mari frământări ale 
neamului începând cu Marile Adunări Naţi-
onale din 1989, 1991 și terminând cu revolta 
de la 7 aprilie 2009 și cred că numărul acestor 
adunări populare nu se va opri aici, cât timp 
basarabenii nu și-au găsit albia identitară.

După 1990 piaţa din faţa Porţilor Sfi nte 
a fost redenumită din Piaţa Biruinţei în Piaţa 
Marii Adunări Naţionale (din 1989).

Bulevardul care a cunoscut pe cele mai 
mari personalităţi în toate timpurile, începând 
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Bulevardul Alexandru, intersecție cu str. Sinadino (azi Vlaicu Pârcălab)

Bulevardul Alexandru cel Bun, Sala Eparhială, anii ‘30, sec. XX

Bulevardul Alexandru cel Bun, magazine, dughene, prăvălii, anii ‘30, sec. XX

Bulevardul Alexandru cel Bun, Primăria orașului Chișinău, anii ‘30, sec. XX
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Bulevarde, străzi, ulicioare
cu mitropolitul Gavriil Bănulescu-Bodoni, 
ţarii Rusiei Alexandru I și Nicolai al II-lea, 
regele Carol al II-lea, regele Mihai, mareșalul 
român basarabean Alexandru Averescu, mare-
șa lul sovietic originar din Basarabia Semion 
Timoșenko, mareșalul I. Antonescu, generalul 
Gh. K. Jukov, secretarul PCUS Nikita Hrușciov, 
secretarul general al PCUS Leonid Brejnev și 
terminând cu primul cosmonaut Iuri Gagarin 
sau cu fi guranţi ciudaţi ai istoriei cum ar fi  tru-
pele SS germane participante la parada mili-
ta ră din 7 iulie 1940, alături de armata roșie 
cu ocazia ocupării Basarabiei, este axa Chi și-
năului, este bulevardul Ștefan cel Mare și Sfânt, 
pe care îl cunoaștem, dar ce va fi  cu el mâine – 
vom trăi și vom vedea…

Prozatorul Dimitrie Moruzi în romanul 
lui social Pribegi în ţara răpită (Iași, 1912) de-
dică mai multe pagini Chișinăului de altădată, 
orașului de pe la 1855-1856. Acele pagini artis-
tice sunt de fapt memorialistice, așa cum le-a 
fi xat memoria proaspătă a unui copil:

„Totuși plimbarea era plăcută pe uliţa Ale-
ksandrovskaia largă și albă sub zăpada care 
strălucea sub răsăritul de soare. Casele întro-
ienite până la ferești, păreau că gem sub gre-
utatea mormanelor de zăpadă trandafi rie, în-
grămădite pe acoperimânturile lor, de pe care 
abia se mai zăreau coșurile fumegânde. Cele 
două sentinele de la poarta gubernatorului, 
răzămându-și puștile de gherete, se loveau cu 
braţele de piept și băteau din picioare, privind 
cu grije de nu trece vreun nacialinik (șef) ca 
să-l pedepsească și tot nu se puteau încălzi nici 
așa în măntăluţele lor sur-gălbuie și în șepcuţe-
le lor fără cozoroc (pe atunci nu se pomenea în 
armată nici de cojoc de santinelă, nici de prac-
tica glugă ce se întrebuinţează acum în oștirea 
rusească sub denumirea cerchezească de baș-
lâc – n.a.). Trecea sania ca visul pe lângă grădi-
na publică, mai poetică decât vara, cu copacii 
săi mari ce păreau de cristal, gemând și ei sub 
ţurţurii de gheaţă care îi învăleau și crengile, și 
creguţele, prefăcându-i sub razele tinere ale di-

mineţii în atâtea podoabe de briliante, rubine 
și safi re! Tot așa de poetic se arătau și bulevar-
dul, gimnaziul, seminarul și Palatal Episcopal 
cu poarta sa zugrăvită numai în sfi nţi. Aveau și 
ele aceeași înfăţișare proaspătă a clădirilor vă-
zute în strălucirea dimineţilor senine de iarnă.

Pe când erau să ajungă în dreptul unui soi 
de poartă triumfală clădită din piatră și cărămi-
dă, dar tencuită și boită galben cu alb, pentru 
ca să fi e la fel cu Catedrala (pe rusește Soborul) 
și cu clopotniţa, deodată caii se opriră în loc, 
birjarul sări de pe capră, își scoase repede că-
ciula, și îngenunchind smerit în zăpadă, înce-
pu să croiască niște cruci mari și îndesate, cum 
numai rușii pravoslavnici știu să le îndese. În 
același timp clopotele începură a suna ascuţit 
în clopotniţă, iar din poarta cea triumfală clo-
potul cel mare începu să mugească și ceasorni-
cul orașului să bată opt.

– Ce-i asta? întrebă Mavrocosta nedumerit.
– Trece preasfântul arhiepiscop Antonie, 

răspunse izvoscicul crucindu-se și mai tare. 
Și în adevăr că ieși de sub poarta cea cu 

sfi nţi mulţi o caretă bogată, trasă de patru tele-
gari negri, cu hamuri numai în argint, cu vizitiu 
pe capră de paradă și cu faleiter la caii dinainte, 
plină înăuntru cu preoţi bărboși și pletoși. Și 
înainta măreaţă această strălucită vedenie tre-
când uliţa Aleksandrovskaia de-a curmezișul, 
străbătând sub bolta triumfală, ocolind clopot-
niţa și venind să se oprească în faţa peristilului 
catedralei, în cântecele preoţilor care ieșise în-
tru întâmpinarea stăpânului lor duhovnicesc, 
cu crucea și evanghelia.” 

Au venit alte timpuri. Dar tensiunea în care 
fi erbea orașul nu s-a schimbat. În anii 1917-1918 
Chișinăul a cunoscut febra revoluţiei democra-
tice, apariţia mișcării naţionale și a primelor 
soviete, a primului parlament al Basarabiei libe-
re – Sfatul Ţării – și epocalul act al Unirii din 
27 martie 1918. Peste 22 de ani, la 28 iunie 1940, 
a început Golgota Basarabiei, odată cu notele ul-
timative ale URSS din 26 și 27 iunie 1940 când 
s-a cerut cedarea Basarabiei… 
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Bulevardul Alexandru cel Bun, Hotelul „Bristol”, începutul sec. XX

Bulevardul Alexandru cel Bun, începutul sec. XX

Bulevardul Alexandru cel Bun, Pasajul, începutul sec. XX

Bulevardul Carol al II-lea, anii ‘40, sec. XX
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Bulevarde, străzi, ulicioare

O PARADĂ DE CARE NU VOR SĂ-ȘI AMINTEASCĂ BIRUITORII
„Sunt fapte care te urmăresc cu mare îndă-

rătnicie și te ajung din urmă peste ani, când se 
pare că totul este dat defi nitiv uitării. Așa s-a în-
tâmplat că la 6 iulie 1940, după ce Armata Roșie 
invadase Basarabia în urma ultimatumului din 
26 iunie 1940, la Chișinău a avut loc o paradă 
militară a trupelor sovietice cu ocazia stabilirii 
defi nitive a noii orânduiri. S-au scris cărţi des-
pre aceasta, s-au turnat fi lme documentare și de 
fi cţiune și s-ar părea că știm totul despre acea zi 
și acel eveniment relatat copios în presa vremii. 
Totul în afară de un detaliu de principiu: la acea 
paradă militară a participat un semnatar al Pac-
tului Ribbentrop-Molotov, adică trupele germa-
ne de elită, trupele SS. În arhive supersecrete au 
fost depozitate acele poze, cadrele documentare 
au luat calea cuptorului de topire și s-ar părea că 
toţi au uitat de acel delicat moment de triumf. 
Doar peste un an foștii aliaţi la împărţirea Euro-
pei s-au pomenit în rolul dușmanilor de moar-
te și atunci trebuia cumva de uitat acest capitol 
al istoriei recente. S-a ţinut cont de tot, afară de 
un singur detaliu, de memoria contemporanilor 
care au văzut parada ceea cu ochii lor și au de-
scris-o în niște pagini memorialistice: „…Basa-
rabia era ocupată din nou! 

Ei, cum să nu! La 6 iulie 1940 marea „pa-
radă” a eliberării se desfășura în sunet de fanfa-
re și zângănitul coloanelor de tancuri. În func-
ţia mea de „instructor la sovietul Chișinău” am 
primit invitaţie la tribuna ofi cială…

…Tribuna de „onoare” era o enormă cutie 
de lemn, vopsită în roșu, răsturnată cu fundul 
în sus. Parada începea la 10, accesul la tribună 
se închidea la 9. 

…Am văzut ceva, ce nu credeam că văd: 
de la colţul străzii Gogol (azi Mitropolit G. Bă-

nulescu-Bodoni) până în str. Mihai Viteazul, 
pe două părţi ale străzii Alexandru cel Bun 
stăteau înșirate „cordoane de onoare” (distan-
ţa de 5-8 metri unul de altul): un enkavedist, 
un SS (da, da, nu te mira, cititorule!) în vestita 
uniformă „Mausfarbe” (culoarea șoarecelui). 
Înţelegerea Hitler-Stalin era în toiul execuţiei 
pe puncte. Unul din ele era vizita în URSS a 
unui batalion SS pentru a ajuta la repatrierea 
germanilor (dar și pentru a vizita lagărele de 
muncă forţată GULAG, a avut, se vede, SS-ul 
ce învăţa în aceste lagăre…).

„Coloanele de onoare” din 6 iulie 1940 de 
la Chișinău erau poate unica „manifestare fi zi-
că” a regretabilei prietenii hitleristo-staliniste. 
Basarabia a căzut jertfă acestei prietenii îm-
preună cu jumătate din Bucovina, o parte din 
Transilvania…

…Eu stăteam uimit și umilit, în fundul 
tri bu nei. În faţa mea (…) Hrușciov, Mehlis 
(călăul suprem al Basarabiei), mareșalul Timo-
șenko, în al doilea rând fratele mareșalului, un 
ţăran analfabet din satul Furmanovka, jude ţul 
Cetatea Albă, „cucoana de la Hâncești”, fosta 
amantă și agentă a lui Kotovski, Krâlov, prima-
rul Chișinăului, Sviridov, răzvrătitor al ti ne-
re tului, și alte „personalităţi”… Nu am putut 
con tinua. Nu am vrut să iau parte la această 
„bucurie tragică”. Am înscenat o vomi tare, 
m-am dat jos de la tribună, am trecut câteva 
controale, am pornit-o în jos pe Gogol, am tre-
cut prin parc, apoi, pe diferite străzi din josul 
orașului, acasă… Eram într-adevăr trist, foarte 
trist și amărât…” [Basarabia, nr. 6, 1991]

Scierea a fost semnată de Gr. Vindeleanu, 
Haifa, Israel.
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O STRADĂ-CHEIE A CHIȘINĂULUI 
În orice stare s-ar afl a, în orice anotimp 

am trece prin spaţiul acelei străzi, ai senzaţia 
că în faţă parcă ai avea două orașe diferite, dar 
înrudite doar prin acest spaţiu. Chișinăul vechi, 
de până la 1812, avea partea lui de sus în limi-
ta acestei străzi, dincolo de ea se strecuraseră 
doar câteva case și în rest erau doar niște par-
curi naturale cum preferăm să zicem astăzi. Și 
importanţa acestei străzi s-a menţinut până la fi -
nele secolului XIX. Drept dovadă ne poate servi 
faptul că în 1878 Alexandru al II-lea a petrecut 
trupele armatei ruse care plecau spre Bulgaria 
la ultimul război cu turcii, de pe balconul casei 
nr. 106, care aparţinea familiei Catargi. Și tot pe 
această stradă erau amplasate conacele boierilor 
Krupenski, Ralli, Vartolomeu, sinagoga, hanuri, 
hoteluri, magazine, birturi etc.

Casa de la intersecţia cu str. Gogol, situată 
la nr. 110, a aparţinut Sofi ei Andrianov și este 
amintită în analele istoriei din 1893 și reprezin-
tă modelul obișnuit al unui monument de arhi-
tectură caracteristic sec. XIX. Ceva mai înspre 
grădina publică la nr. 106 e situat conacul urban 
al Olgăi Catargi care a fost edifi cat la 1854 după 
proiectul arhitectului O. Gaschet. Iar la nr. 104 
s-au păstrat doar ruinele conacului urban al lui 
Teodor Krupenski, care a fost întemeiat la fi nele 
sec. XVIII și unde,  la 28 aprilie 1818, în această 
clădire a avut loc recepţia dată cu ocazia sosi-
rii împăratului Alexandru I la Chișinău.  Tot în 
această cladire au fost prezentate primele spec-
tacole ale unor trupe de actori ambulanţi.

Toate fi gurile care odinioară au locuit în 
Chișinau sau au fost prin trecere pe aici au pășit 
pe pavajul acestei uliţi, începând de la scriitorii 
Constantin Stamati și Pușkin și terminând cu 
alteţele regale.

Progresul tehnic în viaţa  Chișinăului 
poate fi  ilustrat tot prin istoria acestei străzi. 
La înce putul secolului XX aici a fost ampla-
sat depoul de tramvaie și s-a instalat o linie de 
tramvai. De fapt, astăzi Chișinăul s-a dezis de 

acel mijloc comod de transport, dar foarte zgo-
motos, preferând troleibuzele, dar depoul și-a 
păstrat și astăzi menirea fi ind reutilat pentru 
satisfacerea deservirii acestor mașini.

Pe această stradă sunt amplasate câteva în-
treprinderi care ani în șir au fost cartea  de vizită 
și mândria Moldovei: Uzina de Tractoare, Fabri-
ca „Bucuria”, Fabrica de Pâine nr. 1, Fabrica de 
Confecţii „Ionel”, Fabrica de Mobilă ș.a.

Tot pe această stradă, la nr. 150, a fost am-
plasat spitalul evreiesc care mai târziu a fost 
transformat în Spitalul Clinic Municipal nr. 4 și 
în care în diferiţi ani au activat celebrităţi medi-
cale ale Chișinăului, cea mai renumită fi ind fi -
gura medicului și omului politic Moisei Sluţchi.

Strada nu este prea mare, are în lungime 
cca 3600 m, dar numele pe care le-a purtat în 
diferite epoci se pare că ar alcătui un șir mult 
mai impresionant: Caușanscaia, apoi Nikolaev-
skaia, Ștefan cel Mare, Frunze, Cantemir și ni-
meni nu este sigur că istoria nu mai păstrează 
vreo surpriză…

Astăzi strada apare ca o arteră modestă 
a orașului, obosită din cauza transportului, a 
clădirilor afl ate în reconstrucţie, a ruinelor pa-
latului Krupenski ș.a. Și nici chiar restaurarea 
Catedralei afl ată în bună vecinătate nu poate 
schimba această impresie.

Un singur lucru e cert că fără această stra-
dă – Columna – nu putem concepe nici trecu-
tul, nici viitorul urbei noastre.

Casa Catargi, anul 1889
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STRADA MITROPOLIT GAVRIIL BĂNULESCU-BODONI

Chișinăul are câteva străzi centrale care 
sunt ca o matrice istorică incontestabilă. Stră-
zile Pușkin, Mitropolit Gavriil Bănulescu-Bo-
doni, Columna, b-dul Ștefan cel Mare și Sfânt, 
31 August 1989 sunt străzile în perimetrul că-
rora s-a născut Chișinăul nou și a existat Chi-
șinăul istoric.

Strada Mitropolit Gavriil Bănulescu-Bo-
doni, care odinioară a purtat numele de stra-
da Seminarului, fi indcă aici a fost pus funda-
mentul primei școli serioase din Basarabia, iar 
mai târziu când Chișinăul a crescut și a apărut 
necesitatea de-a fi  în pas cu vremea, strada a 
fost rebotezată după numele lui Nikolai Gogol, 
scriitorul care a marcat întreaga literatură rusă 
și a cărui origine românească este incontesta-
bilă.

Dacă vrem să povestim ceva despre Chiși-
nău, despre personalităţile care au activat aici, 
care au fost în trecere pe aici, fără doar și poate, 
că această stradă i-a cunoscut pe toţi oamenii 
celebri care au poposit în orașul nostru. 

Vorbind poetic, din acest punct de vedere, 
fi ecare piatră din caldarâmul acestei străzi este 
deja o relicvă istorică.

În enciclopedia Chișinău (ediţia 1997), 
doctorul în arhitectură Tamara Nesterov a 
scris despre această stradă un articol pe care îl 
reproducem integral:

„Str. Mitropolit Gavriil Bănulescu-Bo-
doni (până în 1990 – str. Gogol, între 1813 și sf. 
sec. XIX – str. Seminarskaia, sf. sec. XIX – 1924 
– str. Gogol, 1924-1932 – str. Mareșal Constan-
tin Prezan și 1939-1944 – str. Mitropolit Gavri-
il Bănulescu-Bodoni). Se afl ă în sectorul Buiu-
cani, în orașul istoric. Are o lungime de 1,7 km, 
cuprinsă între străzile A. Mateevici și Alexan-
dru cel Bun, în anii postbelici fi ind prelungită 
prin orașul vechi până la str. Petru Rareș. Fon-
dul construit s-a consolidat pe parcursul sec. 
XIX – începutul sec. XX. Prima construcţie 
edifi cată aici a fost clădirea Seminarului Teo-

logic, fondat în 1813 de către mitropolitul Ga-
vriil Bănulescu-Bodoni, actualmente pe locul 
acesta se afl ă un bloc al Universităţii Tehnice 
din Moldova. În cartierul de mai sus era o altă 
instituţie veche de învăţământ mediu – Gim-
naziul Clasic de Băieţi (în clădirea reconstruită 
se afl ă Muzeul Naţional de Istorie). În cartierul 
de la extremitatea de sus, a fost fondată Școala 
Teologică cu Biserica „Întâmpinarea Domnu-
lui”.

Pe această stradă s-a păstrat și una din-
tre cele mai vechi case de locuit din Chișinău, 
reconstruită după 1945, cunoscută ca Hotelul 
„Suisse” (colţ cu bd. Ștefan cel Mare și Sfânt); 
conacul lui Donici (nr. 35), azi Muzeul de Ar-
heologie al AȘM, etc. O realizare edilitară a fost 
și înălţarea Castelului de Apă cu foișor de foc 
(colţ cu str. A. Mateevici). Reconstrucţia străzii 
a început în perioada interbelică, atunci când 
a apărut sediul Curţii Supreme (colţ cu str. 
M.  Kogălniceanu) și a continuat în perioada 
postbelică: Casa Guvernului, Colegiul Naţio-
nal de Comerţ. În orașul vechi a fost construită 
Academia de Studii Economice (nr. 61).

Un exemplu reușit de intervenţie edilita-
ră în canavaua istorică a orașului l-a constituit 
construcţia clădirii facultăţilor de drept, jur-
nalism și istorie ale Universităţii de Stat din 
Moldova, amplasată în vecinătatea Castelului 
de Apă.”

Dincolo de materialul acestui articol, cer-
cetările ulterioare au demonstrat că de numele 
acestei străzi este legat Muzeul de Antichităţi al 
lui Ioan Suruceanu, care iniţial s-a afl at într-o 
clădire din vecinătatea Hotelului „Suisse”. De 
această stradă este legată biografi a Iuliei Ghei-
ching, distinsa femeie fi lantrop și pedagog, a 
locuit în casa cu nr. 2, iar în vecinătate a con-
struit iniţial o grădiniţă de copii, apoi în ace-
eași incintă o școală primară, iar mai târziu un 
liceu pentru fete, liceul care a existat până în 
anii ’30 ai secolului trecut și i-a purtat numele. 
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Tot pe această stradă, la nr. 21, a locuit o 
altă personalitate celebră, în primul rând, prin 
zigzagurile destinului. Mihail Brașevan a fost 
ministru de Externe în Guvernul basarabean 
de la Odesa în 1918, a fost judecat în procesul 
antifasciștilor din Chișinău în 1936, a fost în 
Gulag deja pe timpul sovieticilor și după multe 
și grele peripeţii a reușit să-și recapete imobilul 
care-i aparţinea și care fusese confi scat de au-
torităţile sovietice în 1940.

În patrimoniul dispărut al acestei străzi se 
înscrie Biserica „Sfântul Ilie”, care a fost demo-
lată în anii ’60 pentru a crea un spaţiu necesar 
de a edifi ca clădiri administrative cum sunt: 
Procuratura Generală a RM, Institutul de Pla-
nifi care a Economiei Naţionale a RSSM ș.a. Tot 
din aceleași motive a dispărut una dintre cele-
brele pieţe ale Chișinăului – Piaţa Sf. Ilie.

În curtea Bisericii „Sf. Ilie” s-au afl at câ-
teva monumente de primă importanţă pentru 
istoria Chișinăului: stâlpul lui Ștefan Nour, pe 
care era trecută lista copiilor și rudelor care au 
pierit în urma unei invazii tătărești; mormân-
tul lui Donici; mormântul lui Paul Gore ș.a. 

Probabil că fi ecare casă din această stradă 
ar putea mărturisi mult mai mult despre loca-
tarii săi, dar aceasta face parte dintr-o istorie 
locală și urmează a fi  cercetată.

Pentru noi este important să cunoaștem 
integral biografi a, personalitatea aceluia al că-
rui nume astăzi îl poartă.

Vestigii arhitectonice de referinţă:
Seminarul Teologic: „În monografi a sa 

(Духовные учебные заведения Кишинев-
ской епархии. 1813-1913) Iosif Parhomovici 
descrie istoria organizării seminarului chișină-
uian:

„Când Basarabia a fost alipită la Rusia 
(16  mai 1812), asupra acestui fapt (lipsa de 
școli – red.) și-a îndreptat atenţia primul arhi-
păstor al Basarabiei, mitropolitul Gavriil Bă-
nulescu-Bodoni. Imediat după încheierea tra-
tatului de la București, încă până la părăsirea 
Iașilor, unde fusese mitropolit și exarh moldo-
venesc, presupunând că Chișinăul va fi  orașul 
unde va activa, el scrie comandantului suprem 
al forţelor armate de la Dunăre, amiralului Pa-
vel Vasilievici Ciciagov, rugându-l să porun-
cească guvernatorului basarabean, lui Scarlat 
Dimitrievici Sturza (primul guvernator după 
alipire), să acorde mitropolitului ajutor la ame-
najarea unui seminar teologic pe lângă casa 
arhiereului. Iar până la sosirea sa la Chișinău 
(24 septembrie 1812), fără să mai aștepte con-
fi rmarea supremă a proiectului său (privitor la 

Strada Seminarului (azi Mitropolit G. Bănulescu-Bodoni), anul 1889
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organizarea eparhiei chișinăuiene), a și început 
lucrările de fondare a seminarului teologic.”

Probabil că inimosul mitropolit frământa-
se de mai multă vreme ideea întemeierii unor 
școli în ţinut. Printre colaboratorii săi era și un 
colectiv mic de pedagogi, alcătuit din foști pro-
fesori și studenţi ai Academiei kievene: Petru 
Cuniţchi, Ivan Nesterovici, Isidor Gherbano-
vschi. Bizuindu-se pe competenţa lor, mitro-
politul Gavriil le porunci să purceadă preciza-
rea tuturor detaliilor ce ţineau de amenajarea 
seminarului.

Deși noul cod al școlilor eparhiale semnat 
de Alexandru I intrase în vigoare la 26 iunie 
1806, seminarul din Chișinău urma să aibă 
structura vechilor așezăminte de învăţământ, 
drept model servind Academia Movileană.

Perseverent în realizarea ideilor sale, G. 
Bănulescu-Bodoni nu se mulţumește numai cu 
faptul deschiderii seminarului în clasele ce apar-
ţineau Bisericii „Arhanghelul Mihail”, rămasă în 
istorie cu califi cativul „vechea Catedrală”.

Mitropolitul ţinea cu tot dinadinsul ca se-
minarul chișinăuian să ocupe un loc de frunte 
în ţinut. El nici pe departe nu era satisfăcut de 
faptul că seminarul teologic nu dispune de în-
căperile necesare ce ar fi  permis mărirea con-
tingentului de elevi.

Dovedind un acut simţ diplomatic, mitro-
politul Gavriil scria în 1815: „Acest seminar, fi -
ind învecinat cu ţinuturile Moldovei, Bulgariei 
și Austriei, trebuie să aibă o înfăţișare atrăgă-
toare, ce ar onora grija guvernului faţă de ne-
voile învăţământului…”

Din suprafaţa pătratului ce avea dimensi-
unile de 130 × 130 de stângeni și era prevăzută 
pentru casele Mitropoliei, G. Bănulescu-Bo-
doni rezervă pentru edifi ciile seminarului par-
tea de nord a sectorului ales, care se întindea 
130 de stânjeni de-a lungul străzii Seminarului 
(Gogol) și 35 de stângeni de-a lungul străzii 
Moskovskaia (azi Lenin). Aici a și început în 
1813 construcţia seminarului și care a fost în-
cheiată în 1817.

În anii 1867-1868 clădirea a fost recon-
struită și la cele două etaje a mai fost adăugat 
încă unul. Edifi ciul actual al fostului Seminar 
Teologic a fost construit în anii 1900-1902 și în 
această clădire în 1926 a fost deschisă Faculta-
tea de Teologie a Universităţii din Iași.

Actualmente aici activează două instituţii: 
în jumătate de clădire sunt auditoriile Univer-
sităţii Tehnice din Moldova, iar în a doua ju-
mătate sunt spaţiile Bibliotecii Naţionale din 
RM.

Castelul de apă – numit în literatură și 
Turnul de apă, o instalaţie specială care per-
mitea să fi e organizată alimentarea centralizată 
a orașului cu apă potabilă. În 1892, după pro-
iectul A. Bernardazzi, Turnul a fost înălţat de 
22 metri, având o grosime a păreţilor de la doi 
până la 0,6 metri.

Partea superioară a Turnului avea un foi-
șor de lemn care era utilizat în calitate de turn 
de observaţie pentru supravegherea incendi-
ilor. În interior legătura între nivele se făcea 
prin intermediul unei scări în formă de spirală. 

Reconstruirea Turnului s-a produs în 
1983, actualmente aici este amplasat Muzeul 
de Istorie a orașului Chișinău.

Muzeul de Antichităţi ale Pontului Scitic 
a fost fondat în anii ’80 ai sec. XIX în imobilul 
lui Ioan Suruceanu, de pe strada Seminarului 
nr. 37, astăzi corespunde numărului 41 al str. 
Mitropolit G. Bănulescu-Bodoni.

Casa în două niveluri cu un teren în curte, 
ocupa suprafaţa de 1197 m2 și a fost procura-
tă de soţia lui Ioan Suruceanu în 1877. În ca-
litate de muzeu erau folosite trei camere de la 
etajul întâi; două camere erau utilizate pentru 
bibliotecă, precum și pentru o secţie a istoriei 
Egiptului.

În 1900 casa a fost vândută directoarei de 
liceu Sofi a Skomorovski-Breitman.

Casa de locuit de pe str. Mitropolit Gavriil 
Bănulescu-Bodoni 5 a fost construită la sfârși-
tul sec. XIX – începutul sec. XX de proprieta-
rul H. Hinculov, nobil basarabean. Este celebru 
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prin faptul că aici în anii 1946-1959 a locuit 
savantul Nicolae Dimo. 

Casă de locuit din str. Mitropolit Gavriil 
Bănulescu-Bodoni nr. 7-9. Clădirea a fost con-
struită în sec. XIX, fi ind dată în exploatare în 
luna aprilie 1887. Lotul ocupat era de 1280 m2. 
Aici în perioada interbelică un timp a activat 
Școala de Desen din Chișinău. Mai târziu aceas-
tă vilă a aparţinut nobilului basarabean Vladi-
mir Gafencu, care a fost celebru în epocă prin 
faptul că a întreprins o călătorie pe jos de la Chi-

șinău la Lisabona în 1928-1931, fi ind însoţit de 
doi prieteni devotaţi: soţia sa și căţelușul Mimo-
za. Tot el a fost redactor la ziarul Cuvântul Basa-
rabiei unde a și descris această călătorie. A fost și 
președintele Societăţii de Protecţie a Animalelor 
din Basarabia, licenţiat în drept. 

Casă de locuit din str. Mitropolit Gavriil 
Bănulescu-Bodoni 17, colţ cu str. A. Șciusev. A 
fost construită în 1854, proprietar – asesorul 
P. Soleancikov. Edifi ciul a fost construit pe un 
lot cu suprafaţa de 632 m2.

STRADA A. MATEEVICI
Strada A. Mateevici s-a 

mai numit Galbinskaia Storo-
na, Sadovaia, Drumul Viilor, 
Ion Inculeţ și Sfatul Ţării. Din 
1991 – str. A. Mateevici. Are o 
lungime de 2,3 km. 

Pe această stradă are re-
ședinţă Ambasada SUA, Am-
basada Turciei, Academia de 
Teatru, Muzică și Arte Plas-
tice, fostul Liceu „Gheiking” 
ș.a.

Am reușit să instalăm o 
placă comemorativă pe una 
din case, am schimbat denu-
mirea străzii, și totuși, am 
rămas datori poetului cu un lucru neîmplinit. 
N-am reușit să transformăm cele două spaţii în 
care a locuit poetul  într-un muzeu comemora-
tiv „Alexei Mateevici”. 

Iar astăzi după marele război al privatiză-
rii Moldovei, acele spaţii s-au pomenit recon-
struite și cel mai mult a avut de suferit casa 
(nr.  33) din curte, unde a fost scrisă poezia 
Limba noastră. 

Chiar așa cum sunt ele, casele Mateevici 
pentru mine au rămas niște cărţi de istorie, 
care, de fapt, simbolizează și un monument al 
indiferenţei noastre…

Alexei Mateevici (16.
III.1888, Căinari, jud. Tighi-
na – 13.VIII.1917, Chișinău).

Din șirul mare de absol-
venţi ai Seminarului Teologic 
am putea desprinde o suită 
întreagă de mari personali-
tăţi, care și-au înscris numele 
de glorie în istoria neamului: 
Pan. Halippa, Ion Inculeţ, Pe-
tre Cazacu, Victor Crăsescu, 
Alexei Mateevici și mulţi alţii. 
Din acest șir însă îl desprin-
dem pe poetul Alexei Matee-
vici, care nu numai că a fost 
preot, dar a lăsat posterităţii o 

poezie ce a devenit Imnul de stat al Republicii 
Moldova – Limba noastră.

Născut în familia preotului Mihail Matee-
vici, el a studiat la Școala Duhovnicească din 
Chișinău (1902), Seminarul Teologic (1910), 
Academia Teologică din Kiev (1914). 

A reușit să se impună în literatură, debu-
tând în 1906 cu poezii la ziarul Basarabia, a 
creat o operă știinţifi că pe care parţial a publi-
cat-o în Buletinul Eparhiei Chișinăului și a lăsat 
un caiet de poezii care au fost tipărite postum. 

O viaţă scurtă ca un fulger, dar o lumină 
orbitoare care a eclipsat zeci de biografi i banale.
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Bulevarde, străzi, ulicioare

Moară de vânt, strada Livezilor (azi A. Mateevici), anul 1889

Strada Livezilor (azi A. Mateevici), anul 1889

Strada Livezilor (azi A. Mateevici), sec. XX
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STRĂZI ÎN IMAGINI

Strada Pușkin, Librăria „Luceafărul”, anii ’30, sec. XX

Strada Pușkin, intersecție cu bulevardul Alexandru cel Bun, anii ’30, sec. XX

Strada Pușkin, intersecție cu strada Podoliei (azi Bucereș  ), anii ’30, sec. XX
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Bulevarde, străzi, ulicioare

Strada Gos  nnaia, mai apoi Carol Schmidt (azi Mitropolit Varlaam), anul 1889

Strada Gos  nnaia, Biserica catolică, anul 1889

Strada Kiev (azi 31 August 1989), Capela Liceului nr. 1 de băieți, anul 1889
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Strada Mincu, anul 1889

Strada Reniului (azi M. Kogălniceanu), Spitalul „Kalmuțki”, anul 1889

Mahalaua Tăbăcăria, anul 1889
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Fețele Chișinăului de altădată

TIPI ȘI PROTOTIPI
Locuitorii Chișinăului văzuţi de un foto-

graf au devenit istorie. Asemenea chipuri nu se 
mai întâlnesc astăzi pe străzi, nici multe mese-
rii practicate de ei nu mai sunt astăzi acceptate. 
Și totuși, prin ei se poate citi viţa de odinioară a 
urbei noastre. Fotograful I. Kondraţki, la 1889, 
a imortalizat aceste chipuri, redând versiunea 
unui Chișinău necunoscut pentru noi.

Au trecut niște ani, au venit alte generaţii 
și alţi oameni au populat străzile acestui oraș. 
Și fi ecare epocă, fi ecare nouă administraţie a 
avut exponenţii săi la capitolul atât de nece-
sar – Tipii Chișinăului.

VARFOLOMEI
În documentele publicate de Gheorghe 

Bezviconi, în volumul doi al cărţii Boierimea 
Moldovei dintre Prut și Nistru (București, 
1943), găsim următoarea descriere a acestui 
neam:

„Varfolomeu (Andronache Vorfolomeu, 
postelnic, moșier pe la 1760 în ţin. Orhei 
(N.  Iorga, Basarabia noastră, p. 101), român. 
Iordache, sărdar, supus la 1812, moșier la Co-
săuţi (Soroca), Căţăleni și Sălăjeni (Iași), Mun-
cești (Orhei), asesor colegial, nobil și alegător 
la 1818-1821 (vol. I, p. 145; Palatul Varfolomeu 
din Chișinău, ca și acel al familiei Catargi, a 
fost distrus de bolșevici, în iulie 1941).”

Boierul Iordache Varfolomei (1764-
4.06.1842, Chișinău) a fost la începuturi ciubuc-
ciu de butcă (trăsură) la principele Moruzi, apoi 
clucer și, la 30 martie 1814, a devenit vel-săr-
dar în Moldova și s-a însurat cu Maria Ursache 
(1785-1841), fi ica șătrarului Dimitrie.

A pornit de la afaceri mici, dar, intrând 
în Basarabia, a găsit un teren propice pentru 

afaceri dubioase făcând averi enorme în baza 
zvonului că averile mănăstirești din Basarabia 
după 1812 vor fi  secularizate. Egumenii greci 
i-au încredinţat actele în vederea salvării pro-
prietăţilor, dar secularizarea n-a mai avut loc 
și nici Varfolomei nu le-a mai înapoiat averile 
și în felul acesta s-a pomenit blestemat de egu-
meni. Și se zice că moartea i-a fost groaznică.

Când trupul lui se descompunea, produ-
cea un miros insuportabil încât nimeni nu în-
drăznea să-l îngrijească pe bolnav…

Casa Varfolomei, anii ’60, sec. XX
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A fost recunoscut în epocă nu numai pen-
tru bogăţie, nu numai pentru casa frumoasă și 
balurile excepţionale pe care știa să le organi-
zeze. Dar, în primul rând, pentru faptul că era 
tatăl uneia dintre cele mai frumoase domni-
șoare din Chișinău, Pulheria Varfolomei.

La balul din 1818, dat cu ocazia sosirii le 
Chișinău a împăratului Alexandru I, acesta a 
ţinut cu tot dinadinsul să danseze cu Pulhe-
ria Varfolomei, iar poetul Aleksandr Pușkin, 
înamorat peste măsură, i-a dedicat mai multe 
poezii. De fapt, graţie acestor scrieri poetice fa-
milia Varfolomei a și rămas în istorie.

Deși, dacă e să dăm crezare unui alt con-
temporan, colonelului Ivan Liprandi, boierul 
Varfolomei nu era lipsit de originalitate și pi-
toresc, fi ind  un tip remarcabil de boier basa-
rabean:

„…Presimţind apropierea furtunii care 
plana deasupra sa, el a anexat la casa sa nu prea 
mare o sală enormă, a zugrăvit-o ca pe un tra-
ktir și a început să dea bal după bal, seară de 
seară. Încolăcindu-și picioarele ca un pașă tur-
cesc, stătea cu ciubucul în mână și își întâm-
pina oaspeţii cu un prietenesc Poft im! Soţia 
lui Maria Dmitrievna era o femeie vorbăreaţă 
după tot obiceiul rusesc, o moșieriţă foarte os-

pitalieră. Pulheriţa era plinuţă, rotundă, dom-
niţă proaspătă care prefera să vorbească mai 
mult cu zâmbetul…” [Iubileinâi sbornik goroda 
Kișiniova. 1812-1912. Chișinău, 1912, p. 29-30]

În Chișinău până mai ieri existau cele 
două case ale lui Iordache Varfolomei. Una pe 
str. Nikolaevskaia (între str. Ekaterinovskaia și 
Mincu), iar a doua pe str. Alexandru cel Bun, 
unde în perioada interbelică s-a afl at Coman-
damentul Corpului 3 de armată.

Ultimul refugiu al acestui mare și ingenios 
boier a fost la Cimitirul Central din Chișinău, 
unde pe mormântul lui a fost gravat epitaful: 
„Nimic nu-i mai adevărat decât aceasta, că tot 
ce se naște trebuie să moară.”

CHIPUL UNUI BOIER
În manuscrisul său de memorii intitulat 

Auzite și văzute în veacul meu,  N.N. Tolmace-
vski îl descrie pe un tip pitoresc al epocii, boie-
rul Petre Brăescu, tatăl ministrului de război în 
guvernul Republicii Moldovenești, generalul 
Constantin Brăescu: „…Hotelul «Peterhof» se 
afl a pe str. Haralambie, nu departe de str. Ar-
menească, în casa în care mai târziu se afl a ti-
pografi a eparhială.

Atunci această casă avea la stradă o veran-
dă mare, cu coloane, pe toată lungimea casei, 

care mai târziu a fost acoperită. 
Pe această verandă puteau fi  vă-
zuţi «boierii» care treceau prin 
Chișinău, boieri de toate ran-
gurile și, desigur, neschimbatul 
și neînlocuitul «conu Petrache 
Brăescu» servind cafeaua cu ei și 
informând interlocutorii  veniţi 
de la sat despre ultimele bârfe și 
noutăţi din viaţa societăţii chiși-
năuiene.

Petre Brăescu a murit în 
1886 și avea din partea nobilimii 
basarabene pension total la ho-
telul «Peterhof».”

Hotelul „Peterhof”, anul 1889
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Fețele Chișinăului de altădată

Sacagiu, foto P. Kondrațki, anul 1889 „Talciok”, cizmari, foto P. Kondrațki, anul 1889

„Talciok”, tocilar, foto P. Kondrațki, anul 1889 Cizmar stradal, foto P. Kondrațki, anul 1889

Ospătărie stradală, foto P. Kondrațki, anul 1889 Vânzător de covrigi, foto P. Kondrațki, anul 1889

Olar, foto P. Kondrațki, anul 1889 Olăriță, foto P. Kondrațki, anul 1889
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Vânzător de usturoi, foto P. Kondrațki, anul 1889 Vânzător de bragă, foto P. Kondrațki, anul 1889

Tocilar iarna, foto P. Kondrațki, anul 1889 Tocilar vara, foto P. Kondrațki, anul 1889
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Fețele Chișinăului de altădată

Moldovean, foto P. Kondrațki, anul 1889 Evreu, foto P. Kondrațki, anul 1889

Fierar țigan, foto P. Kondrațki, anul 1889 Cioban, foto P. Kondrațki, anul 1889
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Orchestră românească la Chișinău, foto P. Kondrațki, anul 1889

Familie din Chișinău, începutul sec. XXPoetul Trofi m Suruceanu, anii ’30, sec. XX

Colonelul Ioan Cheșcu, tatăl reginei Natalia a Serbiei, sf. sec. XIX



29

Fețele Chișinăului de altădată

Preotul Alexandru Baltaga cu soția, sf. sec. XIX Un grup de intelectuali: (în picioare) Tamara 
Terleţchi, fi ica directoarei Şcolii primare nr. 5, 

Nadejda Terleţchi; cehul Zingl, iar pe scaun 
Tişleacova

Nunta istoricului Alexei Ciulcu, anii ’30, sec. XX
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ISTORIA UNEI FOTOGRAFII
Această imagine am publicat-o de câteva 

ori, în ziar, pe coperta cărţii lui Eugen Holban 
Ostașii Moldovei (Chișinău, 1995), în enciclo-
pedia Sfatul Ţării (Chișinău, 1998). În această 
fotografi e este prezentă aripa tânără a mișcării 
naţionale din Basarabia. M-a preocupat per-
manent problema descifrării acestei perioade 
și, îndeosebi, biografi ile și aspiraţiile acelor 
tineri care au reușit în martie 1918 să ducă la 
deplină împlinire visul mai multor generaţii de 
români basarabeni. Unul dintre cei prezenţi în 
imagine este Alexandru Văleanu, fi gură uitată 
astăzi cu desăvârșire, dar care are merite deo-
sebite. S-a născut la 3 noiembrie 1890, în com. 
Ţânţăreni, jud. Tighina. Licenţiat în știinţe fi -

zico-chimice la Universitatea din Petrograd. A 
fost președinte al Sindicatului Viticol Tighina; 
președinte al Camerei Agricole Tighina. Re-
marcabil profesor de liceu, a fost deputat în 
primul Parlament al României Mari, manifes-
tându-și aptitudinile organizatorice în funcţia 
de vicepreședinte al Zemstvei și prefect al jude-
ţului Tighina. A luat parte la realizarea refor-
mei agrare din Basarabia, fi ind ales ca delegat 
din partea ţăranilor. Statul român i-a apreciat 
abnegaţia cu următoarele distincţii: „Coroa-
na României” și „Steaua României”, gradul de 
Ofi ţer și de Comandor, Ordinul „Ferdinand”, 
în gradul de Cavaler, „Răsplata Muncii” pentru 
construcţii școlare, cl. I, etc.
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Portret de grup al istoriei
 Poza pe care am publicat-o i-a aparţinut 

lui sau poate e o copie făcută de el. Afi rmăm 
aceasta bazându-ne pe scrisoarea expediată lui 
Anton Crihan în SUA:

„2-1-69, București
Văleanu
La mulţi ani și sănătate.
Vă urăm dragă Antoane și mult stimată 

Doamnă, eu și consoarta mea. Mulțumim din 
toată inima pentru felicitarea sosită tocmai la 
ţanc, seara la oara 22, când ne pregăteam să fa-
cem revelionul în doi, acasă. De asemenea, am 
mai primit scrisoarea ta din 8-XII-68, dar nu 
ţi-am răspuns până în prezent pentru motive 
că aveam de a face unele investigaţii în legătură 
cu familiile care pe vremuri locuiau la Tighina. 
Aceasta mi-a necesitat  timp pentru a căpăta 
informaţii chiar și pe cale indirectă. Ambii soţi 
Bragalia au încetat din viaţă vreo câţiva ani în 
urmă. În ultimii ani ai vieţii sale, Bragalia era 
obsedat de mania religioasă. A fost și internat 
un timp oarecare în spital pentru adulţi. De 
câte ori ne întâlneam numai teme religioase 
le aborda. În anul 1906, fi ind în ultima clasă 
a liceului real din Comrat (jud. Tighina), dân-
sul și alţi elevi, fi ind socialiști – revoluţionari 
(Gălaţeanu, Catacov, Șpirean – nepotul șefului 
nobilimii din Podolia), au dinamitat o casă, 
aruncând-o în aer. Afl ând că vine un pluton 
de cazaci din Tighina, făptașii au șters-o peste 
Prut, ajungând la Geneva. La Geneva Bragalia 
avea întâlniri cu Lenin pe care de multe ori îl 
împrumuta cu bani – Bragalia – fi u de moși-
er, primea bani sufi cienţi pentru trai. Fiica lui 
Bragalia – Tulenica (Natalia), pictoriţă pensi-
onară, mi-a povestit că la tatăl său se păstrase 
o scrisoare de mulţumire de la Lenin pentru 
un serviciu adus lui. Scrisoarea aceasta a fost 
distrusă pe timpul boalei lui Bragalia. Învăţă-
mântul superior și l-a terminat în Franţa la un 
institut politehnic, ceea ce îi dăduse posibili-
tatea de a ocupa la Chișinău postul de inspec-
tor industrial. Aceste știri le deţin de la d-nul 
Lisevici, fost medic la spital în târgul Cimișlia, 

unde locuia și Veaceslav Marchelovici Șpirean, 
ce se căsătorise cu fi ica dirigintelui ofi ciului 
poștal din acest târg – Nina Gorincioiu, unde 
se și stabiliseră. Pe acest individ l-am cunoscut 
și eu – era un vlăjgan de vreo 2 m, cu înfăţișare 
de oft igos.

L-am vizitat pe răzeșul Băluţel – seniorul. 
L-am cunoscut și pe juniorul, cu care am făcut 
serviciul la M. industriei ușoare, în 1951. Face 
agronomia, dar s-a recalifi cat devenind pielar. 
Bătrânul Băluţel, făcând serviciul de adminis-
trator la un internat de copii, a ieșit la pensie. 
Are lunar, după cum mi-a mărturisit, vreo 
400-450 de lei. Îl îngrijește o femeie bună, e cu-
rat în casă. Când l-am vizitat era gripat și nu ie-
șea afară. Mi-a povestit că s-au răcit raporturile 
cu fi ul său de când se căsătorise tânărul. Au-
zeam și eu pe vremuri că ei nu se împacă. Nu 
mai întreţine niciun fel de legătură cu fi ul său.

Încât privește cel de al treilea personaj, in-
dicat în scrisoare, numele lui nu era Bodesco, 
ci Bădescu, de origine gălăţean. A fost medic 
primar al judeţului și, totodată, medic C.F.R. 
al districtului feroviar Tighina. A murit cam 
prin 1930, pare-mi-se de infarct. Era un dia-
gnostician bun, dar nu practica în particular. 
Venea numai pe la cunoștinţe bune pentru a 
da consultaţii. Îmi reamintesc de soţia D-Sale, 
care de multe ori era însoţită de fetiţele ei. Avea 
o moșie, mi se pare de 200 de ha, lângă com. 
Cașcalia (jud. Tighina).

După cum se auzea, d-nul, dar mai cu 
seamă soţia, erau foarte economi și chibzuiți. 
Probabil că din acest motiv erau avuţi. În ceea 
ce privește locul nașterii fetelor n-am putut 
afl a, chiar nici de la fostul șef al gării Tighina, 
Petrică Buruiană, care făcuse serviciul împreu-
nă cu d-nul. Poate că cea mai mică se născuse 
la Tighina. Nu mi-ai răspuns dacă ești mul-
ţumit de cele relatate despre Erhan și Rudiev. 
Așteptând un timp îndelungat, revenisem cu 
o altă epistolă, dar nici la a doua n-am primit 
răspunsul așteptat. Întâlnindu-mă cu Moraru, 
mi-a vorbit că primise de la tine scrisoarea și 
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fotografi a ta. Scrisoarea, însoţită de fotografi a 
solicitată, n-am primit-o. Mi-a vorbit Anatolie 
că te-ai îngrășat și te asemeni cu Roosevelt, dar 
n-a binevoit să mi-o arate. Numai la data de 
17-XII-68 am primit scrisoarea ta. Dacă ai vreo 
fotografi e, nu mă uita – te rog din sufl et. De cu-
rând am căpătat o fotografi e în care sunt reda-
te chipurile unui grup de tineri, fotografi aţi în 
vara anului 1917 la meșterul Tașcker din strada 
Sinadino.

Eram zece inși: Stihi, Crihan, Grosu, Că-
răuș, Văleanu, Cazacliu S. (în picioare). Ca-
zacliu V., Bogos V., Harea, Valuţa (pe scaun). 
Dacă dorești s-o ai, voi comanda o fotocopie și 
o voi trimite-o.

Îţi mulţumesc din sufl et pentru grija ce 
ai arătat-o, ajutând pe nepotul meu să dea de 
urma verișoarei sale. I-am și comunicat la Cluj. 
Mi-a răspuns că vine la București ca să ticlu-
iască […] de mulţumire. Mă mândresc cu el. A 

făcut politehnica, a terminat cursurile de eco-
nomie politică, urmează al treilea an fi lozofi a, 
cunoaște franceza, ungara, iar acum se perfec-
ţionează în engleză.

Terminând aceste rânduri, vă transmitem 
și marele urări de bine, atât eu, cât și soţia, do-
rind foarte mult, dacă faceţi o călătorie în Eu-
ropa, să nu ocoliţi Bucureștiul, ca să vă putem 
privi în carne și oase.

P.S. Complimente de la consăteanul 
M. Curciuc (acum e Cruceanu).

Sărutări de mâni doamnei și te îmbrăţișez 
cu căldură,

Alexandru”
Aceste pagini inedite, ajunse peste ani la 

noi, ne lasă convingerea că încetul cu încetul, 
fi lă după fi lă, vom descoperi adevărata istorie 
a mișcării naţionale și, în același rând, pe toţi 
tinerii care au fost catalizatorii acelei revoluţii.  

AUTOMOBILE ȘI AUTOMOBILIȘTI
Chișinăul de odinioară era un oraș pro-

vincial în care un loc deosebit  îl aveau auto-
mobilele. 

E cunoscut faptul că primul parlament al 
Basarabiei – „Sfa-
tul Ţării” – dis-
punea de două 
auto mobile. Iar 
în perioada inter-
belică, pe străzile 
orașului circulau 
în voie „Ford”-uri, 
„Mercedes”-uri 
și alte modele la 
modă în acea vre-
me. Salariile func-
ţionarilor erau 
atât de mari încât 
orice automobil  
putea fi  procurat. 
Drept dovadă este 

această poză de familie cu automobilul surprins 
la o intersecţie încă nepăzită de către inspecto-
rii de circulaţie.
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La Caracușenii 

Vechi, unde locuia 
celebrul scriitor, vâ-
nător, pictor, astro-
nom Constantin Sta-
mati-Ciurea, exista 
un cult al știinţei și 
un cult al progresului 
tehnic. El a adus un 
grădinar din Franţa, 
pomi de peste mări 
și ţări ca să sădească 
o grădină și un parc 
unic de felul său.

Copiii lui au 
mers mai departe și 
nu numai băieţii: Mi-
hail, Leonid, Gheorghe, Vladimir, care au fost 
scriitori, ingineri, vânători, chiar și fetele din 
neamul lui Stamati erau pasionate de automo-
bilism și participau la raliul României.

În această poză vedem parcate în faţa cona-
cului de la Caracușenii Vechi două automobile de 
epocă și, desigur, în prim-plan, posesoarea lor, o 
nepoată de-a lui Constantin Stamati-Ciurea.

Din istorie se știe că pe când Rusia încă 
se zbătea într-o agonie economică, post răz-
boi civil în Basarabia, deja în 1925 avea loc un 
campionat de fotbal, iar în 1928 familia avo-
catului Vladimir Gheorghian și-a procurat un 

automobil nou-nouţ „Craisler” cu care colinda 
drumurile Basarabiei.

În imagine: familia Gheorghian și auto-
mobilul care nu era o raritate în Basarabia în 
acele vremuri. Era anul 1928.
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Automobile pe străzile Chișinăului, anii ’30, sec. XX

Automobile pe străzile Chișinăului, bd. Carol al II-lea,  anii ’30, sec. XX

Automobile pe străzile Chișinăului, bd. Lenin,  anii ’50, sec. XX
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PROFILURI POLITICE, DUMA A II-A DE STAT A RUSIEI
Basarabia a avut deputaţi în cele patru 

dume de stat ale Rusiei. 
Ei nu întotdeauna au fost la nivelul aștep-

tărilor, interesele promovate de ei nu cores-
pundeau cu aspiraţiile naţionale. 

Dar acești deputaţi trebuie priviţi ca niște 
exponenţi ai unei populaţii care încă nu avea 
identitate naţională decât la nivelul intuitiv.

În această poză a fost fi xat pentru eternita-
te grupul basarabean din Duma a II-a de Stat: 
rândul întâi, de la stânga la dreapta: V.M. Pu-
rișkevici, P.N. Krupenski, A.S. Demianovici, 
P.V.  Sinadino, P.A. Crușevan; rândul doi: 
E.A.  Melenciuc, A.E. Tretiacenco, I.G. Gerș-
tenberg, prinţul D.I. Sviatopolk-Mirski.
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ELITA MEDICALĂ A BASARABIEI
Odinioară medicii erau consideraţi ca 

adevăraţi discipoli ai lui Hippokrates, fi indcă 
erau în stare să facă minuni.

În secolul XIX medicii au început să stăvi-
lească valurile de epidemii: ciumă, holeră, dizen-
terie ș.a. Au început să facă operaţii difi cile și să 
învie oamenii pe care toţii îi considerau morţi.

Basarabenii au avut parte de o echipă de 
medici deosebiţi, cum a fost un Nicolae Doro-
șevschi, care a verifi cat primele vaccine chiar 
pe propriul lui organism. El a organizat pri-
mul serviciu medical în Basarabia, iar astăzi își 
doarme somnul de veci, uitat de lume, la Cimi-
tirul Central din Chișinău.

Moisei Sluţchi liderul comunităţii evre-
iești din Basarabia și fost șef al spitalului evre-
iesc, avea o autoritate care nu putea fi  pusă la 
îndoială în mediul profesionist. Moisei Sluţchi 
a lăsat două volume de memorii care fac cinste 
chiar unui scriitor.

Toma Ciorbă (al treilea din rândul doi din 
dreapta) a fost unul dintre medicii celebri ai 

Chișinăului, contribuţia lui, astăzi recunoscută 
prin spitalul care-i poartă numele, prin strada 
care-i poartă numele, ne dezvăluie un adevăr. 
Că omul care a știut să facă bine, fi ind consi-
derat un medic al săracilor, și-a păstrat bunul 
renume chiar și-n memoria generaţiilor.

Leopold Siţinschi (rândul al doilea, al trei-
lea din stânga) a fost nu numai șeful Spitalu-
lui Central din Chișinău, dar a fost și primarul 
Chișinăului (1904-1905), prin exemplul său 
demonstrând că medicii în funcţie de timp și 
situaţie sunt și oameni politici, și buni gospo-
dari.

Regret mult că nu pot descifra toate nu-
mele persoanelor din această poză. Ei fi ind deja 
înghiţiţi de anonimat. Istoria însă îi păstrează 
în această fotografi e care face onoare oricărei 
societăţi ce tinde să fi e civilizată, fi indcă elita 
medicală a Moldovei de astăzi are pe cine se 
sprijini în istorie și piatra de temelie o consti-
tuie acest portret de grup al elitei medicale din 
Basarabia.

Fotografi e din primul deceniu al sec. XX
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ECHIPA DIN VISELE NOASTRE
Această poză pare a fi  neverosimilă. 
E ceva similar cu visul pe care l-ai văzut, 

dar așa și nu crezi în existenţa lui.
 Și totuși, există!
Era anul 1923 și la Chișinău se juca fotbal. 

Și echipa „Viteaz'” era îmbrăcată superb amin-
tind  atât de mult de felul cum se echipează 
„Inter Milano”.

Fotbaliștii au jambiere, portarul are mă-
nuși și asta la cinci ani după Unire. În Rusia 
Sovietică continua războiul civil și foametea, 
haosul social făcea ravagii, iar la Chișinău lu-
mea se aduna în jurul terenului de fotbal și tră-
ia din plin spectacolul. 

Și acest lucru s-a întâmplat de-a lungul 
anilor până în 1940. 

Cei mai buni fotbaliști erau convocaţi la 
echipa naţională a României. 

Dar a venit anul 1940 și mulţi dintre coe-
chipieri și foști adversari s-au reîntâlnit în tre-
nurile ce-i duceau spre GULAG, unde s-au și 
prăpădit…

Regretatul meu antrenor Gheorghe Moca-
nu, care antrenase echipa „Politehnica”, în anii 
ei cei mai buni, venea din fotbalul interbelic, 
dar foarte rar avea curajul să ne compare și de 
fi ecare dată oft a la gândul că fotbaliștii de până 
la război erau mai buni.

De aceea, știm atât de puţin despre fotba-
lul de odinioară și ne pare mai mult o legendă, 
mai mult un vis… 

În timpurile noastre, când meciurile de 
fotbal adună concomitent sute de milioane de 
microbiști în faţa televizoarelor, ne vine greu să 
ne imaginăm că în Chișinăul anilor ´20 existau 
echipe de fotbal și se juca un campionat al Ro-
mâniei. 

În Rusia Sovietică bântuia foamea și 
„NEP” -ul încerca să salveze regimul comunist, 
iar la noi se juca fotbal. 

În imagine au pozat pentru eternitate Ni-
colae Bosie-Codreanu, fost deputat în Sfatul 
Ţării (primul din stânga) și echipa „Sporting”, 
patronată de el. Chișinău, 1925.



38

Echipa „Fulger”, anii ’30, sec. XX

Echipa „Viteaz'”, anii ’30, sec. XX

Suporteri și fotbaliș   din Chișinău, anii ’30, sec. XX
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POEMĂ PEDAGOGICĂ
Se știe că în liceele de odinioară discipli-

na era una exemplară. Liceenii erau obligaţi 
să poarte uniforma liceului, fi ecare liceu avea 
simbolul său, fi ecare elev avea numărul său și 
era sufi cient să facă o șotie că imediat se știa la 
direcţia școlii despre încălcarea disciplinei.

Și desigur că în acest context relaţia cu 
pedagogii era una deosebită. S-ar părea că 
peretele dintre profesori și elevi era unul de 
nestrăbătut. Dar nu este chiar așa. Profesorii 
întruchipau nu numai un model al cunoștinţe-
lor, erau modelul viu în viaţa cotidiană. Elevii 
se puteau orienta și alegeau ceea ce le era mai 
aproape de sufl et. Se lucra mult în cadrul orelor 

suplimentare și, desigur, cercurile școlare erau 
în vogă. Tehnica radio abia își făcea loc. Auto-
mobilele erau niște obiecte de  vis și inginerii 
erau specialiștii cei mai căutaţi și mai apreciaţi. 
Dar pentru a deveni un bun inginer trebuia să 
faci studii bune la matematici. Și aici devenea 
evident rolul societăţilor de matematică din fi -
ecare liceu. Să selecteze cadrele cele mai dotate. 
Liceul Real din Chișinău a dat multe persona-
lităţi. Această poză ne-a parvenit din arhiva fa-
miliei inginerului Liviu Rusu, al patrulea din 
stânga. Profesorii și elevii într-o armonie per-
fectă. O adevărată poemă pedagogică.

Elevi și profesori de la Liceul Real din Chișinău



40

O POZĂ CU DESTIN OMENESC
Fotografi ile, ca și oamenii, au destinele 

lor. Sunt poze care toată viaţa lor poartă doar 
imaginea epocii. Sunt poze care ascund în ele 
viitoarele celebrităţi. Sunt poze care sunt frânte 
exact cum sunt frânţi oamenii și așa cum omul 
își caută cea de-a doua parte a sufl etului său, 
întocmai așa și fotografi ile așteaptă să fi e com-
pletate cu partea care lipsește.

Această poză, executată în 1931, a nimerit 
în arhiva mea, fi indu-mi dăruită de scriitorul 
Vadim Pirogan, omul care a devenit scriitor, is-
torisind fragmente din cei cinci ani petrecuţi în 
gulag. El, fi ul fostului primar de Bălţi, care încă 
din copilărie îi cunoscuse pe marii basarabeni: 
C. Stere, P. Halippa, C. Leancă, I. Codreanu 
ș.a., a fost invitat de mătușa lui Vera Rusu, în-
văţătoare, să se fotografi eze alături de clasa ei 
de fete. Și, desigur, Vadim Pirogan a acceptat 

cu plăcere din două motive: primul motiv ţinea 
de însăși arta fotografi că, pe atunci a nimeri 
într-o fotografi e, era un eveniment comparabil 
cu nominalizarea la Oscarul de astăzi, fi indcă 
orice om ardea de dorinţa să afl e cum arată el 
dincolo de oglindă. Al doilea motiv era unul 
sentimental, unicul băiat în mijlocul unei clase 
de fete, una mai frumoasă decât alta, dar ceea 
ce ne interesează pe noi este partea lipsă a fo-
tografi ei, fi indcă cineva, în 1940, a rupt poza 
în două de teamă că într-o faţă de copil va fi  
recunoscută o rudă ori poate o persoană care 
urma să fi e arestată.

Nu exclud că într-o familie din Basarabia 
se mai păstrează originalul intact și ar fi  extra-
ordinar de bine dacă am reuși să reconstituim 
această poză, iar prin ea să reconstituim o par-
te din memoria noastră care încă ne este lipsă.
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PORTRET DE GRUP
Dacă ardelenii au venit la Chișinău la în-

ceputul lunii februarie, apoi primii bucovineni 
vin în capitala Basarabiei în luna iunie 1917, 
când se deschid cursurile învăţătorilor din Ba-
sarabia și vin la o invitaţie specială, făcută de 
liderii naţionali de atunci: Paul Gore, Vladimir 
de Herţa, Teodor Neaga. Urmau să înceapă 
cursurile învăţătorilor și spre surprinderea lor, 
ei au descoperit că n-are cine ţine lecţii de lim-
ba și literatura română, istorie, pedagogie ș.a. 
Părintele Alexie Mateevici, pe care ei mizau, se 
afl a pe front și putea obţine concediu pentru 
o scurtă durată de timp. Un alt cunoscător –  
Ștefan Ciobanu – se afl a la Bolgrad și pentru 
cei 300 de învăţători adunaţi la cursuri nu avea 
cine preda materialele de bază, fi indcă limba 
și literatura română trebuiau să fi e pilonul noii 
școli naţionale din Basarabia. 

Salvarea a venit din partea bucovinenilor. 
O cerere adresată lui George Tofan, doctorului 
Ovidiu Ţopa, lui Liviu Marian a fost accepta-
tă și ei au sosit la Chișinău, încadrându-se în 
această muncă.

Astăzi, peste ani, este ușor de expus eve-
nimentele, cu totul însă alta era realitatea. La 
20 august 1917, când la via lui Andrei Hodo-
rogea au fost omorâţi Simion Murafa și Andrei 
Hodorogea, la aceeași masă cu ei se afl au și doi 
bucovineni, George Tofan și Liviu Marian. Au 
scăpat cu viaţă ca prin minune. Și acest pericol 
a existat în permanenţă până la Unirea defi ni-
tivă din 27 noiembrie 1918.

Sosirea primilor bucovineni la Chișinău 
a fost un semn bun, fi indcă treptat ei au înce-
put să-și adune compatrioţii și în scurtă vreme 
prezenţa lor s-a făcut simţită la cursurile învă-
ţătorilor de la Bălţi și la cursurile de învăţători 

de la Soroca, precum și ale celor din luna no-
iembrie 1917 de la Chișinău. Aici este momen-
tul potrivit să nuanţăm câteva teze importante. 
În primul rând, bucovinenii s-au implicat nu 
numai în viaţa naţională, propriu-zisă, prin în-
cadrarea noilor cadre pedagogice, ei au adus cu 
sine experienţa politică a unui partid naţional. 
Dacă Partidul Naţional Moldovenesc, format 
la 3 aprilie 1917, avea anumite șovăieli vizavi 
de comportamentul său faţă de viitorul Rusiei 
și locul Basarabiei în acest imperiu, fermitatea 
judecăţilor politice ale bucovinenilor și ale ar-
delenilor a fost de mare folos în formarea noii 
mentalităţi politice. Aceste procese de coaliza-
re a gândirii politice s-au fi nalizat cu formarea 
primului parlament al Basarabiei „Sfatul Ţării” 
și unul dintre cei mai fi deli cronicari ai activi-
tăţii acestui parlament s-a dovedit a fi  bucovi-
neanul George Tofan, care în 1918 a publicat 
cartea Sărbătoarea Basarabiei, o carte docu-
ment. 

Remarcăm faptul că bucovinenii și arde-
lenii, simţindu-se refugiaţi în acest teritoriu, 
și-au creat un comitet al refugiaţilor, l-au creat 
pe 2 ianuarie 1918, la Odesa, în scopul coor-
donării activităţii lor și a fraţilor rămași acasă. 
Ideea României Mari devenise una predomi-
nantă. Și în acest scop unirea tuturor forţelor 
politice s-a produs foarte repede. 

Acest comitet mai avea o misiune: de a le 
facilita afl area lor în refugiu, de a-i ocroti de 
posibilele atrocităţi, de a-i integra în viaţa Ba-
sarabiei. Drept exemplu, vom utiliza întâlni-
rea acelor patru reprezentanţi ai comitetului 
în frunte cu Onisifor Ghibu și Ion Nistor cu 
prim-ministrul Basarabiei Daniil Ciugureanu, 
la 15 martie 1918, când peste o mie de volun-
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tari ardeleni și bucovineni au fost disponibi-
lizaţi din ordinul prim-ministrului României 
Alexandru Marghiloman și s-au pomenit pe 
drumuri. 

Reacţia lui Daniil Ciugureanu a fost una 
previzibilă: toţi acești o mie de voluntari să fi e 
integraţi în structurile administrative ale Ba-
sarabiei pentru a grăbi procesul de formare a 
unei administraţii naţionale.

La 27 martie 1918 deja ardelenii și bucovi-
neni au primit o lecţie istorică – cum se poate 
face unirea tuturor românilor, care este calea 
spre această unire. Ei au fost martori la câteva 
etape:

– 2 decembrie 1917 – formarea Republicii 
Autonome Populare Moldovenești;

– 24 ianuarie 1918 – formarea Republicii 
Independente Moldovenești;

– 27 martie 1918 – Unirea Basarabiei cu 
România (cu cele 11 condiţiuni);

– 27 noiembrie 1918 – Unirea defi nitivă 
(fără condiţiuni).

Această lecţie a fost una extrem de va-
loroasă pentru bucovineni, care la 24 martie 
1918 au protestat vehement împotriva auto-
rităţilor austro-ungare și ucrainene, care do-
reau împărţirea Bucovinei între ele. S-a insistat 
foarte mult asupra păstrării integrităţii naţio-
nale a Bucovinei, păstrării integrităţii teritoria-
le a Bucovinei și recunoașterea acestui teritoriu 
ca aparţinând istoric de vechea Moldovă și de 
România.

Unirea Bucovinei cu România era iminen-
tă. Refugiaţii bucovineni în luna noiembrie au 
plecat spre casă. Se apropia un moment istoric 
al Unirii. La 25 noiembrie 1918, 12 membri ai 
comitetului refugiaţilor bucovineni, în frunte 
cu Ion Nistor, au fost integraţi în Consiliul Na-
ţional al Bucovinei, care, la 28 noiembrie 1918, 
au votat Unirea Bucovinei cu România. Atunci 
când se dorește sublinierea ajutorului acordat 
de către bucovineni basarabenilor trebuie să 
nu uităm și să facem legătura indirectă cu lec-
ţia basarabeană dată bucovinenilor.

Profesori ardeleni și bucovineni la Chișinău, 1918
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O POZĂ CA O RELICVĂ
Uniunea Scriitorilor din Moldova are tot 

dreptul să se mândrească cu momentul înte-
meierii. Fiindcă la leagănul acestei organizaţii 
de creaţie au stat mari fi guri ale literaturii ro-
mâne.

Scriitori mari ca: Mihail Sadoveanu, Nicu-
șor N. Beldiceanu, Tudor Pamfi le, Apostol D. 
Culea, Ștefan Ciobanu, Nicolae Dunăreanu. În 
1919 ei au format nucleul de 
constituire a primei organi-
zaţii profesioniste scriitori-
cești. Erau anii  unei frăţii 
spirituale când cultura ro-
mânească ajungea în Basa-
rabia promovată de cei mai 
distinși creatori. Erau anii 
când frăţia literară era darul 
cel mai de preţ, cel mai lu-
minos și optimist și promi-
tea un nou viitor literaturii 
din această provincie.

Se părea că debutanţii 
de la Chișinău și maeștrii 
recunoscuţi de dincolo de 
Prut aveau acordate sufl e-
tele la aceeași lungime de 
undă, la aceleași aspiraţii și 
ceea ce se va întâmpla mai 
târziu, adică marele succes 
literar, ei îl garantau prin 
acest botez al primei orga-
nizaţii scriitoricești. Și au 
avut dreptate. Peste 15 ani 
un debutant din sudul Basa-
rabiei, Vladimir Cavarnali, 
a luat premiul Fundaţiilor 

Regale pentru poezie, alături de Emil Cioran 
și Constantin Noica. În Basarabia se născuse o 
nouă generaţie de aur, se născuse în sufl etele 
acestor bărbaţi severi din această poză, care, în 
momentul când au decis să se unească într-o 
organizaţie scriitoricească, au avut convinge-
rea că fac un lucru temeinic, un lucru pentru 
viitor, un lucru pentru eternitate.
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O REVISTĂ VISATĂ DE GENERAŢII –  VIAŢA BASARABIEI
La 24 ianuarie 1932, scriitorul și omul 

politic Pan Halippa semna  prefaţa la primul 
număr al revistei Viaţa Basarabiei. În Româ-
nia Mare, Basarabia avea nevoie de un accent 
distinct și P. Halippa a decis ca el să fi e anume 
unul de cultură, fi indcă din punct de vedere 
politic basarabenii se pomeniseră într-o situa-
ţie delicată. Constantin  Stere, liderul lor spiri-
tual,  fusese scos pe tușă de către Iuliu Maniu. 
Restul fruntașilor basarabeni erau dispersaţi 
pe la diferite partide, nu erau solidari și atunci 
se impunea un alt fel de abordare a probleme-
lor basarabene care nu erau simple defel.

Aceasta reiese chiar din prima însemnare 
pe răbojul imaginar pe care Nicolai Costenco a 
făcut-o în nr. 12, din anul 1938, al revistei Via-
ţa Basarabiei:

„Cu numărul de  faţă, revista Viaţa Basa-
rabiei încheie o activitate constantă pe teren – 
mai mult literară și socială, alături de o preocu-
pare știinţifi că mai curând de vulgarizare decât 
de date originale –, șapte ani de la apariţie.

Dacă la întemeierea publicaţiunii aceste-
ia a prezidat iniţiativa dlui Halippa, din anul 
1934 și până în prezent, revista basarabenilor a 
fi inţat numai datorită energiei și voinţei redac-
torilor ei…”

Prin pana lui Nicolai Costenco vorbeș-
te întreaga generaţie, care a fost capabilă să-și 
asume răspunderea pentru un program de vii-
tor și care a dat roade. Program care nu diferea 
substanţial de cel al lui Pan Halippa, dar care 
avea menirea să mobilizeze forţele tinere, care 
avea menirea să aducă în literatura basarabea-
nă o generaţie nouă. Chiar și în faza bucureș-
teană, când N. Costenco și echipa lui nu mai 
făceau parte din redacţie, programul schiţat de 

ei era urmat cu stricteţe. De aici apare și rezul-
tatul scontat.   

După 23 august 1944, Basarabia a încetat 
să mai existe ca noţiune geografi că și istorică. 
Sovieticii au reintrodus formula de RSSM, iar 
în România pomenirea numelui de Basarabia 
și basarabean devenise periculoasă. 

Editarea în continuare a revistei deveni-
se imposibilă. În felul acesta, se rupea brusc 
fi rul unei continuităţi literare fi rești, se rupea 
în momentul culminant de afi rmare a unei noi 
generaţii, cea care putea deveni în istoria noas-
tră literară Generaţia de Aur. 

În studiul său, apărut postum, Dintr-un 
sfert de veac de scris moldovenesc (Basarabia, 
1991, nr. 4), fostul colaborator fi del al revistei 
Viaţa Basarabiei Gheorghe Bezviconi, îi face o 
caracterizare obiectivă și poate cea mai impor-
tantă pentru posteritate:  „Anul 1932 împarte 
în două perioada scrisului basarabean de după 
revoluţie. În acest an se produce un eveniment 
însemnat în dezvoltarea vieţii literare a Basara-
biei: începe să apară revista Viaţa  Basarabiei, 
iar pe de altă parte, pășesc pe tărâmul publicis-
tic o seamă de tineri, al căror număr sporește 
din an în an. Viaţa Basarabiei este prima revis-
tă care întrunește în sânul său aproape pe toţi 
cărturarii locali, îndrumând scrisul basarabean 
într-o albie comună și contribuind la crește-
rea unei apropieri spirituale între generaţiile 
de scriitori. Direct sau indirect, ea determina 
întemeierea altor reviste asemănătoare în cen-
trele regionale (Basarabia a dat dovezi de mare 
interes literar, scrie G. Călinescu  în Istoria li-
teraturii române de la origini până în prezent 
(București, 1941), amintind de Luceafărul, re-
vista seminarului din Ismail (1938), și chiar de 
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Mărţișorul, revista publicată în 1940 de… bol-
navii sanatoriului din Bugaz – Gh. B.). Revista 
servește răspândirii scrisului literar și știinţifi c 
basarabean, trezind un interes mereu sporit 
între cititori. Stimulează pe mulţi să-și încerce 
talentul sau să întreprindă cercetări în fundul 
satelor basarabene, unde până atunci rareori 
ajungeau alte periodice, decât cotidienele. Din 
paginile acestei  reviste putem desprinde dez-
voltarea scrisului mai al tuturor cărturarilor 
basarabeni sau culege material privitor la ac-
tivitatea lor. Cu inerente lipsuri provenite mai 
ales din inconsecvenţa conducerii secretariatu-
lui revistei, cu certuri și critici specifi ce tagmei 
scriitoricești, intercalând preţioase valori între 
literaţii și tinerii de viitor, dar continuând până 
în târziu truda ei nerăsplătită, Viaţa Basarabi-
ei înfăţișează în mare parte scrisul basarabean 
dintr-un deceniu de după 1932.

Ideea scoaterii unei reviste frământa mai 
demult pe cărturarii din Chișinău. În cele din 

urmă, în scopul editării unui periodic care să 
satisfacă nevoia cititorului basarabean obișnuit 
în trecut de a se abona anual la o revistă de cul-
tură și literatură din iniţiativa lui Pan Halippa 
s-a constituit la Chișinău  Asociaţia „Cuvânt 
moldovenesc”, iar în ianuarie 1932 a apărut 
primul număr al revistei Viaţa Basarabiei.”

Constatăm cu satisfacţie că interesul pen-
tru această revistă nu scade, ci din contra spo-
rește cu fi ecare an, cu fi ecare nouă generaţie, 
care, afl ându-se în căutare de modele literare, 
asimilează și această experienţă tragică…

Chiar dacă la Chișinău nu există o colecţie 
completă a revistei, chiar dacă localul redacţiei 
de pe str. Haralambie 142, (azi Alexandru cel 
Bun) a fost demolat, revista Viaţa Basarabiei 
și colaboratorii ei vor păși alături de noi doar 
atât timp cât îi vom ţine minte. Iar Timpurile 
vitrege  și Istoria noastră zbuciumată ne obligă 
să avem o Memorie veșnică…

Un grup de scriitori după închiderea adunării Societății Scriitorilor din Basarabia. 25 mar  e 1940. 
De la stânga; rând I: Bogdan Istru, Dragomir Petrescu, Aug. Pop, Em. Gane; rând II: Al. Tibereanu, N. Spătaru, 

lorgu Tudor, VI. Cavarnali, Grecov, rând III: Al.N. Ivanov, N.F. Costenco, Leonid Şep  țchi, Al. Tambur, D. Timonu
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UN TRICOLOR NEOBIȘNUIT
Mișcarea feministă din Basarabia are tra-

diţii seculare, iar implicarea femeii basarabe-
ne în politică a devenit o realitate la începutul 
anului 1917, când femeile au intrat alături de 
bărbaţi în partide și în primul parlament al 
Basarabiei – Sfatul Ţării. Era o noutate chiar și 
pentru Europa.

În această poză sunt prezentate studente-
le de la Universitatea din Iași: Nina Bogos (1), 
Elena Tocan (2) și Iulia Bujoreanu (3), care la 
13 ianuarie 1918 au întâmpinat trupele române 
la intrarea în Chișinău, fi ecare dintre ele fi ind 
înfășurată într-o mantie reprezentând o culoa-
re a tricolorului românesc.
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Portret de grup al istoriei

FANFARELE DE NEUITAT
Chișinăul interbelic pe lângă multiplele 

concursuri avea unul, care se bucura de o mare 
popularitate, este vorba de Concursul fanfare-
lor. Fiecare liceu, fi ecare instituţie mai nume-
roasă, încerca să organizeze o fanfară și să o 
pună în evidenţă.

Dirijorii căutau pentru repertoriul lor pie-
se cât mai rare, pentru fanfare, instrumente cât 
mai deosebite, iar soliștii erau consideraţi de 
melomani veritabile staruri.

Seminarul Teologic avea o fanfară minu-
nată, fi indcă se preconiza ca preotul, plecând 
în sat, să fi e și un animator cultural, să poată 
organiza singur o formaţie instrumentală, să 
selecteze talente din rândul enoriașilor săi și, 
în felul acesta, cultura muzicală veritabilă să fi e 
un bun al tuturor.

Această poză mi-a parvenit din arhiva Lu-
ciei Cireș, tatăl ei – Iulian Cireș – era membru 
al acestei orchestre, care îl are la mijloc pe pă-
rintele Pavel Grosu.
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DU-MĂ ACASĂ, MĂI TRAMVAI!
Celebrul șlagăr al lui Gică Petrescu expri-

ma în fond un mare adevăr pentru sec. XX. 
Tramvaiul era mijlocul de transport sigur, ac-
cesibil și, chiar dacă nu nimereai în vagon, pu-
teai călători lejer pe scările lui.

Ideea era aceeași pe care o nutresc și astăzi 

toţi călătorii:  „Du-mă iute, ce mai stai, / Du-
mă la căsuţa mea, / Cu portiţă și cișmea…”

La Chișinău administraţia tot mai insis-
tent vorbește despre readucerea tramvaiului. Și 
cine știe, poate în sec. XXI se va naște un alt 
șlagăr, pentru tramvaiul atât de îndrăgit…

Tramvaiul tras de cai, sf. sec. XIX

Tramvaiul pe piața Biruinței, anii ’50, sec. XX
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Tramvaiul interbelic

Tramvaiul de după război

Tramvaiul în 1949
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 O POZĂ CA UN IMN AL  ETERNEI PRIETENII
Secolul XX a fost un secol al paradoxuri-

lor.
Relaţiile internaţionale n-au fost o excep-

ţie, iar relaţiile dintre basarabeni și românii de 
dincolo de Prut au devenit curiozităţi istorice.

Pânâ în 1917 români de peste Prut erau 
declaraţi total deosebiţi de moldovenii locu-
itori în Basarabia. Ca Unirea din 1918 să de-
monstreze că, de fapt, deosebiri nu existau. 
După ce, în 1940, URSS a ocupat Basarabia, 
s-a reluat refrenul ţarist cu deosebirile, ca după 
1944 să-și schimbe treptat opiniile din moment 

ce România devenise Republică  Populară. Iar 
în anii ’70 s-a ajuns din nou la teza promovată 
de ţarism.

La fi nele anilor ’50 a fost un moment de 
apropiere între cele două maluri de Prut. 

În 1958 la Chișinău a sosit din România  
poetul Ion Brad în vizită la confraţii scriitori 
din RSSM. Poza executată în perioada dezghe-
ţului hrușciovian este ca un document al uni-
tăţii spirituale și literare care au animat viaţa 
culturală de-a lungul istoriei pe ambele maluri 
ale Prutului.

În redacția revistei Scânteia leninistă (de la stânga la dreapta): Gheorghe Gheorghiu, Ion Brad, Ariadna Şalari, 
Gheorghe Malarciuc, Vitalie Tulnic şi Arhip Cibotaru. Chişinău, 1958
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CÂTE CEVA DESPRE AMBASADORII BASARABENI
Recent, într-o emisiune televizată unul 

dintre politologii tineri, considerat bun specia-
list, vorbind despre relaţiile externe ale R. Mol-
dova, se lamenta că nu putem avea diplomaţi, 
deoarece suntem o provincie și aceasta explică 
totul.

Noţiunea de provincie e o scuză pentru 
toţi acei care nu doresc să priceapă că provin-
cialismul nu e o noţiune geografi că, ci una ce 
ţine de bagajul interior al personalităţii, de fe-
lul ei de a se raporta la marile valori.

Basarabia a avut în toate timpurile diplo-
maţi de marcă. Dacă un imperiu ca Rusia ţa-
ristă încredinţa unor originari din Basarabia 
posturi de ambasadori în ţări în care interesele 
ei erau de primă importanţă, atunci nu poate 
fi  vorba despre lipsa de tradiţie în acest difi cil 
domeniu al activităţii umane.

Încă de la începutul secolului XIX repre-
zentanţii familiei Krupenski s-au bucurat de 
trecere la curtea imperială rusă. Această tradi-
ţie a fost respectată și în secolul XX, până la 
căderea monarhiei în Rusia.

Pe de altă 
parte, nu putem să 
nu remarcăm fap-
tul că și reprezen-
tanţii acestei dis-
tinse și numeroase 
familii au servit cu 
supunere și devo-
tament curtea ţa-
ristă.

Un exemplu 
elocvent sunt chiar 
cei trei diplomaţi 
crescuţi în cadrul 

clanului familial 
Krupenski, brevi-
arele biografi ce ale 
cărora le reprodu-
cem în continuare. 

Cel mai cu-
noscut în epo-
că fi ind Anatolie 
Krupenski (1850-
1923), diplomat și 
șambelan al curţii 
imperiale.

Născut și edu-
cat în familia șambelanului Nicolae Matei Kru-
penski și a Nadejdei I. von Hintz (1829-1911).

A făcut studiile medii la pensionul conte-
lui von Vitzum, apoi la Liceul nr.  1 de băieţi 
din Chișinău, promoţia anului 1870, iar pe 
cele superioare la Universitatea din Petersburg. 
Graţie unei bune susţineri din partea rudelor 
și prietenilor familiei, Krupenski este primit la 
lucru în ministerul de externe.

Timp de treizeci de ani a activat în am-
basadele de la Viena, Londra și Roma. A fost 
ministru plenipotenţiar în Norvegia. De la 15 
mai 1912 până la 24 martie 1915 este ambasa-
dor în Italia.

A mai deţinut și alte funcţii importan-
te: consilier privat și maestru al curţii (1909), 
membru al Consiliului de Stat.

A fost căsătorit cu contesa Leopoldina 
Trianji (născută von Hertz).

Alt reprezentant al aceleiași familii a fost 
Vasile Krupenski (1868 – ?), diplomat și el.

Era frate al lui Anatolie Krupenski.
A făcut studii la Colegiul „Alexandru I” 

din Petersburg.
Anatolie N. Krupenski

Vasile N. Krupenski
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A fost ambasador în China și în Japonia 
(până în 1922).

Nobil ereditar, a avut titlul de șambelan.
Urmele lui s-au pierdut după revoluţia din 

octombrie 1917.
Un alt diplomat, despre care se cunosc 

mai puţine date, a fost Pavel Krupenski.
Fiul lui Mihail 

Nicolae Krupenski 
(1851-1905), fost 
mareșal al nobili-
mii în jud. Ho-
tin (1884-1897), 
mareșal provin-
cial (1897-1905) 
și șambelan. Prin 
străduinţa lui 
Mi hail Krupen-
ski la Chișinău 
a fost înălţat Li-
ceul nr. 3, care 

mai târziu a devenit sediul pentru Sfatul 
Ţării și pentru Facultatea de Agronomie. 

A fost căsătorit cu Eliza Sutzo, fi ica gene-
ralului Alexandru Dimitrie Sutzo și a Sofi ei, 
născută Mavrocordat, fosta mare doamnă de 
onoare a reginei Greciei – Sofi a.

Lista ambasadorilor nu se epuizează doar 
cu reprezentanţii familiei Krupenski. Avem 
încă multe personalităţi necunoscute care au 
activat în diferite timpuri în serviciile diploma-
tice. Deci, nu e vorba despre lipsa unei tradiţii, 
ci, mai degrabă, de ignorarea ei. 

Gheorghe BALȘ (1805 – IX.1857, Albi-
neţ, jud. Iași) a fost diplomat și consilier de stat 
în Rusia.

Nepotul șambelanului Ioan Balș și fi ul lui 
Alecu Balș. S-a căsătorit cu Rallu Callimachi 
(n. 1816), reprezentantă a celebrului neam 
Callimachi, greci care au dat Moldovei, domni 
și mitropoliţi.

Studiile le-a căpătat în străinătate. În 1827 
Ioan Sturdza – Vv., l-a numit vel-agă. În 1828 
trece în Rusia unde se angajează ca funcţionar 

la ministerul de externe, departamentul Asiei. 
În 1830 este trimis în Grecia, la misiunea rusă 
în calitate de al doilea secretar, dar în 1832 se 
retrage din acest post.

Fire extrem de originală, om foarte bogat 
și fi lantrop, el și-a clădit la Chișinău una dintre 
primele case cu etaj, la intersecţia străzilor Ale-
xandru cel Bun și Kupeceskaia.

Deși a făcut parte foarte puţin timp din 
aparatul diplomatic al Rusiei ţariste, Con-
stantin Stamati-Ciurea (4.V.1828, Chișinău  – 
22.II.1898, Caracușenii Vechi, Briceni) este cu-
noscut, în primul rând, ca scriitor, dar trebuie 
să-i recunoaștem drepturile și asupra carierei 
diplomatice. Fiul poetului Constantin Stamati 
învaţă la Paris, făcând studii de liceu, apoi la 
Facultatea de drept. Un timp activează în cali-
tate de secretar al ambasadelor Rusiei la Paris, 
Berlin și Londra. După 1850, revine în Basa-
rabia fi ind angajat în cancelaria guvernatoru-
lui militar. Este ales membru al Comitetului 
statistic din Basarabia (1863-1864). În 1860 
se retrage la moșia sa din Caracușenii Vechi, 
consacrându-se până la sfârșitul vieţii muncii 
literare, precum și picturii, fotografi ei, astrono-
miei. 

A fost membru al Societăţii teatrale din 
Moscova. Scriitorul a întreţinut relaţii de prie-
tenie cu mari personalităţi ale știinţei: cu savan-
tul german A. von Humboldt, cu vestitul fi lolog 
rus F.E. Korș ș.a. Piesele lui Stamati-Ciurea au 
fost jucate pe scenele teatrelor din Chișinău, 
Odesa și Cernăuţi. 

Fiul fostului 
director al Liceu-
lui nr. 1 din Chi-
șinău, Ioan Ne-
lidov (1799-1853), 
consilier de stat, 
mort de holeră, 
Nelidov, Alexan-
dru (1835-1910), 
a fost ambasador 
și un reprezentant 

Pavel M. Krupenski

Gheorghe Balș
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autentic al politicii externe a Rusiei de la fi nele 
secolului XIX.

Descendent dintr-o ramură a neamului 
Otrepiev, menţionaţi documentar încă în sec. 
XIV. Ruși de origine polonă. Mama lui a fost 
Alexandra Ianovski (+ 1884).

Absolvent al Liceul Regional din Chiși-
nău, promoţia anului 1850, a fost director al 
Cancelariei diplomatice a Marelui Stat-Major 
ruso-român din războiul cu Turcia (1877-
1878). Unul dintre autorii tratatului de la San 
Sebastiano. Din 1882, ambasador la Constan-
tinopol, la Roma din 1897 și la Paris din 1904 
și până la deces.

A fost căsătorit cu prinţesa Olga Dimitrie 
Hilkov, iar fi ul lor Dimitrie a fost și el amba-
sador căsătorit cu Maria Teodor Mavrocordat.

Deși se cunosc puţine date biografi ce des-
pre Gheorghe Samureanu (? – ?), e cunoscut 
faptul că a activat la Ministerul de Externe al 
României.

Era nepotul lui Filaret Scriban și a studiat la 
Seminarul Teologic din Chișinău și la Facultatea 
istorico-fi lologică din Sankt Petersburg, fi ind 
ajutat de arhiepiscopul Pavel Lebedev să ajungă 
acolo. A colaborat cu Arsenie Stadniţchi, a pu-
blicat în Buletinul eparhial al Basarabiei (1889-
1890) și în Curierul bisericesc (1890-1899) mate-
riale legate de Biserica Română.

Are o operă clericală consistentă: O duho-
venstve v Rumânii. // Kișiniovskie eparhialnâe 
vedomosti, 1879; 1880; Obozrenie rumânskoi 
literaturî, nauki i publiţistiki za 1892 i 1893 g.g. 
// Slaveanskii sbornik, red. I.S. Plimova. Sankt 
Petersburg, 1894; Pravoslavnaia rumânskaia 
ţerkov’. // Ţerkovnâi vestnik, 1895, nr. 27; 1896, 
nr. 4; Pravoslavnaia rumânskaia ţerkov’ za ot-
ciotnâe 1898 i 1899 g.g. // Hristianskoe citenie, 
1898, februarie; Ţerkovnâi vestnik, 1899, nr. 
6; Ţerkovnaia jizn’ v Rumânii i harakteristika 
sovremennâh ierarhov v nei. // Vostok, ed. N. 
Durnovo, Moscova, 1884 și 1885.

Refugiat în România, a ajuns să lucreze la 
Ministerul de Externe, în ciliate de dragoman.

Tot dragomani au fost doi reprezentanţi ai 
familiei Nega, unchi ai poetului Alexei Matee-
vici.

Eugraf Neaga a întocmit Genealogia preo-
ţilor din familia Neaga (în manuscris). Pe baza 
informaţiei din acest manuscris N. Popovschi 
a elaborat o spiţă pe care a publicat-o în mo-
nografi a despre istoria bisericii din Basarabia 
în veacul al XIX-lea, alăturându-i și o notiţă 
explicativă: „Familia Neaga, după o versiune, 
se trage din părinţii Neaguș din Muntenegru, 
după alta – de la cuvântul sârb Neagu – Nico-
lae. În a doua jumătate a secolului al XVIII-lea, 
un membru din această familie, tatăl preotului 
Ioan, fugind de prigonirile turcești, s-a așezat 
cu traiul în Basarabia.

Preotul Ioan (1780-1825) a avut trei fe-
ciori: Anastasie (1808-1885), Sofronie și Vasile 
(1823-1878), consul în Turcia.

Anastasie a fost preot și a fost tată a cinci 
băieţi: Ioan, preot (1834-1901), Luca, consul în 
Creta, Ștefan, Constantin, Vasile, preot (1885-
1906).

Ioan a dus mai departe viţa, dând viaţă la 
doi băieţi: Eugraf și Mihail, preot (1873-1924).

Vasile a avut și el doi băieţi: Anastasie, 
preot, și Gheorghe, preot.”

Despre Vasile Neaga găsim informaţii in-
teresante în diferite izvoare. În cartea lui P.A. 
Lotoţchi Spisok i kratkie biografi i okoncivșih 
polnîi kurs Kișiniovskoi Duhovnoi seminarii 
citim: „Neaga Vasile, fi ul preotului Ioan din s. 
Sângera, judeţul Chișinău, s-a născut în anul 
1822. A absolvit Academia Teologică din Pe-
tersburg. A exercitat funcţia de dragoman în 
România, consul în Turcia. În anul 1872 a de-
misionat; a decedat în 1879 la Chișinău.”

Iar în studiul Preotul basarabean Al. Ma-
teevici Petre V. Haneș scrie: „Un frate al proto-
popului Neaga vorbea 12 limbi, învăţate parte 
prin școli, parte singur. Își făcuse studiile la Se-
minarul din Chișinău și la Academia Teologică 
din Petersburg. Ca student, aici dăduse lecţii lui 
Lev Tolstoi și unui frate al său.”
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O carieră de invidiat a făcut și fratele lui 
Ioan – Luca. În cartea lui P.A. Lotoţchi găsim in-
serată biografi a unui unchi al lui Al. Mateevici: 
„În anul 1857 au depus cereri și au părăsit des-
părţitura medie a seminarului și au fost admiși 
la învăţătură în școlile superioare laice – Ivan Ko-
riukov (fi ul preotului Ioan, gub. Poltava) și Luca 
Neaga (fi ul preotului Anastasie, jud. Chișinău). 
Ultimul până în 1863 a exercitat funcţii la Di-
recţia gubernială basarabeană; a învăţat în Uni-
versitatea din Sankt Petersburg; a fost funcţionar 
la Departamentul asiatic; începând cu anul 1878 
a fost dragoman în România, consul la Salonic, 
consul pe insula Creta și la Smirna. În anul 1902 
a demisionat. A decedat în 1908 în Basarabia.”

Piatra de mormânt ce se afl ă în curtea Bise-
ricii din Rezeni păstrează următoarea inscrip-
ţie: „Deistvitelnâi statskii sovetnik ghen.-consul 
Luca Anastasievici Neaga, skonciavșiisia 16 av-
gusta 1908, na 75-om godu jizni.”

„(…) Paralela dintre bunic și fratele său de 
sânge – celebrul Vasili Ivanovici Neaga – era 
următoarea: ca orfan, acesta din urmă a fost 
înscris la seminar („bursă” cum i se mai spu-
nea pe atunci) și unde era, tot timpul, primul 
la învăţătură. Tot primul l-a și absolvit în 1845, 
când a fost trimis, ca bursier, la Academia Te-
ologică din Petersburg; dovedindu-se aici ca 
fi ind un om de capacitate neobișnuită, mai ales 
în domeniul fi lologiei, l-a pregătit pentru in-
trare la universitate pe Lev Nikolaevici Tolstoi 
și pe fratele acestuia. După absolvirea Acade-
miei, el a intrat la Departamentul Asiatic, de pe 
lângă Ministerul Afacerilor Externe, de unde 
a fost numit mai întâi dragoman la Iași, apoi 
viceconsul în Turcia, însă, având loc în viaţa lui 
două evenimente importante, nu a mers mai 
departe și, în anul 1878, și-a curmat singur via-
ţa în orașul Chișinău și a fost înmormântat la 
cimitir. Aceste evenimente au fost: 1) în timpul 
șederii sale la Petersburg el s-a înscris în socie-
tatea „decabriștilor” și a fost luat sub observaţie 
și urmărit întreaga lui viaţă și 2) neavând fami-
lie proprie, el fi ind un om de o bunătate superi-

oară, a vrut să dea educaţie unui dintre nepoţii 
săi, propunându-l pe tatăl meu; fi ind refuzat, a 
luat sub tutela sa pe cel de-al doilea nepot, frate 
cu tatăl meu, Luca, care a fost instruit strălu-
cit la Universitatea din Petersburg, mai întâi ca 
audient, apoi, datorită stăruinţei unchiului său, 
a mers pe drumul acestuia; drept mulţumire, 
însă și pentru cariera sa proprie, nepotul a în-
tocmit asupra unchiului un „minunat” denunţ, 
datorită căruia a urmat ascensiunea sa. Aceas-
ta a fost în anul 1875, când el, Vasili Ivanovici 
Neaga, a fost obligat să-și dea demisia, iar în 
anul 1878, după cum s-a spus, a trecut în do-
meniul legendei. Nu pot să trec sub tăcerea o 
personalitate care a jucat un rol, deloc lipsit de 
importanţă, în viaţa și educaţia tatălui meu: 
bunica lui după mamă, celebra „mama Rariţa” 
despre care se va vorbi mai departe. Defi cien-
ţele din prezentul capitol sunt posibile cu pri-
vire la străbunicul meu, adică la bunicul tatălui 
meu, pe care nu l-am văzut niciodată și despre 
care circulau, pe atunci, informaţii fabuloase.” 
[Alexei Mateevici, Chișinău, 2003, p. 30]

Deși a făcut parte din altfel de diplomaţie, 
adică cea sovietică, apărută după 1917,  Daniil 
RIDEL  (1884, Cornești, jud. Bălţi – 26.X.1933, 
Moscova), revoluţionar de profesie, a fost și 
diplo mat.

După studiile făcute la școala orășenească 
din Chișinău, a lucrat zeţar la o tipografi e. Din 
1901 membru al unui cerc ilegal. Este arestat 
pentru participare 
la prima demon-
straţie politică 
din Chișinău. Din 
1902 este mem-
bru al PMSDR din 
Chișinău. Adept al 
liniei bolșevice.

În mar-
tie 1904 este din 
nou arestat, iar în 
noiembrie 1904 
eliberat din în-

Daniil Ridel
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chisoare și se angajează zeţar la ziarul Bessa-
rabskaia jizn’. Peste un timp a trecut să lucreze 
la Odesa unde se ocupa de organizarea unei 
tipografi i ilegale și de editarea broșurilor re-
voluţionare. Aici a cunoscut personalităţi de 
marcă ale partidului: E.  Iaroslavski, S. Gusev, 
R. Zemleacika, L. Stal ș.a. În luna mai 1907 fi -
gurează pe lista Tribunalului Militar districtual 
ca uneltitor împotriva sta tului și, ca să nu se 
pomenească în Si beria, preferă emi grarea în 
Vest, nimerind mai întâi la Viena, iar din 1911 
la Paris, unde l-a cunoscut pe V. Lenin.

După revoluţia din februarie 1917 a lucrat 
la Odesa. Participant la Congresul al doilea 
al Sovietelor de pe Frontul Român, al Flotei 
Mării Negre și al districtului Odesa, a primit 
misiunea să lucreze în cadrul comisariatului 
internaţional al acestei organizaţii. După ocu-
parea Ucrainei de către trupele germane este 
rechemat la Moscova, unde activează în cadrul 
mișcării comuniste internaţionale. În ianuarie 
1919 trece linia frontului ajungând la Odesa, 
alături de alţi comuniști străini, printre care se 
afl a Janna Laburb. La Kiev, alături de Jacques 
Sadoul, internaţionalist francez, organiza gru-
pe comuniste pentru străinătate. În toamna 
anului 1919 trece în ilegalitate și pleacă în Ita-
lia, se stabilește la Torino, colaborează cu ziarul 
socialist Ordine nuovo.

În luna mai 1920 vine la Moscova ca 
membru al delegaţiei Partidului socialist itali-
an și participă la Congresul al doilea al Inter-
naţionalei Comuniste. Se întâlnește cu V. Le-
nin căruia i-a transmis raportul secţiei Torino 
a partidului, având ca temă ideea: Pentru îm-
prospătarea partidului socialist.

Din 1924, este trimis de către CC al PC(b) 
la muncă diplomatică. A participat ca expert 
sovietic la Conferinţa sovieto-română de la 
Viena (1924). A fost prim-secretar al Ambasa-
dei URSS în Italia, apoi în Grecia și în Dane-
marca. Din 1928 – consul al URSS la Genova. 
În 1931 este rechemat la Moscova pentru a lu-
cra în Internaţionala Comunistă.

Era fi resc pentru Basarabia ca unul dintre 
urmașii lui Manuc-Bei să revină pe orbita di-
plomatică a Rusiei, acesta fi ind baronul Mauri-
ciu Fabian Schilling (Sankt Petersburg – sep-
tembrie 1934, Paris), senator, consilier de taină, 
mareșal al curţii imperiale.

Strănepot al basarabeanului Manuc-Bei.
A făcut studii la Universitatea din Mosco-

va. Din 1894 a intrat în serviciul Ministerului de 
Externe, trecând cariera sa diplomatică la Haga, 
Viena, Roma și Paris. Fiind numit director de 
cancelarie al acestui minister (1911-1916), ală-
turi de Sazonov a condus tratativele de alianţă cu 
România. În 1914 a însoţit pe împăratul Neculai 
II la Constanţa, unde a fost decorat cu „Steaua 
României”, intrând în legături de amiciţie cu Ion 
I.C. Brătianu. În 1916, a fost numit senator, apoi 
consilier de taină și mareșal al curţii. După revo-
luţia din 1917 s-a refugiat în străinătate.

În 1933 a locuit la Hâncești, la conacul 
străbunicului său, ocupându-se de arhiva fa-
miliei.

Reprezentat al unui neam care a dat Ba-
sarabiei exponenţi de frunte în viaţa socială și 
cea politică, neamul Catargi nu putea să nu dea 
și diplomaţi.

Mihail Catargi (24.VII.1878, Chișinău – 
3.II.1958, București, Cimitirul „Bellu”).

A fost fi lozof, publicist și diplomat. S-a 
născut în familia mareșalului nobilimii Ioan 
Egor Catargi, iar casa lor de pe str. Columna 
106 este astăzi una 
dintre cele mai fru-
moase în Chișinău.

În 1896 a ab-
solvit Liceul nr. 1 
din Chișinău. Ple-
când la Moscova, 
studiază la Colegiul 
lui Katkov, pe care îl 
absolvește în 1900. 
Își continuă învăţă-
tura în Germania, 
la universităţile din Mihail Catargi
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Berlin, Heidelberg și Strasbourg. În 1910, obţi-
ne titlul de doctor în fi lozofi e. Peste un an este 
numit secretar al Consulatului rus de la Roma, 
în 1913 – atașat la Ambasada Rusiei în Germa-
nia.

La începutul războiului trece prin mai 
multe greutăţi și pericole pentru a ajunge aca-
să. Până în aprilie 1917 a lucrat la Ministerul 
de Externe. După revoluţia din octombrie se 
refugiază la Odesa, revenind la Chișinău chiar 
în preajma evenimentelor Unirii. 

A fost ales președinte al Asociaţiei Propri-
etarilor de Pământ. A contribuit la procurarea 
unei tipografi i românești și la editarea ziaru-
lui Dezrobirea. Reforma agrară l-a sărăcit ne-
spus, urmând să-și ducă existenţa între cărţi și 
amintiri, murind departe de casă, într-o stare 
de nostalgie de nedescris.

Încă un fost membru al Sfatului Ţării 
Gherman Pântea (13.V.1894, com. Zăicani, 
jud. Bălţi – 1967, Cimitirul „Bellu”, București) 
este mult mai cunoscut ca primar al Chișinău-
lui și, în deosebi, al Odesei din timpul războ-
iului (1941-1943). Dar puţină lume cunoaște 
faptul că a fost implicat într-una dintre cele 
mai importante Conferinţe de Pace, cea de la 
Viena, din 1924, ca reprezentant al României.

Fiul lui Vasile Pântea, cu studii la o Școala 
Normală și una Militară, învăţător de profesie, 
în Primul Război Mondial a luptat în grad de 
ofi ţer.

A fost ales deputat în Sfatul Ţării din 
partea Consiliului Militarilor Moldoveni și a 
aderat la Fracţiunea „Blocul Moldovenesc”, 
având mandat validat de la 21.XI.1917 până la 
27.XI.1918.

În cadrul Sfatului Ţării a activat în Comi-
sia școlară și în Comisia de lichidare.

La deschiderea lucrărilor Sfatului Ţării 
(21.XI.1917) a rostit un cuvânt de felicitare. Pu-
blicistul George Tofan consemnează: „Președin-
tele Comitetului Central Ostășesc Moldovenesc, 
Pântea, om tânăr, vecinic în mișcare, fi re de or-
ganizator și agitator de idei, vorbește în rusește 

scurt, hotărât, cu voce 
puternică, cu multe și 
largi mișcări. Decla-
raţiile lui sunt repetat 
și viu aplaudate. Vede 
scăparea Basarabiei 
numai în Sfatul Ţării 
și crede că, dacă i se 
va da o organizare te-
meinică, va putea sluji 
de model și celorlal-
te ţări.” [Sărbătoarea 
Basarabiei. Chișinău, 
1917, p. 111]

În primul guvern al Basarabiei autonome îi 
revine postul de adjunct al directorului gene-
ral la Ministerul de Război. A fost președinte al 
Camerei de Comerţ și Industrie din Chișinău, 
primar al Chișinăului (1923, 1927-1928, 1932). 
În iunie 1940 s-a refugiat peste Prut. În timpul 
celui de-al Doilea Război Mondial a ocupat 
postul de primar al Odesei (1941-1944). După 
1944 s-a afl at în România, fi ind arestat de mai 
multe ori.

Gherman Pântea este autorul unor me-
morii foarte preţioase rămase în manuscris și 
al câtorva lucrări tipărite: Rolul organizaţiilor 
militare moldovenești în actul Unirii Basarabiei, 
Chișinău, 1932; Unirea Basarabiei, Odesa, 1943.

Boris Constantin Arseniev, șambelan și 
viceguvernator al Basarabiei, a fost un urmaș al 
tătarului Oslan-Murza, care la 1389 a intrat în 
serviciul Rusiei. Atașat de Basarabia, a solici-
tat  în 1910 înscrierea sa în rândurile nobilimii 
locale.

Era fi ul academicianului Constantin Ar-
seniev.

A fost consul general în Indii, secretar la 
ambasadele Rusiei din Washington, Beijing și 
București.

După părăsirea serviciului diplomatic a 
preferat să se stabilească cu traiul la Chișinău. 
Rădăcinile lui basarabene, prezentate de Ghe-
orghe Bezviconi în volumul Nobilimea Basa-

Gherman Pântea
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rabiei dintre Prut și Nistru (București, 1943), 
erau viguroase: „Sergiu, colonel, comandant 
al cetăţii Cetatea Albă, fi ul lui Ioan Dănilă și 
fratele lt.-generalului Pavel (1770-1840). Vădu-

va sa, Ana, fata lui Vasile Voeikov, moșieriţă la 
Șabolat (Cetatea Albă). Fiica lor: Tatiana (Za-
gorski), iar fi ul, Vladimir (1816-1859), director 
silvic, a fost tatăl Mariei V. Okulicz.”

UN AMBASADOR-LEGENDĂ PE POST DE ANONIM
Istoricii care se ocupă de Ministerul de 

Externe al Rusiei i-au întâlnit des numele în 
rapoartele ofi ciale și în listele pentru promova-
rea în serviciu. Dar despre ultimii ani ai diplo-
matului Ivan Balas ei nu au niciun fel de infor-
maţii. La o adică nici nu-i prea interesau aceste 
pagini pe făuritorii noului stat care scriau isto-
ria diplomaţiei sovietice de la Cicerin și de la 
primii curieri diplomatici. Pe când ar fi  bine să 
știe și ei că apusul vieţii acestui distins diplo-
mat s-a produs în Basarabia. 

Originară din Asia Mică, familia Balas 
ajunge în Basarabia venind din Austria și fi ind 
chemaţi de o rudă de-a lor, D. Balasachi. Anas-
tas Nicolae Balas se așează la Cetatea Albă. A 
avut doi fi i, Constantin (1816-1892) și Alexan-
dru – șef de carantine. Fiul lui Alexandru, Ioan 
(1848-1927) a fost proprietar la moșiile Leaș-
cova (Cetatea Albă) și Pravila de Sus (Bălţi). A 
fost căsătorit cu Nadejda P. Dimitriev, decedată 
în 1932. A avut titlul de consilier de taină. Este 
curios faptul că fi ul său Alexandru a murit în 
cel de-al Doilea Război Mondial pe frontul de 
est. Alexandru Balas a fost comandatul portu-
lui Odesa și a murit la 22 octombrie 1941, când 
a fost comis atentatul împotriva comandamen-
tului armatei.

Suntem conștienţi că, de pe urma năvăli-
torilor, în 1940 au avut de pătimit nu numai 
băștinașii, dar și acele persoane care se stabi-
liseră aici, descoperind în Basarabia adevărata 
lor dragoste.

Publicistul Grigore Komarov, proprieta-
rul moșiei lui Leonard, afl ându-se la București, 
unde s-a refugiat în vara nefastului an, a avut 
răbdarea și puterea de voinţă să transforme în 
pagini de manuscris amintirile lui basarabene. 

Un loc aparte, un capitol deosebit în acele scri-
eri este dedicat lui Balas:  

„Nu departe de Bălţi, în direcţia Iașului, 
trăia Ivan Alexandrovici Balas. Era proprie-
tarul unei mici moșii de 500-600 de hectare, 
afl ată lângă Reuţel și se numea „Natalino”, în 
onoarea fi icei sale. Balas a lucrat în Ministe-
rul Afacerilor Externe și a fost reprezentantul 
Rusiei în comisia de administrare a Canalului 
Suez. Până la marea confl agraţie din 1914 ve-
nea rar în Basarabia, în schimb după anul 1917 
a trăit tot timpul la Bălţi sau la ţară.

Ivan Alexandrovici a fost un diplomat 
strălucit al timpului său. La Ministerul Aface-
rilor Externe era foarte apreciat și întotdeauna 
se vorbea despre el cu cel mai mare respect. 
Încă pe când învăţam la școală, auzisem des 
la Petersburg povestindu-se despre balurile și 
recepţiile date în Egipt de către reprezentan-
tul rus Balles. Casa acestuia din Cairo era pe 
atunci un centru important al diplomaţiei in-
ternaţionale.

Pe atunci nu-l cunoșteam pe Ivan Ale-
xandrovici. Când l-am cunoscut era deja un 
bătrân bolnav și șubrezit. Locuind la Bălţi, în 
iarna 1917–1918 îl vedeam mereu cum, bătrân 
și gârbovit, cu un mers de om bătrân, îmbrăcat 
neglijent, cu un coș în mână mergea zilnic la 
piaţă, străbătând întreg orașul. Atunci aspec-
tul lui exterior nu mai amintea prin nimic de 
strălucitul diplomat din timpurile imperiului a 
cărui opinie era luată în consideraţie de toate 
cancelariile diplomatice ale Europei.

Balas vorbea foarte interesant despre 
Egipt – despre revărsările Nilului, revărsări ce 
cuprindeau întreaga ţară și care contribuiau la 
creșterea unor recolte fantastice, despre croco-
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dili, despre minunata natură tropicală, despre 
sfi ncși, piramide, despre călătoriile pe care le-a 
întreprins în susul Nilului, în adâncul acestei 
ţări de basm a faraonilor, despre inaugurarea 
solemnă a Canalului Suez și despre minunatele 
solemnităţi organizate cu prilejul inaugurării 
lui, despre care și în prezent se mai vorbește cu 
multă plăcere în Egipt.”

Regret că nu avem timp și sufi cientă aten-
ţie pentru acei oameni care sunt în realitate 
niște comori de informaţii, că nu apelăm la cu-
noștinţele lor. Am scurta cu mult drumul nos-
tru anevoios pe calea spinoasă a cunoașterii.

Parcurgem în continuare rândurile cali-
grafi ate de memorialist:

„Said, hedivul Egiptului, un om cu foarte 
multă cultură, considera că săparea Canalului 
Suez pe pământul aparţinând Egiptului repre-
zintă o mare sărbătoare pentru întreaga cultură 
mondială. La inaugurarea canalului el a orga-
nizat solemnităţi fără pereche, la care, pe lângă 
reprezentanţi ai tuturor statelor a invitat și sa-
vanţi, artiști, compozitori și pictori de seamă 
din întreaga lume, rugându-i pe toţi, fi ecare în 
domeniul său, să marcheze deschiderea Cana-
lului Suez. Renumitul Verdi a creat cu acel pri-
lej opera Aida.”

Solemnităţile organizate atunci de către 
hediv în onoarea oaspeţilor săi au fost întru 
totul în spirit oriental – de poveste, feerice. 
Reprezentantul Rusiei, marele cneaz Vladimir 
Alexandrovici, cel de-al doilea fi u al lui Ale-
xandru al II-lea, avea să povestească mai târziu 
că a fost lucrul cel mai minunat din viaţa sa.

Balas avea doi feciori și o fi ică, Natalia 
Ivanovna, căsătorită cu generalul Berg. Ge-

neralul Berg, fost paj, adică elev al unei școli 
militare priveligiate din Rusia, și-a început ser-
viciul militar într-o unitate de gardă, într-un 
regiment de vânători, apoi a funcţionat în ca-
litate de ofi ţer de mare stat-major și, în sfârșit, 
a servit ca agent militar rus în România. Prima 
confl agraţie mondială l-a prins pe Berg la Bu-
curești. În anul 1918 a rămas în Basarabia.”

Aici se potrivește un apropo legat de is-
toria monumentului lui Suvorov de lângă Fo-
cșani. Fiindcă monumentul care ne întâmpină 
atunci când ne îndreptăm spre București este o 
copie a monumentului instalat încă înainte de 
Primul Război Mondial:

„În anii 1910-1912 colonelul Berg, în ca-
litatea sa de atașat militar rus în România, a 
participat nemijlocit la activitatea comitetului 
pentru instalarea unui monument lui Suvorov. 
Monumentul a fost plasat la zece kilometri la 
sud de orașul Focșani de pe râul Râmnic, exact 
în locul în care marele feldmareșal rus a repur-
tat în 1789 una dintre cele mai strălucite victo-
rii ale sale asupra turcilor.

Când în 1917 feldmareșalul Makenzen, 
înainte de bătălia de la Mărășești, a înaintat și 
a ocupat sudul Moldovei, nemţii, ocupând Fo-
cșanii, au scos statuia de bronz a lui Suvorov și 
au dus-o în Germania. De atunci nu se cunoaș-
te nimic despre ea.”

Astăzi nu mai știm unde se afl a exact co-
nacul boieresc. Nu cunoaștem ce s-a întâm-
plat cu arhiva familiei. Și până vom afl a cum 
și unde a decedat diplomatul Ivan Balas și ce 
s-a întâmplat cu moșia lui ne limităm doar la 
aceste informaţii.

PRIMUL MINISTRU DE EXTERNE AL REPUBLICII MOLDOVENEȘTI
Părintele naţionalismului din Basarabia e 

considerat Ion Pelivan. 
Întotdeauna simt o remușcare pentru fap-

tul că n-am știut să-i găsim în panorama isto-
rică locul exact ce l-ar ocupa pe drept această 

personalitate mare, acest om care a marcat is-
toria noastră, în primul rând, prin gesturile lui 
uimitoare.

Spre exemplu: în noaptea de 20 noiembrie, 
când la el au venit delegaţii racţiunii moldove-
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nești, care deja hotărâse că primul președinte 
al Sfatului Ţării va fi  Ion Pelivan, și i-au co-
municat că minoritarii vor boicota ședinţa de 
deschidere și de alegere a președintelui, fi indcă 
ei îl doresc președinte pe Ion Inculeţ, Pelivan 
n-a făcut ceea ce ar fi  făcut alt om politic din 
Basarabia, s-ar fi  încăpăţânat să meargă înainte 
și să se impună ca președinte. El a făcut un pas 
înapoi și a făcut-o pe placul minoritarilor, ale-
gându-l președinte pe Ion Inculeţ, fi indcă Ion 
Pelivan a avut darul să înţeleagă că în lupta po-
litică contează scopul, iar scopul este victoria, 
iar dacă pui în capul mesei ambiţia personală, 
n-ai nicio șansă să obţii victoria.

A acceptat să fi e ministru de externe în 
primul guvern al Basarabiei și a dus linia po-
litică a acestui guvern până la victoria fi nală, 
până când Conferinţa de Pace de la Paris, din 
1920, a recunoscut legitimitatea Unirii Basara-
biei cu România. 

Cum adesea se întâmplă, contemporanii 
n-au apreciat la justa valoare contribuţia lui 
Ion Pelivan la formarea României Mari, ba 
mai mult, autorităţile române prosovietice l-au 
arestat, l-au băgat în închisoare, unde el a mu-
rit și nici până astăzi nu se știe locul exact unde 
a fost înmormântat. 

Acest autor al revistei Viaţa Basarabiei, 
prin tot ce a scris, rămâne un reper de conști-
inţă naţională, opera lui găsindu-și locul și în 
seria nouă a revistei, fi indcă și viaţa lui trăită 
cu demnitate, și opera lui scrisă cu dăruire sunt 
un argument în favoarea acestei teze:

„PELIVAN, Ioan (1.IV.1876, s. Răzeni, 
jud. Chișinău – 25.I.1954, închisoarea Sighet).

Moldovean. Fiul lui Gheorghe Pelivan.
Studii: la Seminarul Teologic din Chișinău 

(1898) și Universitatea din Dorpat, Facultatea 
de Drept (1903).

În anii studenţiei este arestat ca membru 
activ al „pământeniei” basarabene și deportat în 
nordul Rusiei – la Viatka și Arhanghelsk. Unul 
dintre cei mai consecvenţi luptători pe tărâm 
naţional din Basarabia. În colaborare cu C. Ste-
re, Em. Gavriliţă ș.a. fondează primul ziar de 
limba română Basarabia (1906-1907).

Stabilindu-se cu traiul la Bălţi (1907-
1916), adună o bogată bibliotecă românească 
și organizează un cerc de intelectuali cu pro-
funde aspiraţii naţionale.

În 1917 participă la fondarea Partidului 
Naţional Moldovenesc. Blocul Moldovenesc l-a 
înaintat la postul de președinte al Sfatului Ţării, 
dar maturitatea lui politică l-a făcut să cedeze 
acest post lui Ion Inculeţ, care era agreat de mi-
norităţile naţionale.

Ocupaţia: asesor.
Membru al Societăţii Culturale Moldove-

nești.
A fost ales delegat în Sfatul Ţării din par-

tea Congresului Militarilor Moldoveni ce și-a 
ţinut lucrările la Chișinău (22-28.X.1917) și a 
aderat la Blocul Moldovenesc. 

Mandat validat de la 21.XI.1917 până la 
27.XI.1918.

La 21.XI.1917, în ziua inaugurării ședin-
ţelor Sfatului Ţării, a vorbit foarte impresionant. 
Scriitorul și publicistul George Tofan, prezent 
la istoricul eveniment, a reţinut câteva detalii 
elocvente: „Dl Pelivan e un bărbat bine făcut, în 
fl oarea vârstei, fi u de răzeș răsărit din pământul 

Ioan Pelivan
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binecuvântat al Basarabiei, faţă liniștită, duioșie 
în glas, zâmbet dulce în privire. Vorbește cu glas 
lin, într-o românească literară. Adânc cunoscător 
al trecutului ţării, el face o sumară reprivire is-
torică, insistând îndeosebi asupra nenorocirilor 
prin care a trecut neamul său din Basarabia în 
veacul din urmă. Câteodată tonul vocii sale li-
niștite se ridică; glasul tremură și vorbitorul 
cumpătat aruncă o granată (grenadă – n.n.): 
«Când s-au luptat doi hoţi a suferit poporul mol-
dovenesc.» Cuvântarea temeinică și călduroasă a 
fost aplaudată neîntrerupt...” [Sărbătoarea Basa-
rabiei. Chișinău, 1917]

Chestionarul de membru al Sfatului Ţării 
l-a completat fi ind în etate de 40 de ani. Avea 
în acea perioadă reședinţă permanentă la Bălţi.

La 27 martie 1918 a votat Unirea Basara-
biei cu România.

În Directoratul General al Republicii Popu-
lare (Democrate) Moldovenești ocupă funcţiile 
de ministru al justiţiei, ministru de externe, 
calitate în care a participat la Conferinţa de 
Pace de la Paris (1919-1920) și la cea de la Geneva 
(1922). Ministru de justiţie în Guvernul Româ-
niei (1919-1920). Membru al Partidului Naţi-
onal-Ţărănesc, deputat (în mai multe legisla-
turi) în Parlamentul României. Conducător al 
fi lialei din Basarabia a Asociaţiei de Cultură 
„Astra” (1927-1936).

În memoriile lui G.N. Viforeanu, publica-
te în 1997 la București sub titlul Priviri asupra 
Basarabiei, găsim un portret al lui Ion Pelivan:

„Alt sfătulist de marcă, deopotrivă cu Pan 
Halippa, a fost Ion Pelivan. Era un bărbat de sta-
tură mijlocie, cu o faţă de o bonomie rară, având 
părul blond și ochii albaștrii, cu vorba domoală 
și cu un pronunţat accent moldovenesc…

…M-a invitat să-i fac o vizită cu ocazia 
apariţiei sale la un festival artistic organizat 
de Cercul basarabenilor la sediul din str. Gogu 
Cantacuzino 49.

Răspunzând la invitaţie, mi-a cerut pă-
rerea asupra unei traduceri din Pușkin. Era 
vorba de basmul în versuri Peștișorul de aur. 

Nu era o tălmăcire prea reușită. Pe mine m-a 
impresionat totuși această preocupare literară 
a unui om pe care-l vedeam ca om politic în 
exclusivitate.

A fost numit ministru de justiţie în guver-
nul generalului Coandă, după Primul Război 
Mondial.

Și-a sfârșit viaţa în închisoare, sub regimul 
comunist, în ţară, ca și Iuliu Maniu, deși n-a fă-
cut aceeași politică ca luptătorul ardelean. Dim-
potrivă, Ion Pelivan, odată ce și-a văzut visul cu 
ochii, adică Unirea Basarabiei cu România, n-a 
mai făcut nicio politică decât aceea a iubirii de 
ţară.”

A colaborat cu publicaţii basarabene și 
din regat. A mai semnat cu pseudonimele Jean 
Bieletzki, M. Inorodetz, Ion Rezeneanul ș.a. Un 
loc aparte în biografi a lui îl ocupă colaborarea 
cu ziarele pariziene Le Temps, La Victoire, La 
Patrie ș.a.

A lăsat posterităţii numeroase lucrări lite-
rare și publicistice. După instaurarea dictaturii 
comuniste în România este arestat și închis în 
penitenciarul din Sighet, unde a și decedat în 
1954. Reînhumat la Cimitirul Mănăstirii Cer-
nica de lângă București. Numele lui îl poartă 
o stradă din sectorul Buiucani al Chișinăului.

Opera:
Adunarea întemeietoare. Ediţia Zemstvei 

guberniale (Chișinău, 1917); O pagină din is-
toria Basarabiei. Alexandru Matei Cotruţă. 
Scurtă schiţă biografi că (București, 1940, 20 
p.); Din suferinţele Basarabiei sub stăpânirea 
rusească (Chișinău, 1943); Th e union of Bessa-
rabia With Her Mather-Comtry România (Bu-
curești, 1924); Câteva acte din trecut (Arhivele 
Basarabiei, 1937, anul IX, nr. 1-4); Figuri ba-
sarabene din trecut (Cel dintâi renegat, Matvei 
Gh. Krupenski, e și delapidator de bani publici) 
(Arhivele Basarabiei, anul X, 1938, nr. 1-4); Ba-
sarabia de sub oblăduirea rusească (București, 
1941); Ion Inculeţ și Conferinţa de Pace de la 
Paris (1919-1920) (București, 1920); Nicolae 
Ștefan Casso (București, 1942); Alexandru Ma-
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Am
basadorii pe care i-am

 avut
tei Cotruţă (București, 1940); L’union de la Bes-
sarabie à la mére-patrie – la Roumanie (Paris, 
1919); Les droits des roumains sur la Bessarabie 
(Paris, 1920).

Iar în revista Viaţa Basarabiei a publicat: 
O carte veche găsită în judeţul Hotin: Istori-
ceskie zapiski Hotinskogo uezdnogo Ucilișcia s 
1828 goda (1944, nr. 1-2); Onorate Domnule 
Arbore!: scrisoare-rugăminte de ajutor la or-
ganizarea unei gazete moldovenești la Chiși-
nău (1936, nr. 7-8); Din corespondenţa lui A.T. 
Hâjdău (1838-1907), C.D. Chiriac (1831-1912) 
cu M. Kogălniceanu, C.D. Chiriac cu B.P. Has-
deu și A.T. Hâjdău cu B.P. Hasdeu (1944, nr. 
3-4); Tadeu Ivanovici Hâjdău (1769-1855) cu o 
scrisoare a acestuia (1932, nr. 3); Unui prieten 
(1936, nr. 7-8); Nicolae Ștefan Casso (1942, nr. 
5-6); Alexandru Matei Cotruţă (scurtă schiţă 
biografi că) (1940, nr. 9-10); Întru veșnică po-
menire a episcopului Dionisie Erhan: cuvântare 
la înmormântare (1943, nr. 11-12); Ion C. In-
culeţ și Conferinţa de Pace de la Paris (1919-
1920) (amintiri, observaţii și scrisori) (1940, 
nr. 11-12, p. 93-112); Scrisorile Domnului In-
culeţ, adresate lui I. Pelivan; O scrisoare a dlui 
I. Pelivan către dl prof. N. Iorga (1936, nr. 7-8); 
Profesorul Nicolae Iorga… (1941, nr. 6-7); Două 
documente privitoare la Mihail V. Stroescu 
(1943, nr. 9-10); La moartea lui Vasile Ţanţu: 
luptător basarabean pentru realizarea idealu-
lui naţional: Unirea (1937, nr. 3-4); Ștefan Gh. 
Usinevici: scurtă schiţă biografi că (1941, nr. 8); 
Discurs ţinut în ședinţa Camerii de la 9 și 10 
iulie 1920 cu ocaziunea discuţiunii proiectului 
de răspuns la mesaj (1936, nr. 7-8); Ciobanu 
Șt., Văluţă I. Scrisoare… adresată redacţiei zi-
arului Cuvânt Moldovenesc din Chișinău la 17 
martie 1917 din Bolgrad (1936, nr. 7-8); Lămu-
rirea unei mistifi cări istorice: răspuns polemic 
la Contribuţiuni nouă pentru istoria evoluţiei 
naţionalismului între Prut și Nistru (din notele 
biografi ce ale dlui T. Porucic), semnat cu crip-
tonimele P.T. Șt. (1938, nr. 3); Basarabia sub 
oblăduirea moscovită (1938, nr. 6-7); Favorul 

diplomat al Norocului său a lui Jucărie: (pam-
fl etul unui autor necunoscut) (1940, nr. 7-8); 
Basarabia de sub oblăduirea rusească (1941, nr. 
1); Amintiri de la Paris: renegaţii A.N. Krupens-
ki și A.K. Șmidt și o scrisoare adresată dlui I. Pe-
livan de către dra Elena Donici (1943, nr. 3-4).

Când văd cu cât greu ni se dă mersul îna-
inte, mă gândesc că există niște cauze, niște 
motive, de care nu ţinem cont, dar ele, cu tim-
pul, devin bariere de netrecut în calea progre-
sului.

Și, atunci când mă apucă disperarea, mă 
întorc înapoi la cele scrise de clasicii noștri, la 
drumul parcurs de ei, la experienţa lor amară.

În scrierile lui Ion Pelivan am găsit o lu-
crare tipărită în 1941, la București, la Tipogra-
fi a ziarului Universul: Basarabia de sub oblădu-
irea rusească.

În capitolul zece, Meritele și greșelile trecu-
tului, al acestei modeste, ca volum, scrieri am 
găsit concluzii care sunt valabile și astăzi:

„După Unire, multe lucruri bune s-au rea-
lizat în provincia noastră, dar și mai multe încă 
au rămas să fi e înfăptuite.

În afară de Școală, Biserică, Justiţie și Ad-
ministraţie, cari au făcut progrese mari indis-
cutabile, noi, basarabenii, ne putem mândri cu 
reforma agrară, pe care am înfăptuit-o și pe care 
încă nicio ţară din lume nu a putut-o realiza, 
cum am realizat-o noi.

Era o necesitate absolută, atât din punct de 
vedere social, căci ţăranii noștri, talpa ţării, erau 
nevoiţi să emigreze în Caucaz, Turkestan, Amur, 
Ussuriisk și alte regiuni sălbatice din Asia, cât și 
din punct de vedere naţional, căci majoritatea 
terenurilor agricole din Basarabia se afl au în 
mâinile străinilor, la care ţăranii noștri moldo-
veni trebuiau să fi e sau argaţi, sau arendași.

Bineînţeles, în lumea aceasta totul este rela-
tiv. Dar celor ce ne critică cu patimă și răutate, 
le putem recomanda un lucru: să-și arunce pri-
virea peste apa Nistrului și să-și aplece urechea 
pe malul lui, ca să vadă și să audă ceea ce se 
petrece dincolo.
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Totuși, dacă nu s-a făcut tot ce am dorit și 
ce a trebuit să se facă, vinovatul cel dintâi nu a 
fost centrul, care ne-ar fi  neglijat cu intenţie, ci 
noi înșine. Nu am avut noi în permanenţă re-
prezentanţii noștri în parlamentul și, mai ales, 
în Guvernul Ţării?

Cea dintâi și marea greșeală a noastră, tre-
buie să o spunem verde, a fost, că noi, puţini la 
număr cum eram, de la început ne-am permis 
luxul să ne dezbinăm într-atâtea partide și gru-
pări politice.

Această dezbinare a fost fatală pentru in-
teresele mari ale moldovenimii noastre basara-
bene.

Hidra pseudodemocratică, cosmopolită și 
internaţională, a reușit ușor să pătrundă, să tro-
neze și să dicteze în altarul vieţii noastre publice.

Din cauza dezbinării, dușmănindu-ne și 
bârfi ndu-ne reciproc, nu am contribuit noi oare 
la descurajarea și demoralizarea maselor noas-
tre ţărănești? 

Nu am fost și noi de vină, că s-au dezbinat 
și s-au dușmănit între ei ţăranii noștri, că și din-
tre ei s-au format bresle rușinoase de agenţi elec-
torali, de bătăuși profesioniști și de hoţi de urne?

Nu am îndemnat și noi pe învingători și pe 
preoţi să-și părăsească școala și biserica și să se 
pună în slujba partidelor noastre?

Din cauza aceasta, în învăţământ, admi-
nistraţie și chiar în parlament nu au putut intra 
cei mai buni, cei mai vrednici și cei mai pregă-
tiţi, ci adeseori indivizi, cari nu au avut și n-au 
absolut nimic comun nici cu trecutul nostru, nici 
cu interesele și năzuinţele noastre naţionale?

Dar presa străină și înstrăinată? Nu a fost 
și ea, în opera ei de destrămare a solidarităţii 

noastre naţionale și de ponegrire a tuturor în-
făptuitorilor Unirii, nu a fost ea oare încurajată 
și de ai noștri?

Din cauza democratismului nostru cosmo-
polit, limba românească, nici după 20 de ani de 
la Unire, nu a parvenit să fi e respectată chiar de 
„intelighenţii” noștri moldoveni.

O mulţime de funcţionari, preoţi, învăţă-
tori, magistraţi și pensionari moldoveni, plătiţi 
din sudoarea ţăranului nostru român și apăraţi 
de baioneta neadormită a soldatului nostru, nici 
până azi nu voiesc să părăsească urâtul obiceiu, 
ce ne amintește trecutul de robie, de a vorbi în 
public limba fostului nostru cotropitor.

Ce voiesc d-lor să manifesteze prin graiul 
străin, nu aș putea răspunde precis. Dar am 
con vingerea că ei dovedesc, că merită pe deplin 
porecla ce le-a fost dată de ruși.

Am avut în Basarabia săptămâna de cură-
ţenie și deparazitare. Când va veni oare terme-
nul și pentru săptămâna de desrusifi care?”

Această cărţulie a devenit o raritate bibli-
ografi că, căci regimul comunist a nimicit-o din 
biblioteci și a păstrat exemplare unice în secţi-
ile speciale. 

Apare fi reasca întrebare: „De ce?” Fiind-
că într-o expunere scurtă se conţin tezele unui 
program pentru mai multe generaţii, unui pro-
gram care nu poate fi  ignorat, ocolit, uitat, este 
un program care are o singură destinaţie, să fi e 
implementat. 

De aceea, zic, când ne vine prea greu, să 
ne întoarcem cu faţa spre clasici. Mai ales, când 
îl pomenim pe întâiul nostru ministru de ex-
terne…
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Din galeria celebrităților care au vizitat Chișinăul

UN DISCIPOL AL CHIȘINĂULUI
În anul 2002 vizitam cimitirul Saint-Ge-

noviève-de-Bois din preajma Parisului. Printre 
alte morminte ale elitei culturale ruse deceda-
te în emigraţie nu l-am întâlnit și pe cel al lui 
Mstis lav Dobujinski, nici nu bănuiam că era 
înhumat anume acolo. 

Mult mai târziu mi-a fost dat să afl u că 
destinul acestui om este strâns legat de Chi-
șinău și chiar a reușit să lase posterităţii mai 
multe pagini impresionante din istoria capita-
lei basarabene. 

Participând la târgul de carte de la Fran-
kfurt pe Main, în anul 2001, după lungi nego-
cieri am reușit să procur de la standul Rusiei 
dicţionarul Russkoe masonstvo, 1731-2000. 
Enţiklopediceskii slovar’, (Moscova, 2001). Mai 
târziu, studiind dicţionarul,  am găsit inserată 
o biografi e foarte documentată a acestui artist 
plastic, Mstislav Dobujinski (2.08.1875, Nov-
gorod – 20.11.1957, New York). Și aici a inter-
venit surpriza.

Născut într-o familie de nobili, era fi u de 
general. A copilărit la Petersburg unde, în anii 
1884-1885, a frecventat o școală de desen. În 
anii 1887-1888 a locuit și a învăţat la Chișinău, 
iar între anii 1889 și 1895 a locuit la Vilnius, 
unde a și absolvit gimnaziul. Deși era mare 
amator al artelor plastice, s-a înscris la Facul-
tatea juridică a Universităţii din Petersburg 
(1896-1899), dar n-a absolvit-o, fi ind eliminat 
din Universitate pentru participarea la grevele 
studenţești. Paralel cu studiile juridice, frec-
venta atelierul pictorului L.E. Dimitriev-Ka-
vkazki, unde își perfecţiona măiestria grafi că. 
În 1899 pleacă la München, unde învaţă până 
în 1903. În timpul vacanţelor vizitează: Italia, 
Franţa, Ungaria. Din 1902 participă la expozi-

ţiile grupului Mir iskusstva, Societăţii pictorilor 
ruși și ale Noii societăți a pictorilor. În această 
perioadă s-a remarcat ca grafi cian de carte, 
scenograf și autor de articole pe care le semna 
cu pseudonimul Amadeo. A fost mobilizat în 
armată în timpul Primului Război Mondial, fi -
ind pictor în Direcţia centrală a Crucii Roșii. A 
fost și sanitar pe front, după revoluţia din 1917 
a fost numit custode știinţifi c al Ermitajului. 
În scurtă  vreme însă a plecat la Vitebsk, Be-
larus, ca să predea în școala populară fondată 
de Marc Chagal. Tot în această perioadă a fost 
profesor în atelierele artistice din Petersburg 
și în alte instituţii de învăţămînt artistic. În-
cepînd cu 1920, și-a expus lucrările în Europa 

M. Dobujinski, sf. anilor ’70, sec. XIX
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și America. În 1924, convingându-se că situa-
ţia în Rusia devine tot mai complicată pentru 
intelectuali, decide să se repatrieze în Letonia, 
ca cetăţean al acestei ţări. A lucrat ca scenograf 
la Teatrul din Riga, iar între anii 1926-1929 a 
fost scenograf la teatrul lui N. Baliev, „Liliacul”, 
din Paris. În 1929 activează la Academia de 
Artă Rusă din Paris, predând pictura. În 1935, 
împreună cu teatrul din Letonia, pleacă în An-
glia, unde va lucra până în 1939.  Din acest an 
se stabilește cu traiul în America.

Memoriile lui sunt scrise foarte minuţios 
fi indcă felul de a memoriza detaliile face din 
aceste scrieri niște perle ale epocii. Niciodată 
nu îmi imaginam că Chișinăul din memorii-
le lui M. Dobujinski pot avea culoare, aromă, 
un conţinut ofi cial și un ritm de viaţă neofi cial. 
Pentru istoria noastră aceste pagini memori-
alistice sunt de nepreţuit, fi indcă avem foarte 
puţine pagini din perioada respectivă, care ne-
ar descrie viaţa cotidiană a Basarabiei. 

Din cartea lui M.V. Dobujinski Vospomi-
nania (Amintiri) (M., 1987, p. 73-84): 

„Odată cu plecarea din Petersburg s-a sfâr-
șit și cea mai frumoasă parte a copilăriei mele. 
Eu, desigur, nu conștientizam aceasta, mă bu-
curam de călătorie și de viaţa necunoscută care 
mă aștepta la sud, despre care am auzit atâtea 
spuse entuziasmate, rostite de tatăl meu. Dar 
aceasta a fost o ruptură nu numai în viaţa mea, 
ci chiar în viaţa noastră.

Când îmi amintesc copilăria de la Pe-
tersburg, ea îmi apare ca o «insulă», de la care 
a debarcat viaţa mea, ca o lume irepetabilă și 
ireversibilă, ca un fel de «Eden pierdut». În el 
totul era luminat de dragostea tatălui meu și 
pentru tot ce s-a iscat în copilăria mea, și tot 
ce-a rămas îi datorez în exclusivitate tatălui 
meu.

  La Chișinău aveam cu totul alt anturaj, 
deși multe rămâneau ca odinioară: rămâneam 
nedespărţit de scumpul meu tată, care-mi de-
dica tot timpul liber, era micul Igor (verișorul 
– I.C.), pe care îl iubeam mult, aveam aceeași 

dădacă și continuau chiar și bucuriile de odi-
nioară – preocupările noastre legate de tot felul 
de vietăţi, dar de astă dată nu în odaie, așa ca la 
Petersburg, ci la aer liber, benefi ciind de natura 
nemaipomenită a sudului. Continuam și lectu-
rile comune cu tata, și cele individuale, dar la 
toate acestea gimnaziul devenise ca o stavilă, 
învăţătura îmi lua mult timp și mă obosea, din 
neobișnuinţă, peste măsură.

Totul în jur era nou, dar tânjeam tot mai 
mult după prietenii din Petersburg. Am tânjit 
mult la Chișinău, îndeosebi la început.

Când ne apropiam de Chișinău (era luna 
august), dădaca oft a mereu, văzând cum se tă-
vălesc «în zadar» harbujii pe câmpuri. La noi 
acest fruct era adus și costa scump, aici însă, 
cum am afl at, o căruţă de harbuji costa o ru-
blă. Nu mă depărtam de geam și mult «râvni-
tul sud» m-a dezamăgit. Totul era neted, ars de 
soare, nu se vedeau niciun fel de păduri, creș-
teau doar niște copaci josuţi. Chișinăul mi-a 
părut un sat cu un râu jalnic (desigur în com-
paraţie cu Neva…), am văzut niște case joase 
muruite, străzi largi și un praf cumplit (care 
mai târziu s-a prefăcut într-un glod de netre-
cut), huruiau și scârţâiau căruţele cu roţile lor 
din scânduri, fără spiţe, așa cum erau înainte 
de potop, iar pe aceste «care»  stăteau tolăniţi 
moldoveni smoliţi în căciuli înalte de cârlan 
și leneș îndemnau plăvanii care abia-abia de 
se mișcau: «Ţo-gara, ţo-ţo.»  Evreii duceau că-
rucioare, strigând: «Mere, bune, alese, murate 
și – miere.» De-a lungul trotuarelor, pe toate 
străzile, erau rânduri de plopi înalţi, peste tot – 
garduri interminabile, împletite, și niște arome 
îmbietoare, necunoscute mie, mă învăluiau din 
toate părţile.

Am închiriat o casă cu un cat, cu un aco-
periș înalt, în care am locuit doi ani. Locuiam 
acolo, ca într-o mică moșie – aveam o curte 
mare și o imensă livadă de mere, cireșe și ca-
ise («dzarzări» cum numesc în Basarabia cai-
sele mărunte). În livadă mai era o vie și o seră. 
Vara, livada era plină de trandafi ri roșii și gal-
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ben-aprinși, neobișnuit de mirositori. Tata a și 
organizat pe loc o gospodărie aproape moșie-
rească, la care visa demult cu mare ardoare.

Nimic din jur nu se asemăna cu Petersbur-
gul!

Așadar, a început învăţământul la gimna-
ziu. Am urmat clasa a 2-a a Gimnaziului nr. 2 
(în Gimnaziul nr. 1, care era considerat aris-
tocratic, nu erau locuri vacante). Grăsanul de 
director, Nicolai Stepanovici Alaev, fost mili-
tar, tatei i-a plăcut; chiar și gimnaziul i-a părut 
simpatic, nu era ceva obișnuit, având edifi ciul 
într-o casă lungă și joasă cu livadă și curte. Era 
o ambianţă casnică.

În scurtă vreme, am îmbrăcat uniforma 
de gimnazist. Uniforma gimnaziștilor din cir-
cumscripţia Odesa, de care ţinea Chișinăul, se 
deosebea de cea din Petersburg: acolo purtau 
veston negru și pantalon, aici totul era de cu-
loare gri (îmi păreau niște pușcăriași). Vara 
purtau cămăși din pânză și șepci, dar nu albe 
ca la Petersburg.

Să rămâi pentru prima oară singur într-o 
gloată de băieţi tunși scurt și a unor vlăjgani 
adolescenţi cu bas în voce era îngrozitor. M-au 
înconjurat, îmi puneau fel de fel de întrebări 
și tot gimnaziul s-a strâns să vadă minunea – 
noul venit din Petersburg.

În clasă, m-au așezat în banca întâi, ală-
turi de roșcatul Rabinovici. El a și rămas ve-
cinul meu și am devenit amici. În clasă erau 
mulţi copii evrei, caraimi, nemţi și moldoveni, 
mai puţini erau cu nume de familie rusești și, 
în genere, Gimnaziul nr. 2 era mai democrat în 
comparaţie cu Gimnaziul nr. 1… nu ne deose-
beam unul de altul, eram camarazi; erau băieţi 
din familii bogate, ca englezul Gore și românul 
Catargi, erau și foarte săraci, ca fi ul fi erarului 
Antonovschi și al vizitiului Ghesifi ner.

Primii mei învăţători, în genere, erau sim-
patici, afară de căposul învăţător de geografi e și 
istorie, care își permitea să fi e brutal. Nu prea 
era simpatizat. Tot el însă reușea să glumeas-
că și să fi e foarte bun umorist, înveselind în-

treaga clasă. Nu știu din ce cauză, nu suporta 
să-l privești drept în faţă, ceea ce elevii făceau 
înadins ca el să urle foarte haios: «Nu priviţi la 
mine!» Purta în loc de medalion un glob mic și 
albastru prins de lanţ – după specialitate. Gim-
nastica o preda un tânăr înalt, elegant, blond, 
Evgheni Anatolievici, care la întrebarea tatălui 
meu, ce obiect predă, a răspuns modest: «Pre-
dau gimnastica», fapt care l-a amuzat mult pe 
tata.

 Îndeosebi era adorat de fi ecare micul și 
grebănosul învăţător de limba rusă, Alexandr 
Ivanovici Voskresenski, cu ochelari și o bărbu-
ţă rară. Uneori, când ne citea versuri, se emo-
ţiona așa de tare, că în vocea lui se simţea cum 
se preling lacrimi. Dar, acest om bun, pe ne-
prins de veste, odată m-a pedepsit și m-a pus în 
ungher (pentru prima dată în viaţă), presupu-
nând că la lecţii l-am strâmbat pe Rabinovici. 
Am plâns. Tata a venit să mă ia acasă. A văzut 
ochii mei roșii și a început să mă ispitească. 
Timp îndelung n-am vrut să recunosc cauza 
rușinii mele, iar când i-am povestit, s-a dus la 
director și a făcut zarvă: «Niciodată nu mi-am 
pedepsit fi ul și protestez împotriva faptului ca 
pedagogii să intervină în educarea feciorului.» 
Dar Alexandr Ivanovici era bun și îngăduitor. 
Astfel, reproșurile  tatălui meu nu erau înteme-
iate. Aceasta a fost unica neînţelegere. Ulterior, 
am fost absolvit de pedeapsă atunci când, go-
nind din răsputeri pe coridor, am nimerit din 

M. Dobujinski, autoportret, 1910
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plin cu capul în burta enormă a directorului; 
pedepsit însă a fost șotiosul și «cel din urmă 
elev» care a provocat goana. Eu m-am speriat 
grozav și am bocit.

Lecţiile, ca în toate gimnaziile, începeau 
cu rugăciunea în sala de festivităţi unde pe pe-
reţi stăteau portretele ţarilor – Nicolai I, în lo-
cini albi și botfori, Alexandru II, în pantaloni 
lungi și roșii, Alexandru III în șarovari și ciz-
me în formă de sticle. Înaintea noastră sta și 
ne susţinea cântul chelul și grăsanul Alaev, cu 
mâinile la spate, rotind între degete o bilă.

La recreaţia mare gimnaziștii ieșeau în 
curte, în livadă, iar eu, într-un ungheraș luam 
dejunul, sandviciul mare, pe care mi-l împa-
cheta în geanta de focă dădaca mea – o chifl ă 
întreagă cu dulceaţă sau cu saltison (tot felul de 
salamuri ne aducea un neamţ-colonist). Une-
ori împărţeam dejunul cu vreun coleg, dacă el 
privea invidios la chifl a cea mare. 

Locuiam destul de departe de gimnaziu. 
La început, tata mergând la serviciu, mă ducea 
la școală în trăsura lui de stat, iar după lecţii 
trecea și mă lua acasă. Când  plecam singur, 
în momentele când ajungeam din urmă cole-
gii, care mestecau glodul, îi luam în trăsură, 
ajungeam la gimnaziu mai înghesuiţi ceea ce 
producea un mare efect. Dacă mergeam pe jos, 
glodul îmi înghiţea caloșii.

Învăţătura mi se dădea greu, deoarece am 
venit cam după o lună de la începutul lecţiilor 
și eram nevoit să recuperez. Iniţial, a fost ne-
voie ca tata să-mi fi e repetitor. Însușeam îm-
preună toate temele. Astfel, am învăţat latina, 
iar în anul următor greaca. Ca să memorizăm 
cuvintele noi, căutam o asemănare cu un cu-
vânt rusesc. Acest procedeu mi-a fost de mare 
folos atunci când am început să învăţ limba 
greacă…

În scurt timp, mi-au angajat un repetitor, 
un elev din clasa  a șasea. Un băiat simpatic, 
Baschevici, fratele severului istoric Baschevici. 
Tata însă, chiar în prezenţa repetitorului, mă 
testa. Iarna, probabil m-am suprasolicitat.

Ulterior, tata își amintea cât de tare s-a 
speriat, când în timpul unei plimbări cu sania, 
în afara orașului, l-am întrebat: „Da unde sunt 
fl oricelele? Ca rezultat, o săptămână întreagă el 
m-a ţinut acasă.

Pe lângă faptul că oboseam la lecţii și 
eram apatic, în gimnaziu mă simţeam cumva 
 mar ginalizat și chiar uitasem de dispoziţia mea 
eroică și entuziastă din Petersburgul copilăriei. 
Mai târziu îmi aminteam ca prin ceaţă de anii 
petrecuţi la Chișinău, ca și cum aș fi  trăit  într-un 
vis, iar timpul s-a înscris chiar ca o pauză în 
dezvoltarea mea. Citeam puţin, doar așteptam 
cu nerăbdare următorul număr al revistei În 
jurul lumii, unde savuram Insula comorilor de 
Stevenson și romanul lui Raider Haggard Ea și, 
când aduceau revista, zburdam prin odaie. Din 
cauza lecţiilor, eu și tata citeam mai puţin.

Tânjeam după prietenii de copilărie, deși 
corespondam cu Sașa – noi nu puteam uita de 
«Nautilius». În gimnaziu, timp de doi ani, așa 
și n-am reușit să mă împrietenesc cu nimeni și 
nu cunoșteam nicio fetiţă.

Cu toate acestea, Chișinăul îmi oferea 
multe impresii noi, care, treptat, acopereau 
scurta viaţă din trecut, iar Petersburgul se to-
pea în memorie…

Într-un timp, în clasa a doua, prieteneam 
cu N.N. Era pictor ca și mine. Colecţiona mo-
nede și timbre și, uneori, trecea, mă vizita. În-
tr-o zi, îngrozit, am descoperit (altfel nu pot 
defi ni acel sentiment) că, după ce N.N. mi-a 
examinat colecţia nu prea mare de monede, 
a dispărut o cutie mică și rotundă, dăruită de 
bunicul, în care se păstrau vechi monede de 
argint…

Eu nu i-am spus și tatei – pentru prima 
oară în viaţă am tăinuit de el ceva, deoarece nu 
puteam crede că amicul meu era hoţ – poate 
mă înșelam?…

…Tata, după mai mulţi ani de serviciu în 
cancelarie, în statul-major, avea posibilitatea 
să facă serviciul activ, în artileria de câmp, și 
această șansă îl copleșea. Chișinăul însă – mai 
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puţin, deși anume se producea acea apropiere 
de natură, la care râvnea de multă vreme. De 
vină erau bârfele, îngrozitoarea societate a soţi-
ilor de ofi ţeri. El ducea dorul cuiva și se simţea 
solitar în această provincie.

Nu-mi amintesc ca la noi să fi  venit cineva 
în afară de ofi ţerii cu treburi de serviciu.

Mă îndoiesc ca la Chișinău el să fi  legat ca-
reva relaţii. Era foarte precaut la acest capitol, 
dar știu că și aici a jucat rolul de împăciuitor 
(așa cum ţin mine că a făcut și la Petersburg) 
– a făcut pace în familia generalului, care era 
aprins, împăcându-l cu frumoasa lui soţie, în-
străinându-i de la gândul divorţului…

La Chișinău, desigur, am discutat cu tata 
despre exilul lui Pușkin și, prin asociere, mă 
calmam. Tata mi-a citit din Pușkin: «Prokleatâi 
gorod Kișiniov, tebea braniti iazâk ustanet…» 
Mi-au plăcut versurile și am început să le 
cânt…

…În prima iarnă după Petersburg Chiși-
năul era acoperit cu multă zăpadă. Uneori ne 
plimbam cu tata prin marea grădină publică și 
eu mă amuzam cum nori de ciori și coţofene 
zburau de pe copacii goi atunci, când băteam 

din palme și făceau o foșneală din aripi care-mi 
amintea de grădina de vară din Petersburg. 
Distracţii erau puţine. Noi am fost doar la cir-
cul Truzzi, unde mirosul de grajd mi-a  amintit 
dulcile impresii din Circul «Cinzelli» din Pe-
tersburg. 

Odată, în adunarea ofi ţerilor, un peregrin 
«pictor-momentalist» a demonstrat capacităţi-
le sale. Admiram mâna lui îndemânatică care, 
dintr-o mișcare, executa o caricatură (desigur 
și pe Bismark cu trei fi re de păr pe chelie) și 
printr-o mișcare abilă să transforme o pată de 
cerneală într-un peisaj.

Desenul în gimnaziu era predat de către 
pictorul din curentul expoziţiilor itinerante 
Golânski, faţă de care eram foarte sceptic: în 
sala de festivităţi atârna portretul împăratului 
Alexandru III, pictat de el. Am rămas șocat 
cât de prost erau pictate ordinele de pe pieptul 
suveranului. La lecţii continuam să fac același 
lucru pe care-l făceam la Școala Societăţii de 
Încurajare a artelor, iar sfaturile lui Golâns-
ki nu-mi sporeau cu nimic cunoștinţele. De-
senele mele se evidenţiau. După doi ani s-au 
acumulat o cantitate impunătoare de frunze, 

Gimnaziul nr. 2 de băieți din Chișinău, începutul sec. XX
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nasuri, urechi bine retușate, Golânski dorea 
cu tot dinadinsul să expedieze aceste desene, 
ca pe ceva ieșit din comun, Academiei de Arte 
Frumoase din Petersburg. Nu mai știu, le-a ex-
pediat ori nu.

Acasă, spre deosebire de perioada din Pe-
tersburg, desenam puţin. Făceam uneori cópii 
din ilustraţiile publicate în revista Niva, dar co-
lorându-le în stil propriu. Iar la plen-air practic 
nu desenam nimic de când plecasem din Cau-
caz. 

În primăvară Chișinăul a devenit nespus 
de frumos. Încă la fi nele lui februarie a început 
să se încălzească și, în scurt timp, toate livezile 
în care era înecat orașul și suburbiile lui s-au 
acoperit cu un nor alb și roz deschis de la fl o-
rile cireșilor, merilor și caișilor. Mergeam cu 

tata des cu trăsura în afara orașului și admiram 
acest peisaj straniu și încântător. De obicei, îl 
luam cu noi pe micul Igor. El sta pe scaun, între 
noi. În oraș toţi atrăgeau atenţie la acest băieţel 
foarte simpatic.

Paștele la Chișinău era de asemenea de-
osebit. Se făcuse foarte cald și, în duminica 
Floriilor, la biserică, lumea ţinea în mână nu 
ramuri de salcie, ca la noi, la nord, ci crengi de 
palmier…

…Toamna ne-a adus alte satisfacţii, mai 
cu seamă călătoria la livezile Arhiereului de la 
marginea Chișinăului, unde călugării îmi per-
miteau să mănânc nestingherit struguri. Mă 

culcam sub tufă, trăgeam strugurul spre mine 
și, fără să-l rup, mâncam boabele negre. 

Livada noastră, care toată vara era aco-
perită de trandafi ri înfl oriţi, acum era plină 
de fructe: mere domnești, cireșe, vișine, caise, 
creștea un uriaș nuc grecesc în care mă urcam 
cu plăcere ca să rup nucile verzi pentru dul-
ceaţa deosebită pe care știa s-o prepare dădaca 
noastră. Dădaca s-a deprins să prepare exem-
plar fructele cu zahăr, magiun – care nu ceda 
«balabuhei de la Kiev», iar dulceaţa din fl ori 
de trandafi r era curată ambrozie. Și, în genere, 
meniul gastronomic era delicios.

 Într-un an, toată populaţia noastră păsă-
rească s-a plodit serios, încât curtea gemea de 
cotcodăceli, măcăieli, găgăieli și șâșâieli, așa se 
manifestau «septunî» (niște raţe-gâște mari și 
albastre întunecate) și, desigur, de cântec răsu-
nător de cucoș… 

…Primăvara am susţinut cu succes exa-
menele și am trecut în clasa a 4-a…

…M-am despărţit de Chișinău fără mari 
regrete. Prieteni nu mi-am făcut, iar colegii îmi 
erau inferiori ca dezvoltare și nici la viaţa de 
acolo nu m-am adaptat, iar la Petersburg mă 
așteptau prietenii și, în genere, la gândul că la 
Petersburg voi vedea din nou Neva și boldul cu 
înger de la fortăreaţa Petropavlovsk,  inima îmi 
tresărea de bucurie.”

N-am putut găsi o poză a clădirii vechi a 
Liceului nr. 2 de băieţi. Dar am găsit, în schimb, 
două istorii ale acestui liceu. Una semnată de 
pr. Gh. F. Zlatov, intitulată Kișiniovskaia vtora-
ia ghimnazia. Kratkii istoriceskii ocerk (1922), 
iar a doua a fost scrisă de Alexandru Oatu, 
care, după 1918, a fost director.

Evident că numele marelui artist încă nu 
era în vogă și deci era inutil să căutăm referinţe 
biografi ce în acele cărţi.

Dar de acum încolo cine va scrie istoria 
liceelor basarabene, când se va referi la Liceul 
nr. 2, va trece numaidecât în registrul elevilor 
celebri și acest nume – Mstislav Dobujinski.

M. Dobujinski, 1951
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UN SCRIITOR FRANCEZ LA CHIȘINĂU
Întotde auna 

m-a uimit viteza 
cu care încercăm să 
scăpăm de trecutul 
nostru, să uităm de 
oameni și locuri.

În anul 1990 
am scos cu mare 
iuţeală placa come-
morativă de pe clă-
direa din bd. Ștefan 
cel Mare 148, care 
ne amintea că aici 

în anii ’30 ai sec. XX, în hotelul „Suisse” a lo cuit 
scriitorul francez Henri Barbusse (17.V.1873, 
Anier – 30.VIII.1935, Moscova). Da, a fost 
membru al partidului comunist francez, dar să 
nu uităm că aproape toată elita franceză a sec. 
XX a avut viziuni de stânga, chiar și Pablo Pi-
casso a fost comunist.

H. Barbusse a fost autorul unor romane 
celebre în epocă: Infernul (1908), Focul (1916),  
Lumină (1919) ș.a.

Și tot el a fost doctor în fi lozofi e, anti-
fascist și membru în Comisia internaţională 
pentru cercetarea urmărilor terorii dezlănţiute 
de guvernele ţărilor din Balcani (1925). Și în 
acestă ipostază a sosit la Chișinău, asistând la 
procesul intentat participanţilor la răscoala de 
la Tatarbunar.

A publicat o serie de articole reunite în 
volumul Călăii (1926).

Prieten bun, la începuturi, cu scriitorul 
Panait Istrati, a polemizat mult cu acesta pe 
motivul viziunilor politice. P. Istrati a fost unul 
dintre primii scriitori care după vizita între-
prinsă în URSS a scris adevărul despre proce-

sele represive ce abia se dezlănțuiau în această 
ţară. Simpatizanţii URSS-ui cosiderau aceste 
srieri ale lui Panait Istrati drept calomnii. Dar 
istoria i-a dat dreptate…

În rapoartele Siguranţei române această 
vizită la Chișinău a fost refl ectată în detalii:

„Notă: Aseară D-l Barbusse și ceilalţi în-
soţitori au stat de vorbă la Hotelul „Suisse” cu 
câţiva intelectuali între care avocaţii: Andrei 
Dumitrescu, Paraschivescu și Cruceanu.

Din discuţiile urmate rezultă un fapt 
aproape cert că toţi simpatizează foarte mult 
cu mișcarea comunistă.

D-l Barbusse părea rezervat asupra discu-
ţiilor și a lăsat să se înţeleagă că a venit la Chi-
șinău să vadă dacă într-adevăr Rusia sovietică 
are vreun amestec în legătură cu procesul de la 
Tatar Bunar.

Convingerea D-sale este că acest proces 
are origina în nemulţumirea populaţiei contra 
actualei administraţiuni, care după D-sa lasă 
foarte mult de dorit, iar Centrul n-a dat destulă 
atenţiune abuzurilor ce s-au comis.

Vernochet Leon, a început să facă apolo-
gia Rusiei, arătând că acolo este un trai bun și 
fericirea domnește, că nu este vorbă că Basara-
bia trebuie cedată Rusiei, că azi nu mai există 
Rusia, ci o uniune de state, că la urma urmei 
Rusia nu dă nicio atenţiune Basarabiei și că el 
nu crede că agenţii sovietici pun la cale com-
ploturi în Basarabia.

I s-a răspuns de unul dintre intelectualii 
români, că D-sa este greșit informat și că nu 
are cunoștinţă de atâtea comploturi descope-
rite, atâţia morţi pe malul Nistrului și în alte 
centre ale Basarabiei, morţi proveniţi din mâna 
Rusiei sovietice. I s-a arătat că este lesne să stai 

Henri Barbusse, 1935
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la mai multe mii de kilometri departe de Basa-
rabia și să faci critici.

Astă seară un grup de intelectuali din Chi-
șinău au decis să ia masa comună cu vizitatorii 
străini la Restaurantul „ Suisse”.

Masa nu are niciun caracter demonstrativ, 
ci este dată numai în onoarea marelui scriitor 
Barbusse, iar nu ca om politic.” [ANRM, F. 679, 
inv. 1, U.P. nr. 5444]

Și tot în dosarul Barbusse am găsit acest 
raport din 20 noiembrie 1925:

„Domnule Inspector General, 
Avem onoare a vă raporta că astăzi dimi-

neaţă reprezentantul ziarului Dimineaţa din 
localitate, a vizitat pe D-l Barbusse, marele lite-
rat francez, căruia i-a solicitat un interviu asu-
pra scopului vizitei sale în Chișinău.

D-l Barbusse, a declarat că scopul venirei 
sale și a prietenilor însoţitori în Basarabia, este 
ca să cunoască starea spiritelor din această pro-
vincie, să viziteze arestaţii de la Tatar Bunar și 
să asiste la process. A arătat 
că din scurtul drum dintre 
Bucureștiu și Chișinău a pu-
tut să vadă peisaje încântă-
toare și să constate Basarabia 
o provincie bogată, și, dacă 
Bucureștii are un aer de mic 
Paris, constată cu plăcere că 
și în Chișinău a găsit persoa-
ne care cunosc limba france-
ză, ceea ce denotă că Franţa 
se bucură în această ţară de 
reale simpatii.

În ceea ce privește pro-
cesul de la Tatar Bunar, întru-
cât a asistat numai la prima 
ședinţă, nu-și poate da ver-
dictul defi nitiv asupra impre-
siunilor sale în acest proces, 
care interesează foarte mult 
cercurile intelectuale din 
Franţa ca fi ind cel mai mare 
proces din câte s-a văzut 

până acuma. Faptul că toate ziarele din Europa 
au scris atâtea de multe lucruri pe tema acestui 
proces, d-sa cu însoţitorii a venit în România 
spre a vedea dacă nu sunt exagerate cele ce s-au 
scris și să se convingă de adevăr. Aceasta este și 
misiunea D-sale în România, misiune care nu 
are un caracter poltic  și nici alte scopuri.

Relativ la latura juridică a acestui process 
și la diferitele lui aspecte și înlănţuiri, D-l Bar-
busse a spus că însă pare că în cea mai mare 
parte acest proces este un proces politic, nu-și 
poate da verdictul întrucât toate impre siu nile 
sale sunt într-o intimă legătură cu a înso ţi to-
rilor săi, din care unul este avocat și numai 
după un conciliablu cu aceștia și după ce va 
mai asista la 2-3 ședinţe, își va putea spune im-
presiile sale. Va asista astăzi la ambele ședinţe 
și poate și la ședinţa de mâine dimineaţa. Cre-
de că șederea sa va fi  de scurtă durată, deși se 
declarase să rămână 5 zile în Basarabia. Crede 
că va pleca mâine cu trenul de 5 spre București.

Apoi a mai adăugat că 
întrucât D-l General Ru-
deanu este mare amic al An-
tantei și așa de bine cunoscut 
la Paris cu ocaziunea concur-
sului dat în timpul marelui 
război la Paris, ca condescen-
denţă ţine atât D-sa cât și în-
soţitorii săi să-i facă o vizită 
de politeţe.

La orele 10, D-l Barbus-
se, însoţit de D-l Costaforu și 
ceilalţi amici, s-au prezentat 
D-lui General Rudeanu. 

Șeful Serviciului” 
[ANRM, F. 679, inv. 1, 

UP, nr. 5444]
Chiar și informatorii 

știau că Henri Barbusse e 
un mare scriitor și literat, 
iar noi, în 1990, am uitat de 
aceasta și am pus miza doar 
pe opţiunea lui politică…

Fosta placă comemora  vă 
a lui Henri Barbusse, 

autor B. Epelbaum-Marcenco, 1979, 
bd. Ștefan cel Mare și Sfânt, 148
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LIVIU REBREANU LA CHIȘINĂU
La fel ca și confra-

tele său Mihail Sado-
veanu, marele prozator 
Liviu Rebreanu a po-
posit în Basarabia  în 
mai multe rânduri.

La 14 iunie 1936, 
la Chișinău, fusese 
anunţat cu o conferin-
ţă despre poetul naţi-
onal George Coșbuc, 
ardelean și el. Era a 
doua descindere a lui 
Rebreanu la Chișinău. 
Prima avusese loc în 
1918, în acea perioa-
dă după Unire, când 
multe personalităţi ale 
culturii românești so-
seau în Basarabia să 
vadă miracolul elibe-
rării. Se presupune că 
lui îi aparţine lucrarea 
Basarabia. Descrierea. 
Istoria. Unirea. Împre-
ună. Harta Basarabiei, 
semnată cu numele Ion Jalea. Unii cercetători 
îi atribuie această lucrare, alţii au rezerve. Ori-
cum ar fi , ea a fost inclusă în ediţia de opere 
complete. 

Dacă în 1918 el sosise la Chișinău în calita-
te de corespondent al ziarului Lumina și ca un 
prozator care încă nu era developat, apoi pes-
te șaisprezece ani numele lui era deja acoperit 
de glorie. Autorul romanului Ion, președintele 
Asociaţiei Scriitorilor Români, era o autorita-
te literară de necontestat. De aceea, frumoasa 

Sală Eparhială din Chi-
șinău a adunat în seara 
de 14 iunie toată elita 
Chișinăului și cronica-
rii n-au scăpat ocazia 
să-i treacă în revistă, 
începând cu Mitropoli-
tul Gurie Grosu și ter-
minând cu farmacistul 
Diaconescu. 

Ca la orice ser-
bare de acest fel, după 
luările de cuvânt ale 
autorităţilor loca-
le, cum era adjunc-
tul primarului Demir 
Apostolescu, scriitorul 
Ludovic Dauș, cerce-
tătorul Leon T. Buga, 
scriitorul George Doru 
Dumitrescu, ziaristul 
Eleft erie Negel-Calia-
cra, publicistul Teodor 
Inculeţ, cuvântul i-a 
fost oferit lui Liviu Re-
breanu. El și-a amintit 

despre Chișinăul de odinioară și chiar despre 
faptul că atunci, în 1918, era la un pas de-a fi  
păruit la Chișinău. Însă subiectul principal a 
fost comunicarea despre George Coșbuc.

Revista Pagini basarabene a consemnat în 
paginile sale evenimentul de unde și reprodu-
cem rândurile de mai jos: 

„De fapt nu a fost o conferinţă în care s-a 
urmărit analiza operei marelui poet ardelean, 
ci un imn închinat lui «Badea Gheorghe»… un 
imn  zămislit în sufl etul conferenţiarului din 

Academicianul Liviu Rebreanu
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copilărie, în casa lui părintească, unde «Badea 
Gheorghe» zăbovea câteva decenii în urmă.

Amintiri duioase ce au muiat sufl etul asis-
tenţei până la lacrimi. Dar și afi rmări tari ce 
trezeau revolta, pentru uitarea… grabnică ui-
tare a operei celui ce a creat versuri de neîntre-
cută mlădiere și sprinteneală.

Dl Liviu Rebreanu s-a dovedit cu prilejul 
acesta și un abil conferenţiar, care, sub forma 
unor amintiri, strecoară atâtea adevăruri refe-
ritoare la situaţia de azi, la rătăcirile și ereziile 
marelui public, dominat de literatura ieft ină, 
ispititoare, uitând operele marilor noștri scrii-
tori, între cari tronează «Badea Gheorghe».

Acoperit cu fl ori, ovaţionat dl Liviu Re-
breanu va fi  simţit în adâncul sufl etului său bu-
curia celui ce-și vede sărbătorită o viaţă de mun-
că și o operă. Căci o sărbătoare caldă, sinceră a 
fost seara de 14 iunie, când mii de intelectuali 
i-au împărtășit dragostea și admiraţia lor.

După conferinţă, admiratorii dlui Liviu 
Rebreanu i-au oferit un buchet.”

Cred că a sosit momentul să-l venerăm și 
în Basarabia pe acela care în incinta Academiei 
Române, în ziua primirii în rândurile nemu-
ritorilor, și-a rostit discursul intitulat Laudă 
ţăranului român. Discurs profetic și absolut 
actual pentru ţăranii de la noi.

Basarabia – 1918, atribuită lui Liviu Rebreanu

Liviu Rebreanu (cu aparatul de fotografi at) la documentare pe teren
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SALVAREA UNUI POET
În perioada 1917-1918 Octavian 

Goga era cel mai frecvent oaspete al 
Chișinăului. Fie că mergea spre Pe-
trograd ori Harkov în misiunile lui 
diplomatice, fi e că avea de aranjat 
anumite treburi ale Casei Regale re-
fugiate la Iași. Dar Chișinăul intrase 
în biografi a lui cu totul prin altă por-
tiţă… 

Constantin Stere, care a iubit 
nespus de mult Ardealul și ardelenii, 
spunea: „…drumul Ardealului duce 
prin Basarabia.” El cu incompara-
bila-i intuiţie politică încă în 1916 
a presimţit marile schimbări care 
urmau să se producă. Publicistul și omul po-
litic bucovinean Gheorghe Tofan mărturisea 
mai târziu: „Când Stere, în anul 1916, a vizitat 
Ardealul, s-a înapoiat la Iași prin Bucovina și, 
întâlnindu-ne la Suceava, ca unui vechi colabo-
rator al revistei Viaţa românească, mi-a spus, 
printre altele: «La revedere, dragul meu, să te 
văd în curând guvernator al Bucovinei și să știi 
de la mine că drumul Ardealului duce prin Ba-
sarabia.»” (Viaţa Basarabiei, 1939, nr. 4, p. 42)

Constantin Stere fuse-se luminat de acest 
gând cu mult mai devreme, în 1906, la Chiși-
nău, unde venise să pună bazele primei publi-
caţii periodice în limba română, ziarul Basa-
rabia. Citise placheta de versuri Poezii (1905), 
recent lansată de Octavian Goga, și sub impre-
sia profundă a acelor rânduri a scris și a publi-
cat în revista Viaţa românească un remarcabil 
articol intitulat Poetul pătimirii noastre (1906). 
Îndemnat de dorinţa de a-l cunoaște pe tânărul 
poet Constantin Stere, întreprinde în același an 
o călătorie în Ardeal, pelerinaj descris foarte 

iscusit în materialul memorialistic Patru zile în 
Ardeal. Impresiuni fugitive.

Mai puţină lume cunoaște faptul că artico-
lul de consacrare a lui Octavian Goga Poetul pă-
timirii noastre a fost scris la Chișinău, în incinta 
hotelului „Londra”, unde poposise C. Stere.

Astăzi acel hotel nu mai există, dar s-ar 
putea în acel loc, după modelul francezilor, să 
consemnăm evenimentul și să-l marcăm prin-
tr-o placă comemorativă. Căci impactul acelui 
studiu critic a fost decisiv pentru recunoașterea 
lui Octavian Goga și începutul Unirii provin-
ciilor românești prin cultură. Profund impre-
sionat de vocea inconfundabilă a poetului ce 
venea la el parcă din adâncurile istoriei, Con-
stantin Stere a luat un vers și l-a pus în fruntea 
ziarului Basarabia:

„Avem un vis neîmplinit,
Copil al suferinţii:
De jalea lui ne-au răposat 
Și moșii și părinţii.”

Poetul Octavian Goga
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Astfel prin mâna ușoară a scriitorului 
basarabean lumea cultă dintre Prut și Nistru 
a cunoscut debutul unui poet care a marcat o 
epocă în literatura română. 

Aproape un secol ne desparte de acele fur-
tunoase vremi când spusa lui Constantin Stere 
avea să-și găsească confi rmarea. Și dacă legile 
echilibrului sunt valabile și în relaţiile socia-
le atunci astăzi suntem îndreptăţiţi să credem 
că: „Drumul Basarabiei trece prin Ardeal…” 
În orice caz, ceea ce a reușit să înfăptuiască în 
12 ani Traian Brad este un argument al acestei 
teze… 

„…Faimoasa telegramă trimisă de d. Goga 
d-lui Stere în anul 1912: «Vino imediat cu orice 
preţ, e o chestie de viaţă și de moarte», l-a fă-
cut pe d. Stere să-și lase ocupaţiile de la Iași și 
să alerge imediat la Budapesta, unde cunoștea 
personal pe ministrul de interne ungar Kristo-
ff y. Se știa că d. Vaida acuzase prin publicitate 
pe d. Goga că a luat bani de la acest minister 
pentru a duce o campanie de presă împotriva 
Partidului Naţional.

Cum a procedat d. Stere ca să facă dova-
da nevinovăţiei d-lui Goga, de care era absolut 
convins?

S-a dus mai întâi la ministrul de interne 
ungar și l-a întrebat:

– Cunoașteţi pe d. Goga?
– Da.
– E adevărat că i-aţi dat bani din fondurile 

secrete?
– Da.
– I-aţi înmânat d-voastră personal acești 

bani?
– Da, răspunse ministrul ungar, c-un ton 

discret, în baza cunoștinţei mai vechi ce avea 
cu d. Stere.

Uimit de aceste afi rmări atât de categorice 
și mai ales atât de grave, d. Stere rugă pe in-
terlocutorul său să accepte ca a doua zi să facă 
aceste declaraţii, fi rește, tot cu discreţia cuve-
nită, în faţa a zece membri din comitetul na-
ţional.

Ministrul Kristoff y consimţi.
A doua zi, d. Stere se prezentă în audienţă 

însoţit de cei zece membri.
Convorbirea fu repetată aidoma ca în 

ajun:
– Aţi înmânat d-voastră banii personal?

  – Da.
Atunci d. Stere, punând mâna pe umărul 

primului dintre delegaţi, zise:
– Nu cumva aţi dat banii acestui domn?
– Nu.
Punând mâna pe al doilea, repetă întreba-

rea:
– Nici acestuia?
– Nici.
Apoi pe al treilea:
– Nici acestui domn?
– Nici acestui domn.
Atunci d. Stere sări revoltat:
– Dar bine, domnule ministru, acesta e 

chiar Octavian Goga în carne și oase.
– Nu-l cunosc, nu l-am văzut niciodată, 

răspunse ministrul consternat.
Apoi adaose:
– E domnul Goga? Dar atunci n-am dat 

banii d-lui Goga. Sunt victima unei mistifi -
cări…

– Iată procedeul prin care d. Stere a știut 
să salveze, într-un moment atât de important, 
situaţia d-lui Goga, exponentul nostru de că-
petenie din Ardeal, de pe atunci.

– Ne dăm seama cu toţii ce compromitere 
teribilă ar fi  fost pentru cauza noastră naţiona-
lă…” [Romanul românesc în interviuri. O isto-
rie autobiografi că. Antologie de Aurel Sasu și 
Mariana Vartic. București, 1988, vol. III, (R-S), 
partea II]

După marea Unire din 1918, cei doi s-au 
pomenit în tabere politice diferite, au fost ad-
versari și poate au și uitat de acest caz, istoria 
literaturii însă nu va uita niciodată cum Con-
stantin Stere l-a salvat de la moarte pe unul 
dintre cei mai mari poeţi ai românilor, pe Oc-
tavian Goga.
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UN JURIST CE MERITĂ TOATĂ ADMIRAŢIA NOASTRĂ
În 1994, la Târgul de Carte de la Frank-

furt, am cunoscut un om deosebit, pe doctor 
inginer Constantin Erbiceanu. Român stabilit 
de mai mulţi ani în Germania și un recunoscut 
specialist în elaborarea programelor energetice 
pe plan global. Din vorbă în vorbă am ajuns 
și la o fotografi e din cartea Basarabia necunos-
cută, prezentată în articolul despre Paul Gore. 
Sub poză era scris Gheorghe Gore, Paul Gore și 
Vespasian Erbiceanu. 

– Este unchiul meu, mi-a declarat ingine-
rul Constantin Erbiceanu. A locuit un timp în 
Basarabia. De fapt, și eu am fost de câteva ori la 
Chișinău cu un program energetic pentru Re-
publica Moldova.

După un asemenea preludiu eram obligat 
să afl u cât mai multe date interesante despre 
Vespasian Erbiceanu.

S-a născut în 1865. A făcut studii juridice. 
Fost consilier al Curţii de Casaţie și Justiţie din 
București. A fost și primul președinte al Cur-

ţii de Apel din Chișinău, unde a sosit odată cu 
primul val de funcţionari români trimiși în Ba-
sarabia.

Putem afi rma cu certitudine că reforma 
juridică din această provincie românească s-a 
făcut prin contribuţia directă a acestui om de-
osebit care, la 30 mai 1932, a fost ales membru 
corespondent al Academiei Române.

Reforma juridică el a conceput-o neobiș-
nuit. Ca să se poată trece de la un sistem juridic 
cum era sistemul rusesc la sistemul românesc, 
el a tradus cele mai importante coduri juridi-
ce: Codul civil rusesc (1918); Codul penal rus 
(1918); Codul rus de procedură civilă (Iași, 
1919). A studiat atent experienţa juridică lo-
cală elaborând două monografi i: Legile locale 
basarabene (Chișinău, 1921); Legiuiri locale 
basarabene (1921). Ca mai apoi să publice o 
lucrare de sinteză la aceeași temă: Naţionaliza-
rea justiţiei și unifi carea legislativă în Basarabia 
(București, 1934).

Dar activitatea 
lui profesională nu 
s-a limitat doar la edi-
tarea lucrărilor po-
menite anterior și la 
prezidarea ședinţelor 
la Curtea de Apel. La 
Chișinău a întemeiat 
o publicaţie de spe-
cialitate  – Cuvântul 
dreptului, care s-a ti-
părit din 1918 până 
în 1930. Opera lui 
cuprinde mai multe 
titluri care poate cel 
mai bine sunt desci-Tribunalul Basarabiei, începutul sec. XX
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frate de specialiștii în materie, noi însă le repro-
ducem ca pe o curiozitate bibliografi că: Evolu-
ţiunea morală (București, 1891); Gestiunea de 
afaceri în dreptul roman și român (teză, Iași, 
1896); Concepţia sociologică a dreptului penal 
(1898); Energia din punctul de vedere juridic 
(București, 1903); Memoriu (1903); O nouă 
concepţie a dreptului de proprietate (1904); Sis-
temul american de educaţie forţată a deţinuţilor 
(1904); Tendinţele noi în drept (Iași, 1906); Na-
ţionalizarea justiţiei și unifi carea legislativă în 

Basarabia (București, 1934); Codul contribuţii-
lor directe, (cu Șt. Mihăescu, 1926); Întocmirea 
instituţiunilor judecătorești (București, 1914).

Nu e de mirare că o asemenea personali-
tate avea la Chișinău foarte mulţi și foarte buni 
prieteni care au regretat mult când el a părăsit 
Basarabia. Și tot ei au fost acei care au regretat 
stingerea lui din viaţă la București în 1943.

A fost înhumat la Cimitirul „Bellu”, în ca-
voul familiar.

Trei prieteni: Vespasian Erbiceanu, Gheorghe Gore și tânărul Paul Gore
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AMINTIREA DEVENITĂ DOCUMENT
Aceste rânduri au fost scrise de omul po-

litic și scriitorul D.D. Pătrășcanu (8.10.1872, 
Tomești, jud. Iași – 4.11.1937, București), ta-
tăl celebrului om politic Lucreţiu Pătrășcanu, 
omorât de regimul prostalinist din România.

Scriitor și publicist din cercul revistei Via-
ţa Românească, la care publică din 1906. A pri-
mit în 1913 premiul Academiei Române pen-
tru volumul de proză Timothei mucenicul.

A scris proză cu tentă vădit umoristică: 
Candidat fără noroc și alte povestiri folositoa-
re (București, 1916), Domnul Nae – scene din 
vremea ocupaţiei (București, 1921), Decoraţia 
lui Vartolomei (București, 1924), În faţa naţiu-
nii, publicistică (București, 1924), Trei comedii 
(București, 1924), Un prânz de gală (București, 
1928) ș.a.

Remarcăm că prietenia lui cu Constantin 
Stere l-a adus în Basarabia și ceea ce a desco-
perit el aici l-a impresionat profund, chiar l-a 
marcat.

Amintirile lui au alură de document și 
putere de act juridic care confi rmă democra-
tismul acelui prim parlament al Basarabiei – 
Sfatul Ţării:

„DIN BASARABIA
În Chișinău am asistat la o ședinţă a Sfa-

tului Ţării. Mărturisesc că am avut o impresie 
atât de deosebită, încât am ieșit de acolo mic și 
umilit. 

Ședinţele Sfatului se ţin în localul liceului. 
Ele au loc noaptea, deoarece ziua deputaţii se 
ocupă cu alte treburi. Am luat parte mai întâi la 
o consfătuire preliminară a Blocului Moldove-
nesc, o întrunire a majorităţilor, cum am zice în 
limbajul nostru parlamentar. Căci Blocul Mol-
dovenesc, intrând din totalul de 130 membri 

70 de deputaţi, dispune în Sfat de majoritatea 
glasurilor. În fi ecare seară, într-o ședinţă pre-
gătitoare, care se ţine în «Cabinetul blocului», 
deputaţii discută chestiunile de la ordinea zilei 
și iau hotărârile necesare, așa că în ședinţa pu-
blică ei știu ce au de făcut. În alt cabinet – ceva 
mai departe – fracţiunea ţărănească, minorita-
tea cum am zice, discută și ea din punctul său 
de vedere.

*  *  *
Cabinetul blocului este o odaie simplă cu 

bănci de brad, iar înaintea lor e masa prezi-
denţială. În seara asta prezidează Osoianu, un 

D.D. Pătrășcanu
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soldat. La mână se vede semnul că a fost ră-
nit, iar pe piept îi strălucește crucea «Sfântului 
Gheor ghe». El conduce dezbaterea cu tact și cu 
dibăcie și, măcar că fără multe forme, te face să 
crezi că ești într-o adunare matură. Din bloc 
fac parte soldaţi, matrozi, ţărani, unii din ei 
foarte tineri, orășeni, câţiva surtucari. Se discu-
tă o chestiune fi nanciară, în legătură cu armata 
care trebuie demobilizată. Lângă masa preșe-
dintelui, rezemat de un perete, stă în picioare 
ofi ţerul Săcară, ajutorul ministrului de război. 
Cu toate că e tânăr – e numai sublocotenent – 
totuși pare om serios. Se discută greutatea plă-
ţii și modalitatea ei. Deputaţii se ridică pe rând: 
vorbesc simplu, fără forme, puţin literar, unii 
chiar greoi. O parte din ei sunt pentru ca pla-
ta să se facă îndată, alta e împotrivă, aducând 
motivele necesare. Părerile sunt deci împărţite. 
Atunci ia cuvântul ţăranul Minciună care pune 
chestia pe terenul adevărat. Solda trebuiește 
plătită și încă îndată. 

El argumentează și judecăţile lui au gre-
utate. Adunarea admite. Pe un scaun, în faţa 
băncilor, ceva mai depărtat de președinte, stă 
Stere. La sfârșit, în câteva cuvinte, ei exprimă 
adunării oarecare chestiuni de drept public și 
constituţional, în legătură cu problema discu-
tată. Deputaţii ascultă cu interes și primesc cu 
aplauze vorbele prietenului lor. Apoi Stere face 
elogiul dlui Zamfi r Arbore, bătrânul luptător 
basarabean împotriva Rusiei ţariste. Drept 
omagiu este propus să fi e ales membru în Sfa-
tul Ţării. 

Odată cu el mai sunt propuși dnii Cazacu 
și Sergiu Niţă, vechi propagandiști pentru cau-
za basarabeană. Adunarea își arată sentimente-
le ei prin aplauze zgomotoase, rămânând ca la 
ocazie hotărârea asta să ia fi inţă. 

*  *  *
După ce consfătuirea s-a terminat, depu-

taţii trec în sala de ședinţe plenare. Sala aceasta 
este mare, fără nicio podoabă – afară poate de 
potriveala becurilor electrice pe tavan. Impro-
vizarea ei se vede și după înghesuiala băncilor, 

și după locul tribunii, așezată cam incomod. 
Deputaţii se adună: și din fracţiunea ţărăneas-
că, și din grupul naţionalităţilor. Ţărani și sol-
daţi, unii din ei în cârje, orășeni, mai numeroși 
aici decât în cealaltă  confesiune, chiar câteva 
redigote și haine negre. Apare și o femeie: e 
dna dr. Alistar. Prezidează Halippa. El citește 
telegramele venite din ţară cu ocazia Unirii și 
citirea lor e primită cu aplauze furtunoase. Se 
intră apoi în ordinea zilei,  dar discuţiile se fac 
aici în rusește și nu mai înţeleg despre ce este 
vorba. Din când în când se ridică însă câte un 
neaoș moldovean, care poartă un nume stră-
vechi și, în graiul nostru cunoscut, vorbește 
cinstit și răspicat. Deputaţii cer cuvântul din 
toate părţile: și de la fund, și de la mijloc, și de 
la capăt, iar Erhan vine de patru-cinci ori la tri-
bună. Unii din ei spun numai puţine cuvinte, 
fără nicio formă, dar fi ecare ţine să contribuie 
la luminarea chestiunii. 

*  *  *
În fundul sălii, pe bănci de lemn separa-

te, publicul stă și ascultă în tăcere dezbateri-
le adunării. Acolo, într-un ungher, stam și eu, 
deputat din Patria-Mamă, și mă gândeam cu 
tristeţe la unele lucruri. Vedeam întrunirile 
majorităţilor noastre și, asemănându-le cu cele 
văzute, simţeam cum tristeţea îmi învăluie tot 
mai mult sufl etul. Ele se petreceau la noi aproa-
pe toate la fel. Pentru chestiuni generale, de in-
teres obștesc, mai nu ţin minte să fi  avut loc 
vreuna. Ah, ce tristă stereotipie! Venea șeful, 
șeful necontestat, și ţinea un discurs. Ce spu-
nea? Vorbea de conștiinţă, de datorie și făcea 
apel la disciplină. Se ridica apoi președintele, 
inevitabilul domn Ferechide, care, în numele 
nostru, lua angajamentele dorite și dădea asi-
gurări de cuminţenie. De multe ori, unii dintre 
noi eram indignaţi de procedeul acesta, care 
se repeta mereu, fără altă variantă. Dar lipsa 
de viaţă reală, atmosfera artifi cială a activită-
ţii noastre parlamentare ne ţinea nemișcaţi pe 
băncile amfi teatrului. Și când îmi amintesc cu 
ce entuziasm am intrat în parlament!
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Era după răscoala ţăranilor din 1907, când 
guvernul liberal făcuse represiunea, nu ca un 
aspru judecător care pedepsește fără milă, ci ca 
un chirurg, nevoit să facă o operaţie dureroa-
să. Așa se spunea atunci; căci după represiune 
trebuia să aibă loc reformele binefăcătoare care 
să justifi ce vărsarea de sânge și care aveau să 
aducă pacea și armonia socială. 

Dar aceste reforme, vai, n-au mai venit 
niciodată. Din acordul partidelor a rezultat 
pentru ţărănime neantul! Ba să fi u drept. Talpa 
ţării s-a ales atunci cu ceva real: înmulţirea jan-
darmilor rurali, singura operă pozitivă de gu-
vernământ care rămâne după d. Ionel Brătianu. 

În Camera din 1907 intrasem și eu. Se dis-
cuta chestia agrară și voiam să-mi spun cuvân-
tul. Mă înscrisesem printre vorbitori și, nerăb-
dător, așteptam să-mi vie rândul. Dar în ajun, 
când trebuia să vorbesc, d. Vintilă Brătianu mă 
luă de braţ. A te lua de braţ d. Vintilă Brătianu 
constituia un ritual în procedeele parlamenta-
re, după care urma renunţarea la un discurs ori 
la o interpelare. 

Natural, am renunţat și eu, dar o descu-
rajare m-a cuprins chiar de la început. Mai 
târziu, când am văzut miniștri care amenin-
ţau cu demisia și interpelările; când activitatea 
reală și interesul pentru  o legiuire conștientă 
se îndepărtau prin «nu vrea Ionel», «se supără 
Stelian», «a hotărât Vinitilă»; când am auzit că 
bugetele treceau totdeauna fără discuţie, am în-
ţeles atunci toată înaintarea lucrului și mi-am 
dat seamă că răul nu este numai la suprafaţă, ci 
provine dintr-o cauză adâncă și organică, pen-
tru îndepărtarea căreia se cereau transformări 
radicale. 

Și pe când deputaţii Sfatului Ţării veneau la 
tribună și spuneau uneori numai câteva cuvinte, 
eu mă gândeam la altă formă goală din uzan-

ţele noastre parlamentare, la debutul nostru. 
Debutul! Pentru ca să fi i un deputat respectat, 
trebuia ca, într-o chestiune generală, să ţii un 
mare discurs, în care, de obicei, spuneai multe 
prostii, ca să îndrăznești mai apoi să spui și câte-
va cuvinte de bun-simţ la vreo lege specială. Și, 
fi indcă mulţi dintre deputaţi aveau oroarea de 
acest moment periculos, debutul nu avea loc ni-
ciodată, iar reprezentanţii naţiunii se mărgineau 
să bată din palme toată viaţa lor…

Dar alcătuirea biurourilor și a diverselor 
comisiuni parlamentare! Totdeauna mă între-
bam, cu adevărată uimire, cine dresa acele lis-
te lungi de delegaţi, care la momentul potrivit 
apăreau de undeva ca un «Deus ex machina»! 
Mi s-a spus că d. Vintilă Brătianu era magistrul 
orânduitor. N-am controlat lucrul. Dar dacă ar 
trebui să dăm un nume ofi cinii unde se pregă-
tea acest cursur honorum, unul mai bun decât 
oculta, n-ar putea fi  găsit …

De pe banca mea mă gândeam cu triste-
ţe la toate aceste manifestări trecute și poate, 
fără voie, măream deosebirea cu ceea ce ve-
deam. Discursurile frumoase lipseau aici, dar, 
în schimb, era însufl eţire și în fi ecare cuvântare 
tremura viaţa adevărată. Și când mă uitam la 
această mulţime ieșită dintr-o revoluţie, când 
mă gândeam că cei mai mulţi din ei au trăit în-
tr-o completă ignoranţă în ce privește afacerile 
publice, când vedeam interesul cu care aceș-
ti oameni simpli se ocupă de trebile obștești; 
când mi-am dat seama că provincia aceasta pe 
care o credeam înstărită face acum parte din 
România, atunci am înţeles că mântuirea noas-
tră va veni de aici, dar am înţeles, de asemenea, 
și pentru ce, scumpă Basarabie, o parte din oli-
garhie se ridică și astăzi împotriva ta!”

Nu prea multe rânduri, dar o mărturisire 
de credinţă a unui om politic cum mai rar se 
întâmplă…
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ÎNCĂ UN NUME DESCIFRAT – PAVEL FILONOV
Nu știu cum se explică faptul că Basarabia 

a fost locul unde în sec. XX au trecut cele mai 
mari personalităţi ale culturii ruse și fi ecare 
din ele în măsură mai mare sau mai mică au 
lăsat o amprentă în istoria noastră, dar ceea ce 
este mai important au luat de aici un segment 
foarte important pentru creaţia lor, au luat acea 
părticică de căldură care trăiește într-un pă-
mânt binecuvântat și cu oameni deosebiţi.

Mă gândesc la un Mihail Larionov, care a 
revoluţionat pictura, dând lumii un nou curent 
rayonismul. La un Vasile Rozanov, fi lozoful 
care a locuit un timp la Saharna, lăsând poste-
rităţii o lucrare omonimă cu localitatea în care 
s-a odihnit.

Un Fiodor Șaleapin, Velimir Hlebnikov și 
acum în acest șir trebuie să-l înscriem și pe mi-
nunatul pictor pe Pavel Filonov (1883-1941), 

fi ul unui birjar 
și al unei spălă-
torese care deja 
la cinci ani în-
cepuse să câști-
ge bani de exis-
tenţă. Încă până 
la revoluţia din 
1917 a reușit să 
se impună ca o 
fi gură revolu-
ţionară în arta 
plastică a ace-
lor vremi. El a 
venit nu numai 
cu pânze noi, ci 
a fost unul din 
autorii care și-a 
f u n d a m e nt at 

teoretic opera artistică. Lucrările lui, el știa să 
le explice din punctul de vedere al noii compo-
ziţii, al aranjării culorilor, al acoperirii spaţiu-
lui pânzei. 

A fost omul care a creat o școală și a avut 
peste 70 de discipoli, care l-au urmat în căută-
rile sale artistice. Evident că în perioada repre-
siunilor staliniste un asemenea om nu era bine 
văzut și nici agreat. A fost scos de la Academia 
de Arte din Leningrad și apusul vieţii lui a ve-
nit odată cu blocada acestui oraș, când uitat de 
lume a murit de foame. El a fost unul dintre 
cei mai mari creatori din arta plastică rusă din 
secolul XX. 

Care a fost legătura lui Filonov cu Basa-
rabia? Participant la Primul Război Mondial, 
Pavel Filonov a fost mobilizat și trimis pe Fron-
tul Românesc. În perioada 1916-1917, iar mai 
apoi până în 1918, pe acest front s-au început 
profunde mișcări antiţariste, antirăzboinice. Și 
un intelectual ca Filonov cu o obârșie proleta-
ră, c-o minte lucidă pusă să caute și să desco-
pere noul a fost remarcat de colegii de arme 
și promovat în structurile noii democraţii ale 
acelor vremuri.

A fost unul dintre conducătorii Sovietu-
lui soldăţesc de la Dunăre, ai soldaţilor de pe 
Frontul Românesc. De aceea, când în manua-
lele de istorie sau în arhive descoperim proce-
se-verbale și acte semnate „P. Filonov” trebuie 
să știm că el nu este altul decât pictorul Pavel 
Filonov.

Remarcăm faptul că participarea la acest 
război l-a marcat. A purtat până la sfârșitul 
vieţii îmbrăcăminte soldăţească și caracterul 
lui a rămas acela al unui revoluţionar luptător. 
N-a făcut politică mai târziu, fi indcă a văzut cu 

Pavel Filonov, frontul românesc, 
1917
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Din galeria celebrităților care au vizitat Chișinăul
ochii lui cine și cum a cules roadele acelei revo-
luţii antimonarhice. 

S-a cufundat defi nitiv în artă, a lucrat cu 
discipolii, încercând de astă dată să dea un vii-
tor lumii nu prin armă, ci prin frumos. Numele 
lui a reapărut în istoriile de artă, în materialele 
de sinteză, relativ recent. Abia atunci, când ex-

poziţiile lui personale au fost privite ca adevă-
rate evenimente ale contemporaneităţii. Când 
editurile au început să scoată, unul după altul 
albume cu Pavel Filonov. Și mi se pare că epoca 
Filonov în arta plastică abia începe. Noi însă 
reţinem acest fapt că numele lui este legat de 
istoria noastră.

Familia lui Pavel Filonov, tata, mama, sora și fratele
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UN ODESIT CARE A IUBIT CHIȘINĂUL
Odesitul Valentin Kataev, autorul celebrei 

povestiri Beleet parus odinokii, care cunoștea 
bine raionul Moldovanka din Odesa era curi-
os să vadă și Basarabia cea mare. De aceea, în 
biografi a lui sunt câteva întâlniri memorabile. 
Prima el a descris-o într-o ediţie jubiliară Mol-
dova la 50 de ani:

„– Vorbeaţi adineauri că acum câteva zeci 
de ani Dvs., tânăr militar, aţi trecut prin Chiși-
nău și cu greu aţi găsit loc pentru odihnă. Acum 
sunteţi la noi pentru a doua oară. Am vrea să 
afl ăm impresiile Dvs. despre Chișinăul de astăzi 
și îndeobște despre locurile pe care le-aţi cunos-
cut cândva.

– Undeva, într-o gară mică, ce se numea 
Saharna, pierdută într-un fundac al pământu-

rilor, am admirat înfl oririle buiece ale primă-
verii și apusurile liliachii ale lunii lui cuptor. Pe 
plaiurile Moldovei am cules primele impresii 
despre lume. Nistrul a fost acel râu care pentru 
prima dată mi-a legănat imaginaţia și visurile. 
Tatăl meu citea din Pușkin și eu mă pomeneam 
alături de ţiganii ce rătăceau prin Basarabia de 
odinioară, împărţeam împreună cu ei nevoi-
le și durerile. Vreau să aduc mulţămirile mele 
sincere, norodului moldovenesc, căruia îi da-
torez primele mele lecţii de viaţă.

În vara lui 1917 m-am pomenit la Chiși-
nău. De-a lungul ulicioarelor lui întortocheate 
hăulea vântul ridicând spre cer nouri de praf. 

Pe atunci auzisem multe despre legenda-
rul Kotovski. Vroiam să-l văd. Am rămas uimit, 

De la stânga la dreapta: Ana Lupan, A. Naniev, Constan  n Şişcan, Valen  n Kataev, Mihail Hazin şi Vera Malev. 
Chişinău, 1972
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Din galeria celebrităților care au vizitat Chișinăul
când într-una din zile, trecând pe la redacţia 
uneia dintre revistele basarabene, redactorul 
îmi spuse: 

– Iată că aș putea să vă fac cunoștinţă cu 
Kotovski…

Mă petrecu într-una din camerele întune-
coase ale redacţiei, unde stătea lângă fereastră 
un om zdravăn, înalt, tuns chilug, cu scântei în 
ochi…

M-am recomandat sfi os.
– Kataev!
– Desigur, vă cunosc… după lucrările 

Dvs., pe care le-am citit, când stăteam la Odesa 
la închisoare.

Am mai schimbat câteva vorbe. Kotovski 
mi-a insufl at încredere în cauza noastră, pen-
tru cauza norodului, m-a făcut să înţeleg ce în-
seamnă a munci și a lupta pentru norod, atunci 
când se cere…

Plecând din Moldova, eu voi lua cu mine 
cele mai calde sentimente pentru truditorii aces-
tor meleaguri în fl oare, pentru oamenii harnici, 
cu care am avut atâtea convorbiri interesante, 
pentru minunata capitală a Moldovei, care nu 

numai că a deveni de nerecunoscut, dar își în-
tinde aripile albe tot mai sus și mai sus!”

În 1972 a fost iarăși la Chișinău. Ultima 
întâlnire a lui Kataev cu Basarabia s-a produs 
în 1976, când el a venit la Chișinău în fruntea 
delegaţiei scriitorilor sovietici la serbarea Zile-
lor literaturii sovietice din Moldova. A fost pur-
tat în acel septembrie frumos prin mai multe 
sate, a avut întâlniri la Uniunea Scriitorilor, iar 
fotograful Nicolae Răileanu l-a surprins plim-
bându-se pe Aleea Clasicilor din Chișinău. 
Deși în etate, era un bărbat vioi, pus pe glume 
și nimeni nici nu bănuia că în acea perioadă 
el scria una din cele mai interesante lucrări ale 
sale, o scriere autobiografi că intitulată Almaz-
nâi moi veneț…

La Odesa cei doi eroi ai lui Kataev, din 
povestirea pomenită mai sus, au devenit nu 
numai fi guri celebre, ci și personajele unui an-
samblu sculptural. Probabil că Chișinăul este 
în drept să răspundă la sentimentele afective 
ale celebrului scriitor Valentin Kataev și să-i 
fi xeze numele pe unul dintre edifi ciile sale de 
cultură, o școală, o bibliotecă, un teatru…

Pe Aleea Clasicilor din Chişinău. Petrea Darienco, Valen  n Kataev, Vera Malev. 
Primul din dreapta Vladimir Beşleagă, 1973
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UN STEGAR AL NEAMULUI
Pe Eugen Coșeriu l-am cunoscut atunci 

când a venit pentru prima oară la Chișinău. 
Știam de la pictorul Fioghen Calistru că atunci 
când citea primul volum al Basarabiei necu-
noscute plângea deasupra cărţii. Am avut timp 
prea puţin pentru conversaţie, dar sufi cient ca 
să mă conving că făcea parte din generaţia de 
stejari de neînfrânt ai Neamului, caractere cum 
rar, prea rar azi se mai întâmplă.

Coleg de liceu cu scriitorul Sergiu  Grossu și 
cu „sfântul pușcăriilor românești” Valeriu Ga fen-
cu, Eugen Coșeriu (născut 27 iulie 1921, comu-
na Mihăileni, judeţul Bălţi – 7 septembrie 2002, 
Tübingen, Germania) a fost cel mai mare fi lolog 
romanist al contemporaneităţii. A făcut studii la 
Liceul „Ion Creangă” din Bălţi, apoi la universită-
ţile din Iași, Roma și Milano. A activat în cadrul 
Universităţii Montevideo din Uruguay, apoi a fost 
profesor-invitat al Universităţii din Bonn, Ger-
mania (1961-1963), iar din 1963 până la sfârșitul 
vieţii a fost profesor al Universităţii din Tübingen. 
A susţinut două doctorate, în Litere, la Roma, în 
1944 și în Filozofi e la Milano, în 1949.

Acesta a fost norocul lui – exilul. Dacă 
rămânea la Iași, la universitate, ar fi  împărţit 
destinul colegilor săi care au fost încarceraţi 
în Gulagul pușcăriilor românești. Destinul l-a 
mânat departe de casă. A ajuns tocmai în Ame-
rica Latină, de unde a și început marea ascen-
siune spre culmile recunoașterii mondiale a 
marilor lui realizări în domeniul fi lologiei. 

Mai multe universităţi i-au acordat titlul 
de Doctor Honoris Causa, fi indcă este autorul a 
peste 50 de volume de studii fi lologie, de meto-
dologie lingvistică, fi lozofi e. La Chișinău a fost 
ales membru al Academiei de Știinţe a Moldo-
vei. Este Cetăţean de Onoare al municipiului 
Chișinău și i s-a decernat Ordinul Republicii. 

Autor râvnit 
de multe edituri 
din lume, Eugen 
Coșeriu a debutat 
modest, sfi os cu o 
poezie care a pășit 
departe de visele 
generaţiei sale.

La revista 
Viaţa Basarabiei 
acest elev al Liceu-
lui „Ion Creangă” 
din Bălţi, poate 
cel mai bun elev 
din toate timpurile, a publicat o singură poe-
zie – Mimosa (Viaţa Basarabiei, 1940, nr. 2-3, p. 
14). O făcea din dorinţa de afi rmare, așa cum 
deja procedaseră doi colegi din clasa sa – Sergiu 
Grossu și Oreste M. Horn, alias Doru Stelian, 
fi ul profesorului de geografi e Mihail Horn, de la 
același liceu.

Cazul lui Eugen Coșeriu e cu totul aparte. 
Gloria lui posterioară, primei și unicei publicaţii 
în revista basarabeană, înnobilează paginile ei. 

Paradoxul paradoxurilor. Pământul care 
l-a dat pe cel mai mare fi lolog al contempora-
neităţii nu se poate decide să afi rme răspicat ce 
limbă vorbește.

Este omul care a dat o apreciere foarte cla-
ră problemei „limbii moldovenești”: „A pro-
mova sub orice formă o limbă moldoveneas-
că deosebită de limba română, este din punct 
de vedere lingvistic ori o greșeală naivă, ori o 
fraudă știinţifi că; din punct de vedere istoric și 
practic e o absurditate și o utopie; din punct de 
vedere politic e o anulare a identităţii etnice și 
culturale a unui popor și deci un act de geno-
cid etico-cultural?!”

Eugen Coșeriu
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Personalități  care au salvat personalități

ÎNDRĂGOSTIT DE CHIȘINĂU, IUBIND PE CHIȘINĂUIENI…
Așa s-a întâmplat că Ion Teodorescu-Sion 

(1882, Ianca, jud. Brăila – 1939, București) a fost 
unul dintre marii artiști români, care a avut o 
contribuţie deosebită la salvarea Școlii de Arte 
Frumoase din Chișinău. Întâmplarea a făcut ca 
în 1921, când artiștii basarabeni pentru prima 
oară au fost invitaţi să participe la Saloanele ofi -
ciale din București, Ion Teodorescu-Sion a văzut 
lucrarea lui Alexandru Plămădeală Disperarea. 
Profund impresionat, el a întrebat pe cei doi 
bărbaţi care stăteau în preajma lucră-
rii și care după părerea lui erau niște 
muncitori, hamali, cine este autorul 
lucrării, la care unul dintre acei doi a 
răspuns: „Eu.”

Alexandru Plămădeală nu ară-
ta ca un artist în viziunea pictorului 
bucureștean, dar prietenia lor s-a în-
fi ripat pe loc și a durat până la moar-
te și n-a fost prieten mai fi del, decât 
Alexandru Plămădeală la Școala din 
Chișinău, decât Teodorescu-Sion. De 
câte ori încerca Ministerul Culturii 
și Cultelor ori Primăria Chișinău să 
atenteze la spaţiul școlii, la fi nanţare, 
la suveranitatea instituţiei, acest ar-
tist, pe atunci funcţionar de stat, in-
tervenea prompt și într-un fel sau al-
tul își ajuta prietenul care era prieten 
al școlii și ajuta și școala.

În memoriile Olgăi Plămădea-
lă mai multe pagini îi sunt dedicate. 
În momentele tensionate, când părea 
că nimic și nimeni nu mai poate sal-
va școala, intervenea I. Teodorescu- 
Sion: „…autorităţile au cerut de la toţi 
funcţionarii instituţiilor de stat să jure 

credinţă României, aceasta se referea și la pro-
fesorii Școlii de Arte Frumoase. Este cunoscut 
faptul că în România regală erau eliberaţi din 
serviciu toţi basarabenii care nu depuneau acest 
jurământ. Așa s-a întâmplat și la Școală.

Peste câteva zile la A.M. Plămădeală a 
apărut un român năsos, un oarecare Simiones-
cu, și a declarat că este numit director al Școlii 
de Arte Frumoase. El a prezentat ordinul de nu-
mire în calitate de director și ordinul Primăriei 

Pictorul I. Teodorescu-Sion cu profesori 
de la Şcoala de Arte Frumoase. 21 iunie 1929
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de transmitere urgentă a tuturor actelor insti-
tuţiei. După care Simionescu a declarat că tot 
personalul școlii va fi  concediat și va aduce de la 
Iași profesori români, care-l vor ajuta să forme-
ze la Chișinău o școală cu adevărat românească. 
Vorbind acestea el întruna rotea degetul arătă-
tor sub nasul lui Alexandru Mihailovici.

Plămădeală s-a înfuriat și l-a expulzat din 
incintă. Preîntâmpinând toţi colaboratorii «des-
pre pericolul apărut», el a încuiat școala și a ple-
cat la București. Acolo a povestit lui Sion tot ce 
s-a întâmplat și împreună au mers la ministru. 
Sion a raportat cu indignare că absolvenţii Școlii 
de Arte din Iași, care nu s-au remarcat ca artiști 
plastici, «nulităţi» și «impostori» își fac de cap la 
Chișinău și vor să arunce în stradă pe toţi profe-
sorii Școlii de Arte Frumoase.

În cele din urmă ministrul a dictat o scri-
soare adresată primarului de Chișinău ca Pri-
măria să nu se amestece în treburile de învăţă-
mânt ale Școlii de Artă și cu atât mai mult să-și 
asume răspunderea de a selecta cadrele pedago-
gice după bunul său plac. Același mesaj a fost 
transmis Ministerului de Interne în a cărui sub-
ordine se afl a Primăria Chișinău. Ca rezultat, 
tot personalul școlii a rămas la locurile lor, dar 
instituţia a fost trecută din categoria celor de 
stat la categoria celor care primesc doar subsidii 
din partea statului…”

Iar în anul 1926 această frumoasă priete-
nie a dat Școlii de Artă din Chișinău posibilităţi 
fi nanciare nebănuite. I. Teodorescu-Sion, care 
comunica mult cu A. Plămădeală, care se afl a 
la București unde se turna în bronz sculptura 
lui Ștefan cel Mare, a reușit să obţină sporirea 
fi nanţării din partea statului și în felul acesta 
au început să fi e salarizaţi profesorii ciclurilor 
teoretice și chiar studenţii să primească burse. 

Și tot I. Teodorescu-Sion s-a atașat defi -
nitiv de Basarabia când s-a căsătorit cu basa-

rabeanca Elena Evreinov, discipolă a Școlii de 
Arte din Chișinău.

Era un spirit vesel, inventiv, câteodată pă-
șind chiar peste limitele bunului-simţ.

Alexandru Plămădeală plecase într-o ex-
cursie la Paris, lăsând acasă mama bolnavă. 
Dar având ferma înţelegere că dacă situaţia 
se înrău tăţește să i se dea o telegramă cu un 
conţinut adecvat: mama se simte rău. Ion Teo-
do rescu-Sion, sosind la Chișinău și negăsin-
du-și prietenul, a afl at această parolă și a dat 
o telegramă la Paris, făcându-l pe Plămădeală 
să nu-și mai termine excursia. Dar asemenea 
lucruri la oameni de acest calibru sunt de ier-
tat. Plămădeală în mai multe rânduri a execu-
tat câteva portrete ale lui Teodorescu-Sion, iar 
moartea ilustrului pictor l-a amărât profund, 
fi indcă în atmosfera românească înainte de 
război, pentru Alexandru Plămădeală, această 
prietenie valora cât o rază de lumină pură.

Destinul a făcut ca peste un an să dispară 
și Plămădeală. 

Olga Plămădeală a publicat un necrolog în 
revista Viaţa Basarabiei (1939, nr. 5, p. 74) din 
care desprindem un regret sincer:

„Cu Basarabia Teodorescu-Sion era strâns 
legat.

Venea des la Chișinău, vizitând întotdeau-
na Școala de Belle-Arte, pe care o preţuia mult.

Se interesa îndeaproape de progresul fi ecă-
rui elev talentat și ţinea conferinţe despre artă, 
dând elevilor o comoară întreagă de sfaturi și 
îndrumări.

Graţie intervenţiilor sale personale, Școala 
de Belle-Arte din Chișinău primea anual o sub-
venţie ministerială încât a putut funcţiona în 
condiţii optimale…

Prin moartea lui Teodorescu-Sion, tinere-
tul nostru artistic a pierdut un mare prieten și 
protector.” 
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UN SALVATOR AL ȘCOLII DE ARTE FRUMOASE DIN CHIȘINĂU
Poeţii mari au uneori vocaţia de a fi  și 

funcţionari excelenţi. Cazul Eminescu – bibli-
otecar, Alecsandri – ministru de externe, Goga 
– diplomat ș.a.

Poetul Ion Minulescu n-a fost o excepţie, 
în virtutea funcţiilor pe care le deţinea la Mi-
nisterul Culturii, a fost implicat direct în pro-
cesul de salvare de la dispariţie a Școlii de Arte 
Frumoase din Chișinău. În acest sens putem 
relata următoarele.

Memoria atinge lucrurile și ele învie, eve-
nimentele capătă parcă mișcarea de odinioară 
și timpul, ca prin miracol, se scurge nu înainte, 
ci înapoi.

Din acea derulare a amintirilor vom reţi-
ne o serie scurtă de momente, care au vărsat 
mai multă lumină asupra a două mari persona-
lităţi – Ion Minulescu (6.I.1881 – 11.IV.1944; 
poet, prozator și dramaturg) și Alexandru Plă-
mădeală.

Au avut norocul să se întâlnească în Chiși-
năul mic și lâncezit din anii interbelici. Și dacă 
unele nuanţe ale memorabilelor întâlniri au și 
pălit, apoi ceea ce s-a păstrat neatins capătă as-
tăzi corole de mit…

Ion Minulescu a condus mai mulţi ani Di-
recţia de Arte a Ministerului Culturii. Era în 
obligaţiile lui să cunoască artiștii și școlile de 
artă, care activau pe atunci. Școala de arte din 
Chișinău, cunoscută și sub numele de Școala 
de arte plastice a lui Plămădeală, nu era pen-
tru el o necunoscută. Faima acestui așezământ 
de învăţământ era dublă. Inspectorul din Mi-
nisterul Culturii și tot el minunatul pictor Ion 
Teodorescu-Sion a propus în anii ’20 ai sec. XX 
ca Academia de Arte din București să fi e re-
formată după modelul acestei școli. Aceasta 

era concluzia lui făcută în urma inspectării 
modestului așezământ de învăţământ. Propu-
nerea a stârnit mare vâlvă în capitală și a ge-
nerat destule neplăceri directorului Alexandru 
Plămădeală. Adversarii lansează chiar ideea li-
chidării școlii, care, de fapt, li se părea un focar 
al bolșevismului.

Siguranţa română era de aceeași părere și, 
din când în când, aducea dovezi la acest capi-
tol, ceea ce era, de fapt, reversul medaliei…

Fără să ţină cont de laude, fără să ţină cont 
de critică, școala, sclipuind anumite surse, con-

Poetul Ion Minulescu la Chișinău
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tinua să existe. Ministerul, mirat de o asemenea 
vitalitate, hotărăște în 1931 s-o înscrie în rândul 
școlilor subvenţionate de stat. 

Pentru a face acest lucru, la Chișinău a sosit 
Ion Minulescu. Misiunea lui era de a trece Școa-
la de arte din subordinea Primăriei în subordi-
nea Ministerului Culturii. Problema era destul 
de complicată. Dar în faţa unei vedete literare de 
primă mărime chiar și birocraţia s-a făcut mai 
indulgentă.

Cu atât mai mult că nici poetul nu era din-
tre persoanele care să dea indicaţii și să aștep-
te ca ele să fi e discutate… Primăria a acceptat 
toate condiţiile puse, și-a luat obligaţia să sub-
venţioneze parţial școala și s-o asigure cu căr-
buni pentru iarnă. Probleme pentru a căror re-
zolvare Plămădeală ar fi  cheltuit luni, sau poate 
chiar ani de zile, s-au limpezit în câteva clipe. 

Era și fi resc ca un asemenea mag să fi e in-
vitat în atelierul sculptorului, pus în capul me-
sei și tratat ca un oaspete foarte drag. Cât timp 

au discutat, Plămădeală s-a folosit de prilej și 
i-a trecut profi lul pe hârtie, iar de pe hârtie l-a 
trecut pe os, obţinând în felul acesta o miniatu-
ră excepţională. Olga Plămădeală, soţia sculp-
torului și martora acestei întâlniri, a caracteri-
zat lucrarea în cauză drept una dintre cele mai 
bune de acest gen.

Plămădeală, care însușise modelul de 
comportare a demnitarilor de mare calibru, 
folosește momentul pozării în scopul său și, 
făcând o reclamă deosebită, obţine de la Minu-
lescu promisiunea că două absolvente ale școlii 
din Chișinău își vor continua studiile în Belgia. 

Poetul și-a onorat cuvântul dat: două ab-
solvente, respectiv Claudia Cobizev și Elisave-
ta Ivanovskaia, plecând în străinătate aveau în 
buzunar subsidiile Ministerului Culturii.

Ivanovskaia s-a căsătorit și a rămas să lo-
cuiască în Belgia, iar Claudia Cobizev s-a întors 
și a atins un înalt nivel profesionist lucrând în 
tihnitul Chișinău.

De la stânga la dreapta: Vera Tufescu, Ion Minulescu, Alexandru Plămădeală, Olga Plămădeală și 
Auguste Baillayre la Chișinău
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Miniatura pe care Minulescu o luase cu 

sine la București a avut și ea parte de o soartă 
deosebită. Olga Plămădeală scrie în memoriile 
sale că scriitorul, fi ind la un congres în Anglia, 
la Londra, a cedat insistenţelor unui colecţio-
nar și i-a vândut semnătura.

În 1991 am vizitat casa maestrului din Bu-
cu rești, fi ica lui, Mioara Minulescu, și-a amintit 
că în casa lor se vorbea despre Plămădeală, se 
vor bea despre Basarabia. Mi-a prezentat câteva 
mi niaturi cioplite în os, executate cu măies trie, 
dar cea pe care aș fi  dorit s-o văd neapărat, lip-
sea… 

În 1933 Ion Minulescu vizitează și inspec-
tează din nou Școala de Arte din Chișinău. Mi-
nistrul Aurel Vlad îi dă misiunea de inchizitor, 
poruncindu-i să închidă școala. 

Motivul ofi cial era lipsa de fonduri fi nan-
ciare. Motivul neofi cial îl constituiau rapoarte-
le Siguranţei.

Necazul lui Plămădeală nu avea margini. 
Rodul muncii lui de ani de zile trebuia să piară 
într-o singură clipă. Indispus la culme, el arde o 
înjurătură. Soţia lui scrie: „Alexandru Mihailo-
vici n-a putut face nimic mai bun decât să înjure 
pe ministru și a făcut-o atât de virtuos, încât l-a 
entuziasmat pe Minulescu, care se dădea în vânt 
după expresii originale. Îi era și lui ciudă pe minis-
tru că l-a trimis într-o deplasare atât de difi cilă.

Chibzuind câteva zile, el găsește de cuviin-
ţă să-i spună directo rului următoarele cuvinte: 
«Ei vor să facă din mine călăul acestei școli, n-o 
să le reușească. Eu o să trec școala în subordinea 
Primăriei, iar mai departe veţi exista cum vă va 
duce capul.» 

Minulescu s-a ţinut de cuvânt și de data 
aceasta. Școala lui Plămădeală a supravieţuit 
datorită subsidiilor locale. 

S-au păstrat câteva fotografi i din acea vre-
me. Cei ce pozează sunt triști și indispuși. Așa 
era culoarea epocii în care prevala motivul nesi-
guranţei…” [Iurie Colesnic. Mitologia amintirii. 
În: Sfatul Ţării, 1992, nr. 220-224]

Despre afl area lui Ion Minulescu la Chiși-
nău foarte emoţionant mărturisește scriitorul 
Dominte Timonu în cartea sa Scara din umbre 
și lumină (Chișinău, 2008) în care-i dedică un 
medalion literar întitulat Ion Minulescu, din 
care spicuim o secvenţă: „…L-am cunoscut 
acum treizeci și doi de ani, venind în zilele de 
sărbătoare cu alţi mânuitori ai condeiului și 
declamându-și versurile încovoiat de șale ori 
mișcându-se greoi pe scena urbei noastre, întoc-
mai ca în:

«Un bătrân și o bătrână –
Două jucării stricate –
Merg ţinându-se de mână...»
L-am admirat apoi în faţa unui pahar cu 

vin chihlimbariu, aducând laude binecuvân-
tatei licori de pe dealurile din împrejurimi, ori 
întrecându-se în duelări epigramistice cu ceilalţi 
condeieri. 

L-am însoţit în peregrinările lui pe strădu-
ţele înguste și potolite ale bătrânei urbe, pe care 
le străbăteam cu pas domol, vorovind despre 
multe și mărunte.

Pe vremea aceea Ion Minulescu era director 
general în Ministerul Artelor, dar nu lăsa să se 
observe, să se întrevadă cât de cât «directorul» 
sau «maestrul».

Îl călăuzeam pe uliţele înguste și potolite 
ceasuri întregi, dându-i câte o explicaţie despre 
obiceiul oamenilor din părţile acestea ori cerân-
du-i câte un sfat din tainele meșteșugului, așa 
cum socoteam că-i șede bine unui învăţăcel ca 
mine în ale scrisului…” 
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UN ROMAN LIRIC CU TREI PROTAGONIȘTI
Basarabenii din toate timpurile au fost 

niște romantici incurabili. Și aceasta din cauza 
că în spaţiul lor mic se întâmplau prea puţine 
lucruri deosebite, și atunci ei erau nevoiţi să le 
inventeze, să creeze istorii și mituri pe care să le 
savureze alte generaţii peste ani. Având o des-
chidere mare către poezie, fi ind sentimentali și 
dornici de aventuri, basarabenii au născut oa-
meni deosebiţi nu numai pentru elita Rusiei, 
Franţei sau a României, dar și pentru boemele 
acestor ţări.

Un boem celebru a fost scriitorul Leon 
Donici-Dobronravov, un aventurier de clasă 
internaţională a fost Ilie Cătărău, care nu nu-
mai că a ajuns prin America, prin Australia, 
dar a reușit să fure documente din Ambasada 
României de la Paris și nu pur și simplu do-
cumente diplomatice, ci documente legate de 
problema Unirii Basarabiei cu România. Șirul 
acestor exemple este lung și în fi ecare dintre ele 
există o istorie captivantă.

Pe noi însă ne interesează un personaj 
celebru odinioară, astăzi uitat cu desăvârșire – 
Olga Crușevan.

Născută la 5 iunie 1896 în satul Plosca, 
jud. Orhei, cu studii făcute la Liceul din Odesa, 
cu studii superioare făcute la Lausanne în Elve-
ţia, cu un doctorat în știinţe sociale, ea s-a im-
pus, în primul rând, ca o poetă autentică. Ver-
surile ei publicate în revistele Viaţa Basarabiei, 
Pagini basarabene erau de o profunzime, de o 
autenticitate nemaiîntâlnită în lirica feminină. 
Ea scria și proză, dar marele ei aport a fost în 
terenul traducerii.

A tradus clasica română începând cu Emi-
nescu și Alecsandri în limba franceză, a tradus 
autori francezi în limba engleză, a tradus din 
limba rusă în română zeci de cărţi de proză.

A fost o femeie frumoasă, interesantă și 
vărul ei Serghei Lazo, eroul războiului civil, 
i-a adresat multe scrisori. În acele scrisori se 
depistează o simpatie adolescentină certă.

Mai târziu a fost căsătorită cu colonelul 
Florescu, divorţând cu care s-a înrudit cu cele-
brul neam Cantacuzino. Pe mormântul ei este 
trecut numele Olga Cantacuzino.

Neavând la îndemână mărturii memoria-
listice, noi totuși putem să ne facem o părere 
foarte clară despre această personalitate cele-
bră în lumea interbelică și ignorată în lumea 
postbelică. Și facem aceste descifrări în baza a 
două texte, utilizând două poezii semnate de 
două mari somităţi poetice: Ion Minulescu și 
Octavian Goga. Nu avem nevoie de niciun fel 
de istorii și nici chiar de amintirea contempo-
ranilor, din aceste două dedicaţii spre noi pă-
șește o doamnă distinsă a literaturii române.

Ion Minulescu, care a fost la Chișinău de 
multe, multe ori, mai ales în perioada când 
Școala de Artă din Chișinău risca să fi e închisă 

Poetul Ion Minulescu
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și el l-a ajutat pe Alexandru Plămădeală s-o sal-
veze, în această perioadă scrie o poezie dedica-
tă frumoasei basarabence. O scrie la 11 august 
1922 și o publică în revista Flacăra, VII, nr. 32, 
având titlul iniţial Împăcare postumă:

„Olguţei Crușevan
Deschide-mi poarta inimii pictată
Cu vermillon și-albastru de cobalt
Și intră – fericită-nvingătoare –
În minuscula-mi «sală de așteptare»
Pe-a cărei pardoseală-mpestriţată
Cu plăci hexagonale de bazalt
Șopârlele versifi că la soare
Și viperele-nvaţă geometria…

E tot ce mi-a rămas din măreţia
Și nebunia  fastului regesc
Cu care-aș fi -ncercat să te iubesc!…

Alhambra-i azi o cârciumă banală, 
Veneţia, o lamă de cuţit,
Canossa, o iluzie papală,
Și Muntele Măslinilor,  un mit...

Alege-ţi, dar, tu singură trofeul
Ce te-ar putea despăgubi de morţii
Căzuţi în faţa porţii…
Împodobește-ţi apoi gineceul
Cu zâmbete și plante otrăvite,
Și-n drumul nostru-aproape pe sfârșite
Dă-mi cel puţin speranţa efemeră
Că-ntr-un apropiat istoric zori de ziuă
Buna Clio
Ne va-mpăca defi nitiv sub piatra 
Aceluiași mausoleu meschin – 
Eu, lopătar pe ultima-ţi galeră,
Tu, parodia Marii Cleopatra!…”
Într-o altă tonalitate, dar la fel de ironic și 

afectuos a scris un alt admirator al poetei basa-
rabence Octavian Goga. Nu prea înalt de statu-
ră, mare admirator al lui Bahus, Octavian Goga 
în clipele de inspiraţie putea face improvizaţii 

memorabile, dovadă este această poezie scrisă 
la o masă de la terasa Zig-zag din București:

„Olgăi Crușevan
Îţi aduc mulţumiri.
Întâlnirea de ieri
Mi-a întors tinereţea din drum,
În adâncu-mi răcit, cu vântoase-adieri
Reînvie puterea din scrum

Ca în toamnă când norul de raze topit
Spală limpede căi spre zenit,
Printre gene îţi prind un văratic avânt
Despre galbene foaie uitând.”
    
Istorii ale literaturii s-au scris sufi ciente, 

până astăzi, însă nu avem o istorie a literaturii 
despre dedicaţii. Un capitol posibil în această 
istorie l-au scris doi mari poeţi, Ion Minulescu 
și Octavian Goga, iar personajul principal a 
fost o poetă basarabeancă – Olga Crușevan.

Poeta Olga Crușevan
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UN EMINESCOLOG EXCEPŢIONAL
A ajuns la Chișinău, în virtutea profe-

siei sale de profesor de literatură română, cel 
care mai târziu va semna Augustin Z.N. POP 
(30.VIII.1910, București – 1.IV.1988, Bucu-
rești). Istoric literar care își va face cunună de 
glorie din câteva cărţi dedicate temei eminesci-
ene a fost un colaborator fi del al revistei Viaţa 
Basarabiei. 

Cu studii făcute la București, unde a tre-
cut prin școala primară, liceu și Facultatea de 
litere, ca să obţină licenţa în 1931. Doctoratul 
l-a susţinut mult mai târziu – la Universitatea 
din Cluj, în 1968. A debutat însă în 1929, în 
revista Sepia, pe care a condus-o.

După 1930, a colaborat la principalele re-
viste literare (Convorbiri literare, Athenaeum, 
Preocupări literare, Buletinul „M. Eminescu”), 
precum și la aproape toate revistele literare de 
după război (Viaţa românească, România li-
terară, Luceafărul, Convorbiri literare, Tomis, 
Transilvania, Ramuri etc.).

Este autorul unei opere vaste: Neamul 
mitro politului cărturar Varlaam al Moldovei 
(București, 1938); Contribuţii eminesciene, I-II 
(București 1938-1940); Biografi a mitropolitu-
lui Varlaam al Moldovei (București, 1940); Din 
Eminescu necunoscut. Șase note despre cultu-
ra sa (Cernăuţi, 1942); Aglaea Eminescu, sora 
poetului (Cernăuţi, 1943); Glosări la opera mi-
tropolitului Dosoft ei (1673-1686) (Cernăuţi, 
1943); G.T. Kirileanu (București, 1956); La 
aniversarea revistei „Șezătoarea” (București, 
1956; ed. II, 1958); „Cuca-Muca” în semnifi -
caţia „Plugușorului” (București, 1958); Cata-
logul corespondenţei lui Mihail Kogălniceanu 
(București, 1960); Contribuţii documentare 
la biografi a lui Mihai Eminescu (București, 

1962); Contribuţii la biografi a lui N. Bălces-
cu (București, 1963); Ipotești – vatra poetului 
(București, 1964); Din istoria culturii argeșene 
(Pitești, 1965); Unirea în Argeș (Pitești, 1965); 
Două teze inedite ale lui George Coșbuc (Bu-
curești, 1966); Mihai Eminescu (București, 
1966); Mărturii. Eminescu – Veronica Micle 
(București, 1967; ed. II, 1969); Liviu Rebreanu 
(București, 1967); Scriitorii argeșeni și copiii 
(Pitești, 1969); Noi contribuţii la biografi a lui 
Eminescu (București, 1969); Câteva contribuţii 
documentare la opera și biografi a lui Costache 
Negruzzi (București, 1969); Istoria tiparului 
în zona argeșeană și a Oltului vestic (Pitești, 
1970); 1848 în Argeș. Documente noi literare 

Augus  n Z.N. Pop



93

Personalități  care au salvat personalități
(Pitești, 1971); Întregiri la biografi a lui I. Eli-
ade Rădulescu (București, 1972); Din șantie-
rul de creaţie al lui Liviu Rebreanu (București, 
1972); Ovid Densusianu. Fișier (Deva, 1973); 
Eminescu în etapa ieșeană (Zrenjanin, 1973); 
Elevii lui Ioan Bogdan (Panciova, 1976); Pe 
urmele lui Mihai Eminescu (București, 1978); 
Pe urmele lui Mihail Kogălniceanu (București, 
1979); Pe urmele Veronicăi Micle (București, 
1981); Întregiri documentare la biografi a lui 
Eminescu (București, 1983); Mărturia docu-
mentelor de la vechile tiparniţe românești la 
Nicolae Labiș (București, 1985); Caleidoscop 
eminescian (București, 1987); Mărturii…: 
Eminescu, Veronica Micle (Chișinău, 1989).

Probabil că în biografi ile lui ulterioare s-a 
ferit să pomenească despre perioada basara-
beană, fi indcă aceasta îi putea aduce mari ne-
plăceri, dar noi, consemnăm cu plăcere activi-
tatea acestui distins cercetător în perioada lui 
basarabeană:

Revista revistelor: Gândirea, Orizonturi 
(1938, nr. 3); Recenzie (1938, nr. 1-2), rec. la 

cartea: Prigoana religioasă în Spania / trad. de 
C. Stellian (București, 1938); Adnotare (1938, 
nr. 1-2), adnot. la cartea: Vrabie G. Mesionism 
ardelean (Bârlad, 1937); Latina gintă basara-
beană (1941, nr. 8); Centenar literar (1938, nr. 
1-2); Recenzie (1938, nr. 3), rec. la cartea: Pillat 
Ion. Caietul verde: versuri (București, „Car-
tea Românească”); Prale, fi rea cea întoarsă… 
(1940, nr. 11-12); Recenzie (1938, nr. 3), rec. 
la cartea: Teleajen Sandu. O fată singură: ro-
man (București); Recenzie (1938, nr. 1-2), rec. 
la cartea: Teodoreanu Ionel. Secretul Anei Flo-
rentin: roman (București); Părintele Andronic 
Cărturarul (1820-1893) (1940, nr. 7-8).

Printre colaboratorii lui Sergiu Bejan, rec-
torul Seminarului Teologic din Chișinău, era o 
serie de personalităţi remarcabile, care aveau 
nume și operă pe potrivă: Victor Mateevici, cu 
studii la Academia Teologică din Moscova, fra-
tele poetului Alexie Mateevici; Ilie Tocan, re-
putat teolog; Teodor Suruceanu, care scotea și 
revista Limba noastră a Seminarului Teologic, 
precum și eminescologul  Augustin Z.N. Pop.

Liceul militar „Ferdinand I” din Chișinău, anii ’30, sec. XX
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UN SCRIITOR AVOCAT
În perioada interbelică fraţii Stoika erau 

bine cunoscuţi în literatură. Constantin T. 
Stoika a fost un erou al Primul Război Mon-
dial, reușise să publice ceva până la război, a 
murit în timpul războiului și unele din scrierile 
lui au apărut postum, graţie celor doi fraţi ai săi 
Cezar și Titus Stoika. 

Destinul însă a vrut ca la al Doilea Răz-
boi Mondial să dispară al doilea frate – Cezar, 
care la 28 iunie 1940 a rămas în Chișinău, a fost 
arestat și dus în gulag unde a decedat. 

Titus T. Stoika a fost fratele care l-a căutat 
pe Cezar prin Crucea Roșie Internaţională prin 
martorii care au supravieţuit gulagului rusesc, 
dar așa și n-a afl at adevărul. A murit fără să 
știe nimic concret despre destinul lui Cezar. 
Atunci când publica din lucrările lui Cezar 
Stoika, în locul anului decesului spunea pur și 
simplu cifra 1941, fără să fi e sigur de veridici-
tatea ei.

Titus Stoika a fost atât de preocupat de 
ideea căutării fratelui său dispărut, încât am 
senzaţia că o bună parte din opera lui el n-a 
scris-o deoarece a irosit timpul în căutări, în 
așteptări, în speranţe. Am văzut casa lui din 
București, o adevărată arhivă, un mausoleu 
iconografi c al lui Cezar Stoika sau, poate zis 
mai bine, al familiei Stoika. Ca scriitor, Titus 
Stoika a lansat o operă nu prea voluminoasă și 
poate nu atât de importantă ca valoare, fi ind 
una axată pe ideea memorialistică cu anumite 
intervenţii lirice. Dar eu îl consider scriitor ba-
sarabean get-beget, deoarece partea principală 
a operei lui a făcut-o la Chișinău, locuind chiar 
în inima capitalei, în curtea Primăriei Chiși-
nău. Unde avea o casă care s-a păstrat până în 
zilele noastre.

O bună parte din activităţile lui Cezar 
Stoika, mă refer desigur la manifestările cultu-
rale ale acestui viceprimar de Chișinău, au fost 
realizate în colaborare cu Titus. 

Biografi a lui am spicuit-o dintr-o ediţie, 
întocmită de Alexandru Oproescu și întitulată 
Scriitori buzoieni. Fișier istorico-literar (Buzău, 
1980):

„Stoika, Titus T.
Publicist, editor. Născut la Buzău, 14 oc-

tombrie 1893; al treilea fi u din familia S. Liceul 
din Buzău („Al. Hasdeu”), Slatina și București. 
Școala militară de artilerie, geniu și marină 
în capitală (abs. 1914). Licenţiat în drept. Ca 
și fraţii săi, Const. și Cezar, participă la lupte-
le Primului Război Mondial, încununându-se 
de glorie. Între 1919-1923 e magistrat militar, 
apoi practică avocatura. A publicat numeroa-
se studii și articole literare în presa vremii. 
Lui T.T.S. i se atribuie meritul primelor ediţii 
postume din opera poetului Const. T.S. și al 
redactării celor 14 tomuri, încă în ms., despre 
familia Ciorogârleanu – Stoika, dovezi adunate 
cu scrupul și pricepere de istoriograf. 

Opera: ediţii – Stoika, Const. T., Însem-
nări din zilele de luptă. – București, Tipografi a 
Profesională „Dimitrie C. Ionescu”, 1921, 132 
p.; Stoika, Const. T., Poezii (1912-1916). – Chi-
șinău, Tipografi a Eparhială „Cartea Româ-
nească”, 1928, 164 p.”

Dar impresiile propriu-zise mi-au fost 
relatate chiar de văduva scriitorului. Ea mi-a 
pus la dispoziţie materiale de arhivă, ea mi-a 
arătat manuscrise frumos legate și copertate 
și o bibliotecă extraordinară, care îngloba edi-
ţii dintre cele mai vechi în colecţii întregi așa 
cum au apărut la celebrele edituri „Alcalay” și 
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„Ciorney” și terminând cu ediţiile mai recente 
ale BPT.

În casa în care mai mult se asemănă cu un 
muzeu, deoarece fraţii erau mari colecţionari 
de artă, tablourile își au locul lor, rolul lor de 
întregire a unui spaţiu cultural și spiritual. Tre-
buie să reţinem faptul că avocatul Titus Stoika 
a participat ca apărător al mareșalului Ion An-
tonescu în cazul procesului de la București, de 

după război, și în ziua când trebuia să-și ţină 
pledoaria de apărare a fost arestat și el… 

Atunci când scriem istoria literaturii ba-
sarabene este foarte bine să nu omitem și acest 
nume: Titus Stoika, care are aportul său la viaţa 
literelor basarabene. 

Cu atât mai mult cu cât s-a păstrat și casa 
lui din Chișinău de pe str. Vlaicu Pârcălab, 
chiar în vecinătatea Primăriei.

Frații Stoika: Cezar, Nicu, Titus. Chișinău, 22 iunie 1940
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O SCRISOARE CA O PUNTE SECRETĂ
Marele farmec al istoriei survine atunci 

când ne oferă surprize chiar în momentul când 
nu ne mai așteptăm.

În arhiva familiei Stoika din București, al 
unei familii care a dat distinși oameni de cul-
tură, juriști și ingineri de marcă, care au avut 
o contribuţie deosebită la reanimarea vieţii ro-
mânești în Basarabia am găsit un răvaș neobiș-
nuit. Nici nu mi-am imaginat că Perpessicius 
(1891–1971), marele cititor al manuscriselor 
lui Eminescu, celebrul editor al operei emi-
nesciene, omul care și-a tocit defi nitiv vederea 
descifrând fi ecare cuvânt din scrisul eminesci-
an, era în relaţii de prietenie cu fraţii Stoika.

Această scrisoare venită peste ani, când 
dintre fraţi era în viaţă numai Titus, este o con-
fi rmare directă a vitalităţii istorice, a persona-
lităţilor care au contribuit esenţial la propăși-
rea culturală a Basarabiei și chiar a României. 
Subiectul scrisorii îl constituia rugămintea 
de-a scrie câteva pagini memorialistice despre 
Constantin Stoika care murise în anii Primu-
lui Război Mondial. Fusese nu numai un tânăr 
promiţător, dar debutase în literatură și se cre-
dea că va face o carieră literară reușită.

În cartea lui Alexandru Oproescu, înti-
tulată Scriitori buzoieni. Fișier istorico-literar 
(Buzău, 1980), am găsit o informaţie amplă 
despre Constantin T. Stoika:

„STOIKA, Const. T.
Poet, traducător, prozator, editor. Al doi-

lea din cei șase fi i ai lui Titus și Irenei S. S-a 
născut la 14 februarie 1892, în casele din Bu-
zău unde bunicul dinspre mamă, cărturarul 
pașoptist Constantin Canella Ciorogârleanu, 
ctitorise pe la 1851 prima „schola naţiunală”; 
cealaltă „spiţă” descindea din aprigi luptători 

moţi pentru libertate în Ardeal, al căror spi-
rit patriotic s-a „decantat” în conștiinţa viito-
rului poet. Instrucţie aleasă, neimpietată de 
separarea părinţilor, de frecventa schimbare 
a domiciliului, deci a școlilor: Piatra Neamţ, 
Brașov, Buzău („Al. Hasdeu”), Slatina, Pitești. 
Cu precocităţi intelectuale și creative, la numai 
17 ani C.T.S. editează un periodic (Tinerimea 
literară și artistică. – Pitești, 7 nr., noiembrie 
1909 – mai 1910), apoi o plachetă de versuri 
adolescentine (Licăriri. – Buzău, 1910), azi dis-
părută. Revistă de autor, cu puţine colaborări, 
între care cea a fratelui Al. Cezar T. Stoika, Ti-
nerimea… – subintitulată programatic Jertfă 

Perpessicius
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pentru luptă, luptă pentru jertfă – va abunda 
în pseudonime sub producţiile aceluiași proli-
fi c C.T.S.: poezii, nuvele, fantezii, schiţe. După 
absolvirea liceului piteștean (1912), etapă feb-
rilă: intrând la Facultatea de litere a Universi-
tăţii din București (1912-1916), își găsește în 
profesorul Ovid Densusianu mentorul literar; 
ia contact cu sufl ul înnoitor al poeziei promo-
vat de Viaţa nouă, teoretizându-l; publică frec-
vent versuri originale de un simbolism aparte, 
rod al solidei sale culturi clasice, ori traduceri 
din Baudelaire, Verlaine, Iulia Hasdeu, Hora-
ţiu, Vergiliu, Lucreţiu (pentru care va și primi 
premiul „Hillel”); încredinţează tiparului în 
volum difi cila tălmăcire a tragediei Oedip și 
Sfi nxul de Sar Péladan (1914), în fi ne scoate 
cu o grafi că excepţională a doua revistă, Poezia 
(13 numere: februarie – august 1915), onora-
tă de un  Densusianu, S. Mehedinţi, V. Eft imiu 
sau M. Sorbul. 

Însuși va fi  fost colaborator preţuit la di-
verse publicaţii: Curierul liceului, Duminica, 
Epoca, Flacăra, Viaţa nouă, Neamul românesc 
literar, Rampa, Ramuri etc. O existenţă fasci-
nantă, dar meteorică… căci scriitorul avea să 
moară eroic, la 23 octombrie 1916, pe frontul 
din Ardeal pentru unirea deplină a românilor, 
lăsând cu Însemnările din zilele de luptă – scri-
se în tranșee și apărute, ca și Poeziile, prin gri-
ja fratelui Titus T.S. – nu doar un emoţionant 
„jurnal-document” despre război, cât surpriza 
postumă a descoperiri prozatorului de excep-
ţie. Dovadă a ceea ce putea fi … Opera: Poe-
zie  – Licăriri. – Buzău, 1910; Poezii (1912-
1916). – Chișinău, Tipografi a Eparhială Cartea 
românească, 1928, 164 p.; Poezii. –  București, 
Ed. Minerva, 1973, 212 p.; Proză – Însemnări 
din zilele de luptă. –  București, Tipografi a Pro-
fesională Dimitrie C. Ionescu, 1921, 132 p.; 
Însemnări din zilele de luptă. – București, Ed. 
Militară, 1977, 168 p.; Traduceri – Péladan Sar. 
Oedip și Sfi nxul. – București, 1914; Studii (în 
ms.) – Monografi a traducerilor din limba latină 
de la curentul latinist până astăzi; Școala nouă 

victorioasă în luptă  cu parnasienii și realiștii; 
Alte inedite: teatru, proză.”

Academicianul Perpessicius, foarte ocu-
pat, aproape orb, găsește timp, găsește putere să 
scrie acest răvaș în memoria fostului său coleg. 
Este un mesaj nu numai pentru Titus Stoika, 
este un mesaj de puritate morală și pentru ge-
neraţia noastră și pentru contemporanii noștri:

„D-lui inginer Titus T. Stoika
Str. Sfi nţilor nr. 8, sect. III, București
Recomandat
2 mai 1968
Stimate domnule Stoika,
Scrisoarea D-tale (căreia, precum vezi, îi 

răspund cu grafi e împrumutată) – m-a turbu-
rat nespus pentru atâtea și atâtea motive.

Întâi pentru că e vorba de fratele D-tale 
Costel, fostul meu coleg de Universitate, cu 
care am împărţit premiul „Hillel” pe 1914, 
apoi de promisiunea pe care, în alte condiţii, o 
schiţasem și-n cele din urmă pentru disperata 
situaţie a ochilor mei, astăzi.

Fără să intru în amănunte, ce n-ar inte-
resa, pot să spun că totul merge greu, chiar și 
lectura, ca să nu mai vorbesc de scris, devenit 
aproape imposibil. 

Mai e nevoie să-ţi spun cât de mult mi-ar 
fi  plăcut să scriu – despre fostul colaborator al 
lui Densusianu, fratele dumitale, despre multe-
le lui însușiri și chiar despre sacrifi ciul său pe 
câmpul de luptă? Dar la aceasta se opune im-
posibilitatea oricărei lecturi (despre „multele 
mele ocupaţii” să nu mai vorbim) – fără de care 
nu m-aș putea să schiţez o cât de vagă prefaţă.

Cu toată mâhnirea pe care ţi-o produc, 
mă văd silit să declin onoarea sus-zisei prefeţe.

Doctorii, evident, vorbesc de ameliorări 
cu întârziere. Dar miracolul nu se arată.

Cum nu pot să te mint, ca pe alţii (și alte 
vechi promisiuni, mă asaltă), îţi spun adevărul 
curat.

Dealtminteri, nu mă îndoiesc, că  se vor 
găsi și alţi admiratori (ce ai zice de Rașcu?) – ai 
fratelui D-tale.
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Cu toată amărăciunea și disperarea, expli-
cabile, te îmbrăţișează, al dumitale,

Perpesicius
Exp. Academician D. Panaitescu – Per-

pessicius
Str. M. Eminescu nr. 122, sect. II, Bucu-

rești.
Ca răspuns la scrisoarea mea din 

28.IV.1968. Manuscrisul scrisorii l-am de-
pus la Muzeul Literaturii Române – cu adresa 
nr. 452 – 11 noiembrie 1971. Titus.”

Deși depusă la Muzeul Literaturii Româ-
ne, scrisoarea într-o copie s-a păstrat și în fa-
milia Stoika. Iar acum prin ea se face o legătură 

directă, o punte secretă între familia Stoika și 
Basarabia, între Perpessicius și Basarabia. Și 
printre aceste rânduri acest eminescolog fără 
pereche ajunge mai aproape de noi, de sufl etele 
noastre.

Și astăzi Basarabia este cutremurată de 
pierderile suferite, de împușcaţii și arestaţii de 
NKVD, de deportaţii mânaţi grăbit în Siberia 
și printre acei oameni era Cezar Stoika, vice-
primarul de Chișinău și vicepreședintele Aso-
ciaţiei Artiștilor Plastici din Basarabia. 

Scrisoarea aceasta ne apropie de el și de 
toate suferinţele acelei dramatice pierderi a Ba-
sarabiei.

Fraţii Stoika: Titus, Cezar, Nicu şi mama lor Irena, 1919



99

Personalități  care au salvat personalități

SINGUR ÎMPOTRIVA TUTUROR
Unul dintre cei mai controversaţi scriitori 

români a fost și rămâne a fi  brăileanul Panait 
Istrati. Un destin nespus de tragic, aproape 
incredibil de tragic l-a făcut să părăsească 
Româ nia, vagabondând prin mai multe ţări din 
Europa, Asia și Orientul Apropiat. Destinul a 
regizat așa, ca el în clipa când hotărâse să-și ia 
rămas bun de la această lume, să-și pună capăt 
zilelor, o scrisoare disperată trimisă lui Romain 
Rolland, a făcut ca să-l întoarcă aproape dintre 
rândurile celor morţi. Marele umanist francez 
l-a îndemnat să scrie, să scrie fi indcă avea ce po-
vesti și venea dintr-o lume atât de decăzută, încât 
scriitorii până acolo nu puteau ajunge. El era ca 
un submarin care văzuse fundul oceanului la 
niște adâncimi nebănuite și acum era în stare 
să descrie tot ce a văzut. Și zbaterea echipajului 
cuprins de neliniște, și zbaterea oceanului care 
își cedează secretele. Un român cu o franceză 
aproximativă începe să publice trecut prin fi liera 
stilistică a lui Max Jacob. În acea lume de după 
Primul Război Mondial, poveștile lui româ nești, 
ţesute pe un material memorialistic, au fascinat 
Franţa. Cărţile lui Panait Istrati au devenit 
bestseller, prietenia cu el era o onoare. Omul care 
ieri cerșea, astăzi nu mai știa ce să facă cu banii. 
Era de o bunătate proverbială și această încercare 
de a-i îmbuna pe toţi, de a-i face fericiţi pentru o 
clipă, așa cum face în circ un fachir îi neliniștea 
pe oamenii de rând și chiar pe creatorii de artă 
care nu recunoșteau o asemenea gentileţe. De 
aceea, poate, în volumul I al memoriilor lui 
Ilya Ehrenburg Liudi, godî, jizn’ (Oameni, ani, 
viață) (anii ’60 ai sec. XX), întâlnirile cu Panait 
Istrati poartă o notă ironică, bine pronunţată și 
chiar pentru mine ca cititor undeva jignitoare. 
Mai târziu mi-am găsit o explicaţie politică a 

acestei descrieri 
și explicaţia ţine 
de călătoria lui 
Panait Istrati în 
URSS. El, ma-
re le apărător al 
muncitorilor  și 
oropsiţilor, a 
ve nit în ţara 
unde muncito-
rii urmau să 
fău rească raiul 
pe pământ. Dar 
mare i-a fost 
decepţia. O 
umbră uriașă, 
sclavagistă, plu-
tea peste acest imperiu roșu și el i-a citit fără greș 
toate simptoamele bolii. Imperiul sovietic era o 
dictatură nemaipomenită a unui singur om, a 
unui singur partid. Iar o dictatură l-a făcut fericit 
pe un singur om, restul au fost niște nenorociţi: 
și victimele, și călăii.

Având un instinct al autoconservării bine 
pronunţat, atât timp cât s-a afl at în URSS, Pa-
nait Istrati n-a sufl at o vorbă și n-a pus la în-
doială nici pentru o clipă idealul comunist. Ba 
chiar mai mult: a ajuns la Tiraspol, acolo, unde 
o mână de emigranţi din România și Basarabia 
încercau să fundamenteze o republică autono-
mă, pe un spaţiu foarte îngust să creeze o cul-
tură românească. Această călătorie a descris-o 
într-o carte foarte mică, pe care a intitulat-o 
O noapte-n baltă, editată în 1927, tradusă de 
Dumitru Milev. Pe atunci Balta era capitala Re-
publicii Autonome Sovietice Socialiste Moldo-
venești. Ieșit din ţara sovietelor, evident că Pa-

Panait Istra   la Moscova
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nait Istrati a spus adevărul. A descris realitatea 
cum a văzut-o și ce a înţeles. Era o mare durere 
pentru el, era o dramă. Spera într-un nou ideal 
social, dar se surpase și lumina care i se părea 
că uite o să răsară așa cum aștepţi dimineaţa 
devreme ca de după marginea dealul ușor, ușor 
să se arate discul soarelui. Pentru el acest disc 
n-a mai răsărit.

Scriitori din Apus, care investiseră mari 
speranţe în noua orânduire socială, l-au criti cat 
cu vehemenţă. L-au declarat dușman al unei 
orânduiri. Un Lion Feuchtwanger, un Romain 
Rolland și alţi simpatizanţi comuniști i-au în-
tors spatele. Dar ceea ce este mai interesant, 
ceea ce astăzi nu se cunoaște, este că și scriitorii 
sovietici s-au dovedit a fi  foarte necruţători cu 
confratele lor – Panait Istrati. Acești scriitori 
care peste vreo câţiva ani de zile aveau să „gus-
te” din lagărele staliniste ori să ia un glonte, așa 
cum s-a întâmplat cu Vladimir Maiakovski.

Am mai spus-o cândva și repet. Drumul 
spre dictatură trece prin grădina trădării. Și de 
aceea nu mă mir că unii scriitori din această 
listă au făcut epocă pe vremea comunismului, 
fi indcă ei au închis conștient ochii la perico-
lul pe care-l semnala scriitorul român. În re-
vista Krasnaia Bessarabia (1929, nr. 11) a fost 
publicată o scrisoare către scriitorii din Vest, 
semnată de Vsevolod Ivanov, N. Ognev, Leo-
nid Leonov, Vl. Lidin, I. Oleșa, V. Maiakovski, 
Valentin Kataev, I. Selvinski, Aleksandr Iako-
vlev, Abram Efros, Vera Inber, Panteleimon 
Romanov, P.S. Kogan, Serghei Budanţev, K. 
Zelinski, E. Bagriţki, E. Zuzulea.

Textul acestei scrisori îl reproducem mai jos:
„Către scriitorii din Vest. Panait Istrati 

și Uniunea Sovietică
Considerăm necesar, să ne adresăm, cu 

această scrisoare scriitorilor din Vest, fi indcă 
există fenomene pe lângă care nu poţi trece, 
chiar dacă ele au îmbrăcat haina creaţiei artis-
tice.

Noi vorbim despre faza actuală a activită-
ţii literare a lui Panait Istrati.

Scriitorii din Vest, prietenoși, dușmănoși 
sau neutri, de multe ori au fost oaspeţii ţării 
sovietelor și fi ecare lua cu sine ceea ce a reușit 
să observe în enorma experienţă a schimbării 
vieţii omenești pe care o îndeplinește astăzi re-
voluţia noastră. 

Pe noi, scriitorii sovietici, ne emoţionau 
până la bucurie înţelegerea și compătimirea 
unora, nășteau în noi o oponenţă în momentul 
atacurilor sau negărilor de către alţii. Ne făceau 
să cădem pe gânduri îndoielile și nesiguranţa 
altora.  

Așteptarea suspicioasă a lui Wells, prie-
tenia fermă a lui Dreiser, Dos Passos, Duha-
mel, Zweig, Vildrac, Durtain, frăţia camarade-
rească a lui Barbusse, Golcier, Becher, Toller, 
Renn, dușmănia principială a lui Fabre-Luce 
și a tovarășilor săi de idei în tot diapazonul de 
exprimări și aprecieri ne făceau să-i luăm în 
considerare ca fi ind opoziţie simţită din inte-
rior, serios cugetată și fi ind, în primul rând, o 
literatură sinceră, conștientă de faptul la ce te 
obligă un asemenea fenomen mondial ca revo-
luţia sovietică.

În acest grup de scriitori s-a pomenit un 
om cu nume mare, care de acum încolo va 
suna rușinos – Panait Istrati.

El a sosit la noi ca un apologet convins al 
revoluţiei din octombrie. Noi l-am crezut pe 
cuvânt. Uitându-se prin jur, călătorind prin 
ţară, întâlnindu-se cu oamenii, el declara la în-
tâlniri că Uniunea Sovietică este conducătorul 
omenirii. Noi am văzut în aceasta rezultatul 
contactului cu realitatea noastră. În cele din 
urmă, el afi rma cu toată certitudinea că alege 
URSS să-i fi e «patrie adoptivă». Și va rămâne 
aici să lucreze cu noi pentru totdeauna. Noi am 
considerat aceste declaraţii drept niște conclu-
zii ale convingerilor lui.

El a folosit din plin toate priorităţile situa-
ţiei sale care cu multă dare de mână și din toată 
inima i-au fost puse la dispoziţie.

Cât s-a afl at cu noi niciodată n-am auzit 
un cuvânt despre îndoielile sau dezamăgirile 
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lui. El considera la momentul oportun chiar să 
ne înveţe pe unii dintre noi, mustrându-i pen-
tru nereţinere, pentru neîncredere, pentru lip-
să de entuziasm. El se comporta ca un revoluţi-
onar, dar în realitate era (noi suntem nevoiţi să 
rostim acest cuvânt amar) un escroc.

El a arătat un exemplu cum se schimbă 
convingerile în conformitate cu hotarele ţării 
în care el se afl a. Primind tot ce putea primi, el 
a părăsit «patria adoptivă» cu aceeași ușurinţă 
cu care, probabil, mai devreme părăsise «vestul 
putred». Iar acum s-a reîntors încolo. Plecând, a 
găsit de cuviinţă, de la frontieră să trimită un sa-
lut frăţesc truditorilor și numai peste câteva zile 
a început să bârfească URSS-ul cu asemenea pa-
tos cu care numai odinioară bârfea Apusul. 

Ceea ce scrie el astăzi despre ţara noas-
tră stârnește indignarea noastră nu de aceea 
că este o clevetire în general (este greu să mai 
adaugi încă un bulgăre la un munte de ură?), 
dar de aceea că aceasta este calomnia Istrati. 

Niciodată noi n-am luat cuvântul în faţa 
scriitorilor din Vest cu o declaraţie de aseme-
nea gen. Pe noi puţin ne interesează manifestă-
rile dușmănoase ale unor oameni întâmplători, 
mânuitori de pană.

Noi am trecut cu tăcere și indiferenţă hula 
unui Andri Bero, care a zămâslit ceea ce el n-a 
văzut în Moscova. 

Noi am considerat lipsit de importanţă ca-
meleonismul unor ziariști ca Geo London, care 
își schimba descrierile sale despre URSS cum o 
cerea moda zilei. Însă cazul Panait Istrati trece 
limitele răbdării și indiferenţei faţă de morala 
mediului literar.

Suntem convinși că scriitorii din Vest ne 
vor înţelege și vor înţelege ceea ce ne-a făcut 
pe noi să luăm această atitudine și vor preţui 
la justa valoare comportamentul trist al eroului 
acestei scrisori.”

Știm prea bine că sfârșitul lui Panait Istrati 
s-a produs în România tot în condiţii tragice. 
Mâna lungă și nemiloasă a destinului l-a fă-

cut să-și pună capăt zilelor. Nu exclud că aici 
și-au adus contribuţia și Serviciile Speciale ale 
URSS-ului prin reţelele sale internaţionale. Un 
lucru este cert că Panait Istrati a fost un scrii-
tor cinstit, a fost o conștiinţă care n-a vrut să 
cedeze în faţa minciunii, așa cum au procedat 
scriitorii din lista semnatarilor acelei scrisori.

La ce bun să răvășim trecutul? Am putea 
să trecem nepăsători. Și totuși, această scrisoa-
re vine prin timp ca un avertisment. Atunci 
când semnăm o declaraţie, o scrisoare deschi-
să, un apel, trebuie să calculăm exact ce reper-
cusiuni va avea, dacă nu suntem siguri că este 
într-adevăr în favoarea democraţiei, în favoa-
rea apropierii omului de idealul său, mai bine 
să nu semnăm.

Tot aici aș face o remarcă. La acel moment 
revista Krasnaia Bessarabia era condusă de mai 
mulţi basarabeni, dintre care și Lev Alexandri, 
fi ul lui Nicolae N. Alexandri, care la sigur, în cele 
din urmă, a fost o victimă a regimului stalinist. 

Coperta cărții O noapte-n baltă de Panait Istra  . 
Balta, 1927
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UN PROFESOR CUM MAI RAR SE ÎNTÂLNEȘTE

Un alt geograf eminent, omul care a lăsat 
câteva zeci de monografi i și minimonografi i, 
care a descris insula Șerpilor cu un an înainte 
de ocuparea ei de către sovietici și care a știut 
să cultive dragostea pentru geografi e și călăto-
rie la studenţii Seminarului Teologic și la stu-
denţii de la Liceul Militar din Chișinău. 

S-a născut la 11 aprilie 1888 la Iași, a fă-
cut studii la Liceul Naţional din Iași pe care l-a 
absolvit în 1906. În 1907 absolvește Conserva-
torul de Muzică și de Clamaţiuni din Iași și se 
înscrie la Facultatea de geografi e a Universităţii 
din București.

A avut parte de profesori celebri ca de bu-
covineanul Dimitrie Onciu, Simion Mehedinţi, 
Nicolae Iorga, Constantin Rădulescu-Motru, 
iar din generaţia mai în vârstă părintele juni-
mismului Titu Maiorescu. 

Anul 1920 îl găsește la Chișinău de unde 
va pleca abia în 1940. Cariera pedagogică a în-
cheiat-o la 1948 când s-a pensionat. A fost un 
autor prodigios de lucrări știinţifi ce, manuale 
școlare, lucrări de popularizare știinţifi că: Ge-
ografi a economică a globului (1923); Geografi a 
fi zică a globului (1923); Geografi a României 
(1923); Geografi a Europei (1925); Curs de an-
tropogeografi e și etnografi e (1928) etc.

Iar despre opera lui s-a scris: Mihail, Paul. 
Profesorul Gheorghe Rașcu și opera sa. În: Mi-
hail Paul. Mărturii de spiritualitate românească 
din Basarabia. Chișinău, 1993; Șpac, I. Scriitori 
și publiciști de la Școala basarabeană. În: Știin-
ţa. 1996, nr. 7-8.

A decedat în 1962, tot la Iași.
Într-o recentă apariţie O istorie a culturii 

ieșene în date. 1400-2000 (autori: Elena Leonte, 
Ionel Maft ei; Iași, f.a.), personalitatea lui Ghe-
orghe Rașcu a fost caracterizată astfel: „…geo-
graf și publicist. Excelent profesor de geografi e 
și autor de manuale didactice, iscusit cercetă-
tor al ţinutului basarabean ca și al altor ţinuturi 
românești, el a fost și un remarcabil publicist. 
A funcţionat, timp de două decenii, ca profesor 
de geografi e la Seminarul Teologic și la Liceul 
Militar din Chișinău (1920-1940). Pedagog de 
excepţie, a publicat numeroase recenzii, cro-
nici muzicale, studii istorico-geografi ce etc. 
Cele mai valoroase din lucrările sale tipărite 
s-au dovedit a fi  însă manualele de geografi e, 
apărute în 11 ediţii.”

Gheorghe Rașcu
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Era omul care îmbina teoria știinţifi că cu 

practica călătoriilor lui. Și, având harul scri-
sului, transpunea aceste materiale în formula 
unor însemnări de călătorie foarte captivante. 
A avut nenorocul să rămână în Basarabia, la 
28 iunie 1940, și să treacă prin tot calvarul ve-
rifi cărilor pentru a se repatria. El a văzut cum 
sub ochii lui dispăreau fără urmă colegii pro-
fesori și chiar foștii lui elevi, cum oameni care 
ieri nu erau luaţi în seamă de nimeni, peste 
noapte au devenit mai marii zilei. A fost nevoit 
să vândă lucruri ca să supravieţuiască, să se în-
ghesuie din cauza găzdașilor nepoft iţi și poate 
una dintre cele mai ușoare stări sufl etești a fost 
în cazul când trecând frontiera de pe Prut s-a 
pomenit din nou în România. 

Fiul lui a lăsat niște însemnări legate di-
rect de anul 1940 și care sunt extrem de preţi-
oase prin raritatea acestui fel de scrieri. 

Biografi a lui am publicat-o în câteva rân-
duri și de fi ecare dată, foștii lui discipoli, ne-
au adus noi detalii, noi semnifi caţii, de aceea, 
găsim de cuviinţă să mai reproducem o dată 
o succintă biografi e cu bibliografi a colaboră-
rii sale la revista Viaţa Basarabiei: Aya Sophia 
(1932, nr. 11; nr.  12); Dunărea basarabeană 
(1938, nr. 1-2); Din neasemuitul pitoresc al ju-
deţului Orhei: (descriere informativă) (1938, 
nr. 6-7); Cetăţile de pe Nistru (1940, nr. 1); Re-
cenzii (1932, nr. 3, rec. la cartea: Lt. Colonel, 
I.A. Popescu. Basarabia: Studiu istoric, politic, 
etnografi c. Chișinău, „Cartea Românească”, 
1932); Basarabia noastră: [descrierea geogra-
fi că] (1941, nr. 5); Nistru, râu românesc (1941, 
nr.  6-7); Recenzii (1932, nr.  2, rec. la cartea: 
Botez Demostene. Călătorii... Anul XXII, nr. 
7-8; anul XXIII, nr. 1-7); Recenzii (1932, nr. 3, 
rec. la cărţile: Ralea Mihail D. Note de drum 

din Egipt..., Ralea Mihail D. Memorial: Note 
de drum din Spania. Ed. „Cultura Naţională”; 
Vasiliu D.I. Note de călătorie în America de 
Sud. Ed. „Universul”; [Recenzie] (1932, nr. 4, 
rec. la cartea: Flaișlen Gh. Peste nouă ţări și 
nouă mări: cronică ziaristică. Ed. Ziarului 
Universul; Bosforul (1932, nr. 5); Recenzie 
(1932, nr. 6, rec. la cartea: Kivăran-Răzvan G. 
Pe drumuri africane. București, Ed. Librăriei 
Pavel Suru, 1932; Recenzie (1932, nr. 6, rec. la 
cartea: Petrovici Ioan. Impresii din Italia. Bu-
curești, Ed. Casei Școalelor, 1931); Dardane-
lele: (note de călătorie) (1932, nr. 7); Recenzie 
(1932, nr. 11, rec. la cartea: Bădăuţă A. Prive-
liști românești. București, „Adevărul”, 1932); 
Recenzie (1932, nr. 12, rec. la cartea: Pavel 
Nicolae. Harta bogăţiilor subsolului românesc. 
București, „Cartea Românească”, 1932); Re-
cenzii (1933, nr. 1, rec. la cărţile: Negru Mi-
hai. Cutreierând prin Europa. București, „Car-
tea Românească”, 1932); În nordul cenușiu al 
Europei. București, „Universul”, 1932); Spre 
America de Sud: jurnal de bord. București 
„Cultura românească”; Recenzii (1933, nr. 2, 
rec. la cărţile: Alain Gerbault. Seul a travers 
l’Atlantique. Paris: Ed. „Grasset”, 1932; Negru 
Mihail. Europa în zbor. București, „Univer-
sul”, 1932); Recenzie (1933, nr. 3, rec. la car-
tea: Alain Gerbault. A la poursuite du soleil); 
Recenzii (1932, nr. 11, rec. la cărţile: Ţeposu 
E., Pușcaru V. Touring – clubul României; Ro-
mânia Balneară; Reizefuhrer durh Rumanien. 
București, „Semn”: G. Rașcu).

Cine este interesat special de destinul 
acestui savant poate citi materialul lui Ion 
Șpac, dedicat profesorului Gheorghe Rașcu și 
publicat în enciclopedia Chișinău (Chișinău, 
1997, p. 395).
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UN CONSPECT VERITABIL PENTRU ISTORIA NOASTRĂ
Întotdeauna mă întreb dacă toată tragedia 

is to  riei noastre poa te încape într-o scri soare. 
Cineva îmi va spune fără preget că nu. S-au 
editat zeci și mii de volume și tot mai avem de 
scris. Această teză este valabilă în sens mare, 
general acceptat. În cazul nostru concret am 
dovezi că se poate ști totul despre noi citind 
atent scrisoarea de mai jos. Nichita Smochină 
(14.III.1894 – 14.XII.1980), transnistreanul 
de la Mahala, cu doctorat la Sorbona, după ce 
ani de zile s-a ascuns de Securitatea română 
și cea sovietică care-l vânau peste tot, ajuns la 
bătrâneţe cu jumătate de corp paralizat după 
un insult, a învăţat a scrie din nou și n-a lăsat 
din mână tocul până la moarte. Și în această 
scrisoare există explicaţia acestui crez știin-
ţifi c și naţional. Corespondentul lui era un 
basarabean din Sângerei, Anton Crihan  (10.
VII.1893 – 9.I.1993), fost deputat în Sfatul Ţă-
rii, și el cu doctorat la Sorbona, pe care soarta 
l-a aruncat pe alt continent unde el n-a încetat 
să adune materiale despre drepturile României 
asupra Basarabiei în baza surselor rusești.

Când se scria această scrisoare noi nici nu 
bănuiam de existenţa celor două personalităţi 
crezând sincer că au fost zdrobiţi ca alţi zeci de 
mii sub tăvălugul roșu:  

„București 
13.IV.1978
Dragă Anton,
Am primit ambele scrisori de la tine, pri-

ma de la 21.I.1973 și a doua de la 26.II.1973, 
deci la o lună una după alta, cu privire la harta 
provinciei mele și unele date în vederea lucră-
rii care mă interesează personal în gradul cel 
mai înalt și pe orice român de același sânge cu 
noi... Harta de care îmi vorbești am făcut-o eu 

personal. Dar, din nenorocire, nu o am… îm-
prejurări dureroase m-au făcut să dispară. În 
schimb se afl ă în Biblioteca Academiei Româ-
ne – fondul-rezervă, reprodusă în lucrarea bu-
nei mele cunoștinţe, profesorul pensionar Emil 
Diaconescu din Iași (se pare că mai lucrează la 
fi liala Academiei de acolo). Am intervenit chiar 
azi la un prieten de al meu din Iași să-l întrebe 
dacă, cumva, din întâmplare i-a mai rămas vre-
un exemplar să-l folosească în scopurile noastre 
românești. Mă îndoiesc însă, căci în lipsa lui cât 
a stat în допръ (pușcărie – n.n.), nevasta lui s-a 
măritat după un militar și l-a părăsit. La Biblio-
teca Academiei, cum am spus, exemplarul are 

Nichita Smochină
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cota nr. II.183.850. Eu însă nu o pot consulta. 
De aceea, te sfătuiesc să intervină persoana în 
cauză pe lângă Direcţia Bibliotecii și să ceară 
un microfi lm de pe toată lucrarea, care în anexă 
are harta. Eu personal am avut harta originală 
de acolo cu capitala la Balta. Dar în 1933, când 
eram la Paris, am împrumutat-o lui Titulescu 
și nu mi-a restituit-o; trebuie să se afl e în arhi-
va lui, dacă s-a mai păstrat ceva… În schimb 
această hartă (altele n-au apărut) este reprodusă 
în lucrarea cunoștinţei mele, dacă mai trăiește 
profesorul Marius Valkhoff , lucrarea intitulată 
Republica Moldovenească, înglobată în publica-
ţia: Roemmenen buiten hiin Grenzen in Over ge-
drukt uit het tijdachrift  van het koninklijk nederl. 
Aardrijkaskundie Genootschap. Le serie deel 
LVIII, 1940. Afl e vering 2.z.250. 

Eu am reprodus-o și în anexa la prefaţa 
tezei mele de doctorat la Sorbona: Les Rou-
mains de Russie des origine a nos jours, având 
ca titlu Карта схэматикэ а ымпэрцирий 
административе а РАССМ. Iar în revista 
mea, pe care am scos-o ani de-a rândul în nu-
meroase volume până în 1944, am publicat per-
sonal o hartă mare intitulată Les Roumains en 
Ukraines în limba franceză, ca anexă la teza de 
mai sus. O am reprodusă. Ea are  legende. Eche-
lle 1 : 2 000 000. A fost recunoscută ofi cial de 
Germania, Italia, Franţa. Dacă voi avea posibi-
litatea îţi voi trimite fotocopii de pe ele. Mai este 
la Academie harta lui Alexis Nour. Eu am mai 
avut în original harta de perete a profesorului 
Florinski de răspândirea românilor în marea 
slavă, care în Serbia merg până dincolo de Bel-
grad. Dar în una din misiunile mele la Berlin cu 
Antonescu am lăsat-o acolo, fi indu-mi cerută. 
Bănuiesc că exemplare din ea trebuie să se afl e 
și în USA. Pe de altă parte, am copiat ceva din 
lucrarea mea în franceză despre istoria noastră; 
dar, deocamdată, nu le pot trimite.

Te sfătuiesc, totodată, să scrii profesorului 
Klaus Heitmann la adresa: Georg-Voig Strasse 
5. Marburg-Lann, 355. Germania Federală. El, 
acest savant, cu care eu sunt în  corespondenţă, 

a scris o lucrare foarte importantă, intitulată 
Die Rumânesche Sprache und Liter atur in Bes-
sarabien und Transnistrien. Este o lucrare de 
mare anvergură și folositoare cauzei noastre. 
El vă poate trimite microfi lmul. Eu am avut-o 
tradusă în limba română, dar acuma n-o am. 
Lui Heitmann îi puteţi scrie românește, căci 
cunoaște foarte bine limba noastră, incompa-
rabil mai bine decât Marius Valkhoff ...”

Deși expunerea faptelor nu este într-o or-
dine cronologică perfectă, legătura lor este de 
natură interioară și descifrarea scrisorii se face 
pe mici compartimente, adică pe teze aparte 
întocmai cum se scrie o istorie.

Dincolo de preocuparea știinţifi că pro-
priu-zisă, există și fundalul biografi c, care nu 
numai că pune accentele memorialistice, dar 
domină starea interioară a autorului.

„...Te rog să mă ierţi, dragă Anton, că, 
pentru moment, independent de voinţa mea, 
pe care tu cred că o înţelegi, nu pot servi inte-
resele fraţilor mei în suferinţă. La prima  ocazie 
însă voi trimite ceea ce am adunat și încă voi 
mai aduna, că material am mult și bunăvoinţa 
este mare, dar numai aceasta nu-i de ajuns…

La 29 iulie 1941 apare primul număr al zi-
arului Transnistria, condus de mine, gazeta re-
deșteptării naţionale a românilor dintre Nistru 
și Bug etc. (Din cronica Transnistriei, apărută în 
Cartea moldovanului de N.P. Smochină, membru 
de onoare al Academiei Române, p. 197-208). 
Gazeta cuprinde alte documente istorice inedite. 
Dacă îmi va parveni lucrarea lui Heitmann, ceea 
ce nu cred, îţi voi trimite extrasele necesare…(!)

Dragă Anton, îmi vorbești cu dezgust de 
dușmanul nostru de moarte. Ai toată dreptatea și 
te aprob fără rezervă. Noi am fost cinci fraţi. Tata 
a fost împușcat în ceafă la zidul bisericii noastre. 
Mamei i-au rupt urechile pentru a-i lua cerceii. 
Au ţinut-o în beci cu apă până la brâu. Apoi au 
adus-o acasă în comă și până la ziuă a și murit. 
Bădica, fratele mai mare, a fost deportat în Solov-
ki de unde totuși a reușit să fugă. Fiind însă prins 
când intra în sat, a fost dus de organele NKVD 
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la Tiraspol, împușcat și cu o piatră legată de gât 
aruncat în Nistru. Ceilalţi fraţi cu soţiile și co-
piii – duși în Siberia de Nord, unde îngrașă tru-
purile lor pământul unui popor străin și hain. 
Cumnata mea, Mărioara cu mama ei, Domniţa – 
împușcate în plină zi în grădină, iar fratele cu co-
piii, omorât în drum, când era dus cu ceilalţi fraţi 
și copii  în pohod na Sibir. Pe fi ul meu mai mare 
l-au ridicat din București, l-au dus la Chișinău, 
unde Заочное Совещание din Moscova l-a con-
damnat la 25 ani de muncă. A stat în Kolâma din-
colo de cercul polar, de unde a scăpat după zece 
ani fără ca eu să afl u unde este. De aceea, avem 
amândoi dreptate, când este vorba de un duș-
man, care urmărește pierzania neamului nostru. 

Îmi spui că eu aș fi  aproape refăcut și îţi 
pare bine că lucrez. Eu însă sunt foarte necă-
jit și abia mă mișc din săraca mea cameră de 
2 × 2 m. Până azi încă n-am ieșit afară. De lu-
crat însă lucrez, dar cu mari greutăţi. Acum am 
două lucrări: Evangheliarul de la Reims, zis text 
sacru, scris la începutul sec. XI de un român 
cu unele cuvinte românești. Mi-a fost cerut 

de Slavic  Review din 
Washington de editorul 
Tradgold Donald prin 
scrisoarea de la 23 mar-
tie. Trebuie să-l dau la 
tradus în limba engleză 
și eu sunt sărac. O altă 
lucrare – Sintagma lui 
Matei Vlastarie și apli-
carea ei la români sub 
numele de Pravila mare 
românească; îmi este ce-
rută ca al treilea studiu 
despre aplicarea dreptu-
lui romano-bizantin la 
români, prin scrisoarea 
profesorului Ch. Frafi s-
tas, președintele Institu-
tului for Balkan Studies. 
În scrisoarea ofi cială de 
la 21 martie 1971 îmi 

scrie: «Votre proposition de preparer un autre 
article pour Balkan Studies est très honorable 
pour l’Institut et nous serons heureux de l’in-
clure dans nos publications.»

Întrucât însă eu sunt lipsit total de mijloa-
ce și nici nu știu cum s-o trimit, prietenii mei 
din ţara veche, nu însă din cei care era normal 
să fi e interesaţi, s-au oferit să contribuie ei cu 
modestele lor mijloace, pentru a mă ajuta. În 
anexă dau anaforaoa Divanului Moldovei din 2 
octombrie 1812 cu proteste vehemente împo-
triva răpirei nedrepte a Basarabiei. Anaforaoa 
va cuprinde la 14 pagini de tipar probabil și 
fără voie îţi curg lacrimile când o citești.

Afară de aceasta, am Pravila lui Alexandru 
cel Bun, dar nu am 42 de ruble și 420 de lei ca 
să-mi trimită microfi lmul și să dau la iveală și 
acest tezaur al trecutului românesc. Mai am apoi 
în Tulcea la Catedrala lipovenească Hexabiblul 
lui C. Armenopol, scris în slavă în sec. XVI, care 
s-a aplicat la noi și în Basarabia după 1812. Aș 
dori să trăiesc și să public și aceste lucrări. Sunt 
însă sărac, mă învelesc cu o pătură de vară, rup-
tă pe jumătate, iar răutatea este mare…

De ce fac ai noștri nu-ţi pot scrie nimic. 
Singurul om care mă mai vizitează din când în 
când în durerea mea și a lui este Sinicliu.

Cred că ai afl at de moartea lui Tit Sime-
drea, Onisifor Ghibu și a doamnei Sinicliu de 
cancer la plămâni. Mă tem că acuma vine rân-
dul meu și nu voi vedea îndeplinită speranţa 
visurilor mele, căci boala mă doboară.

La prima ocazie fericită îţi voi mai scrie 
și îţi voi trimite materialul necesar. Spune-mi 
ce faci? 

Dacă doamna mai vine în ţară spune-i, te 
rog, să mă vadă că am multe de vorbit.

De Talu mai știi ceva?
Cu sănătate, Hristos a Înviat.
Te rog încă o dată,  scrie-mi.
Rămân al tău, Nichita.”
Dacă cineva nu crede că istoria noastră 

încape într-o scrisoare nu are decât s-o reci-
tească.Nichita Smochină, 

anii ’30, sec. XX
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